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ZDA VEDNO BOLJ ZAOSTRUJEJO VOJNO

Strupeni plini v Južnem Vietnamu 
v bojih proti osvobodilnim silam
Obrambno ministrstvo ZDA izdaja vedno večje zneske za nakup kemikalij za 
vojno v Vietnamu - Sedaj je v Južnem Vietnamu 145.000 ameriških vojakov

SAJGON, 11. — Pripadniki ameriške letalske divizije, ki so 
pred enim mesecem prišli v Južni Vietnam, so začeli včeraj 
veliko ofenzivo proti osvobodilni vojski, kakih 40 km severno- 
vzhodno od svojega oporišča An Ke. Na tisoče ameriških in saj- 
gonskih vojakov so prepeljali na novo bojišče v dolino Sui La 
Tinh, kjer domnevajo, da so štirje bataljoni osvobodilnih sil. 
Neposredno pred začetkom o- 
fenzive so ameriški strateški
bombniki izvedli močan napad 
na področje, kjer domnevajo, da 
se zbirajo partizani. V prvih u- 
rah po prihodu so se ameriške 
in sajgonske čete zapletle v 
manjše spopade s partizani. Ka
kor običajno, poročajo v ameri
ških vojaških krogih, da so a- 
meriške izgube «lahke».

Skoraj istočasno, ko se je za
čela ameriško-sajgonska ofenzi
va, so partizani kakih 50 km 
severno od Saj gona silovito na
padli ameriško padalsko četo in 
ji zadali hude izgube, kar pri
znavajo tudi Američani v svo
jem sporočilu.

Ameriške enote so včeraj v bo
jih proti partizanom trikrat upora
bile tudi plin. Ugotovili pa so, da 
v dveh primerih niso imeli nobene
ga uspeha, ker na področju, ki so 
ga napadali, sploh ni bilo partiza
nov Ameriška letala so v kakih 
300 napadih odvrgla na stotine ton 
bomb na področje, kjer se po do
mnevah Američanov zadržujejo 
partizanske sile. Vendar pa so poz
neje ugotovili, da so v mnogih pri
merih zadeli «v prazno«, ker na 
napadenih področjih ni bilo parti
zanov.

Ofenziva na tem področju se da
nes nadaljuje, ir. pri njej sodeluje 
jo približno 5000 ameriških voja
kov. Do sedaj pa niso prišli še v 
stik s partizani. Vendar pa trdijo, 
da sta «vsaj dva bataljona« obko-
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PRESENEČENJE V TURČIJI

Močan obrat na desno 
pri nedeljskih volitvah

Naslednica Menderesove stranke 
si je zagotovila absolutno večino

ANKARA, 11. — Včeraj so bile v 
Turčiji parlamentarne volitve za iz
volitev 450 poslancev. Kandidirali 
so predstavniki šestih političnih 
strank ter 171 neodvisnih poslan
skih kandidatov. Dokončni izid vo
litev bo znan šele jutri. Vendar pa 
kažejo že dosedanji izidi, da si je 
«stranka pravice«, ki je naslednji- 
ca Menderesove stranke, zagotovila 
absolutno večino. Po neuradnih po
datkih bo ta stranka dobila nad 
240 sedežev, republikanska stranka 
Pa 142. Nekateri računajo celo, da 
bo «stranka pravice« dobila nekaj 
nad 250 sedežev, štiri manjše stran
ke so skoraj izginile. Vsi glavni 
predstavniki raznih strank so bili 
izvoljeni.

Stranka pravice je naslednica 
Menderesove demokratične stran
ke. Kakor je znano, je bil Mende- 
res odstavljen leta 1960 in nato 
obsojen na smrt. Med izvoljenimi 
kandidati te stranke sta tudi Men- 
deresov sin in hčerka bivšega pred
sednika republike Bajarja.

_V Indoneziji se stanje še vedno 
ni normaliziralo. Vojska nadaljuje 
aretacije elementov, ki so osumlje
ni sodelovanja pri uporu. Sedaj je 
vojska prevzela tudi nadzorstvo 
nad uradno tiskovno agencijo «An- 
tara». Sukamo pa je pozval mini
stra za odnose z javnostjo, naj na
daljuje napore, «da se ustvari o- 
zraeje miru po nedavnem držav
nem udaru«. Značilna je brzojav
ka, ki so jo poslali Sukarnu Brež- 
njev, Mikojan in Kosigin. V brzo- 
javki poudarjajo, da je samo v ko
rist imperializma poskus zatiranja 
s,l» ki se najbolj aktivno borijo 
Proti imperializmu v Indoneziji. 
Opazovalci ugotavljajo, da je to pr
vi sovjetski poseg v dogodke v In. 
doneziji spričo dejstva, da se v In
doneziji vedno bolj širi gonja pro- 
h komunistični stranki in zahteva 
z“ njeno prepoved.

Y Južnem Vietnamu je ameriška 
vojska začela veliko ofenzivo proti 
osvobodilnim silam. Brez diskrimi
nacije bombardirajo ameriška leta
lo področja, kjer domnevajo, da so 
osvobodilne sile. Kar pa je še huj
šo. je to, da ameriški vojaki upo
rabljajo strupene pline proti pre
bivalstvu. Ze več žensk in otrok je 
umrlo ali bilo zastrupljenih zaradi

plinov. V ZDA izdajajo vedno 
večje zneske za nakup raznih stru
penih kemikalij za vojno v Južnem 
Vietnamu.

V Londonu so se včeraj razbila 
Pogajanja med britansko in južno- 
rodezijsko vlado. Predsednik južno- 
rodezijske vlade, rasist Smith, ki 
Je sinoči zapustil London, je izja
vil, da ne bo treba dolgo čakati 
ha odločitev. Kakšna bo ta odloči
tev, se še ne ve, vendar je pri- 
eakovati, da bo izpolnil svojo grož- 
ujo, s tem da bo razlagal «neodvis- 
nost» Južne Rodezije, t. j. neod
visnost belih rasističnih priseljen
ec'’. ki odrekajo vse pravice doma
čemu prebivalstvu, ki je v ogrom
ni večini.

Precejšnje presenečenje so pri
nesle nedeljske parlamentarne vo
litve v Turčiji, kjer je naslednica 
Menderesove stranke, desničarska 
“stranka pravice« dobila absolutno 
Veein°. Spričo dejstva, da je tako 
v Turčiji, kakor v Grčiji prišlo do 
°brata na desno, postaja nevarnost 
nove zaostritve spora zaradi Cipra. 
Zato se z velikim zanimanjem pri
čakuje današnji govor grškega zu
nanjega ministra Cirimokosa v 
Skupščini OZN.

Vsaj za 15 dni bodo sejam skup
ščine predsedovali podpredsedniki, 
i f. se predsednik Fanfani v ne- 

ucl.10 ponesrečil in si pretrgal mi
šico ija desni nogi, tako da bo mo
tal dalj časa ostati v bolnišnici.

Pogajanja 
za bonsko vlado

BONN, 11. — Po zaključku seje 
vodstva parlamentarne skupine de
mokristjanov in krščanskih social-
cev se zdi, da je prevladala Lrhar- 
dova volja, ki je vztrajal, da mora 
Schroeder biti zunanji minister tu
di v novi vladi.

Na seji so odobrili program no
ve vlade. Na seji ni Adenauer sploh 
govoril, Strauss pa je bil zelo re
zerviran

Program nove vlade določa zve
stobo sedanjim zavezništvom 'in 
poudarja prednost združitve Nem
čije. Bonska vlada si bo prizade
vala, da ohrani prijateljstvo s 
Francijo, hkrati pa bo zagovarjala 
uresničevanje določb rimskega spo
razuma. S tem v zvezi se predlaga 
sestanek predsednikov vlad šestih 
držav. Program poudarja zvestobo 
atlantskemu zavezništvu z ZDA, 
zahtevo, naj Zahodna Nemčija sode
luje pri odločitvah o jedrskem o- 
rožju v NATO. Dalje je govora o 
«previdnosti» pri navezovanju di
plomatskih odnosov z vzhodnoev
ropskimi državami in ponavlja se, 
da je Zahodna Nemčija «edina za
konita predstavnica vsega nemške
ga ljudstva«.

Kar se tiče notranje politike, do
loča program trdnost valute in ize
načenje proračuna. Poleg tega bo 
stranka predlagala ponovno izvoli
tev Gerstenmaierja za predsednika 
Bundestaga.

Jutri se bodo začela pogajanja 
za sestavo vlade. Danes se je se
stalo tudi vodstvo liberalne stran
ke, ki je poudarilo, da «se ne sme 
opustiti noben poskus za izboljša
nje življenjskih pogojev v Vzhodni 
Nemčiji ter omogočiti do največje 
mere tudi človeške stike«.

ljena. Po ameriških poročilih so 
ameriški vojaki dopoldne ubili 60 
partizanov in jih ujeli sto. Kakor 
običajno, pravi sporočilo, da so 
ameriške in južnovletnamske izgu
be «lahke».

Poleg te ofenzive so ameriške in 
sajgonske čete začele davi drugo 
ofenzivo 60 kilometrov zahodno od 
Sajgona blizu kamboške meje.

Odposlanstvo za zvezo vrhovnega 
poveljstva vietnamske osvobodilne 
vojske je poslalo predsedniku med
narodne misije v Vietnamu posla
nico, v kateri odločno protestira 
proti uporabi plinov v Južnem Viet
namu. Ameriški vojaki so v petek 
uporabljali strupen plin proti do
mačemu prebivalstvu. Hudo se je 
zastrupilo veliko število žensk, o- 
trok in starcev in precej jih je 
umrlo. Plini, ki jih uporabljajo 
Američani in o katerih trdijo, da 
«niso strupeni«, so že zdavnaj pre
povedani. Te pline so Američani 
uporabili tudi pred šestimi dnevi v 
vasi Vinh Kuang. Plini so ubili 35 
ljudi, 19 pa je nevarno zastruplje
nih, v glavnem žensk in otrok.

Kakor poroča agencija Tass iz 
Washingtona, izdaja ameriško o- 
brambno ministrstvo po podatkih, 
objavljenih v Washingtonu, vedno 
več za nakup raznih strupenih ke
mikalij za vojno v Južnem Vietna
mu. V finančnem letu 1963-64 je 
obrambno ministrstvo ZDA izdalo 
za nakup strupenih kemikalij nad 
607 000 dolarjev, v naslednjem fi
nančnem letu pa okrog 800.000 do
larjev. V prvih treh mesecih te
kočega leta, t.j. do konca septem
bra pa so se ti izdatki povečali za 
milijon dolarjev.

Kakor poročajo iz New Yorka, 
je U Tant na tiskovni konferenci 
povedal, da niso v ničemer napre
dovali v prizadevanjih, da bi se za
čeli pogovarjati za zeleno mizo o 
Vietnamu. Prihodnji teden se bo 
U Tant sestal z madžarskim zuna
njim ministrom. Ta je med splošno 
debato v skupščini izjavil, da ko
likor mu je znano, nista severno- 
vietnamska vlada in južnovletnam- 
ska osvobodilna fronta dobili od 
ZDA še nobene realne ponudbe za 
mir.

V Sajgonu so danes javili, da je 
sedaj v Južnem Vietnamu 144.789 
ameriSkih vojakov. Poleg tega je še 
približno 10.000 avstralskih, novoze
landskih, južnokorejskih in filipin
skih vojakov. V prihodnjih dneh 
pričakujejo prihod novih ameriških 
in južnokorejskih vojakov.

Dalje Je dejal, da so «hujskanje 
in poulični govori pripeljali do 
anarhije«.

Stefanopulos ni govoril o Cipru, 
ker bo jutri govoril v skupščini 
OZN grški zunanji minister Čiri- 
mokos. Včeraj se je Cirimokos po
govarjal s sovjetskim zunanjim mi
nistrom Gromikom. Dejal je, da so
vjetska vlada noče zagovarjati 
združitve Cipra z Grčijo in da «od- 
klanja celo, da bi otoku dovolili 
nevezano neodvisnost«. «Kar Mo
skva sprejema, je dodal Cirimokos, 
je ohranitev zueriškega in london
skega režima z nekaterimi spre
membami, ki jih predlaga ankar
ska vlada«.

Pripomnil je, da bo Grčija znova 
zahtevala od skupščine OZN, naj v 
celoti poudari pravico Ciprčanov 
do neodvisnosti in do svobodne iz
bire svoje prihodnosti, «nevezano» 
neodvisnost«, kakor jo označuje gr
ška vlada, «kjer bodo pravice tur
ške manjšine zagotovljene, toda iz
ključiti je treba razdelitev otoka, 
ki jo zahteva turška vlada«.

V INDONEZIJI SE NI NORMALNOSTI

Množične aretacije osumljenih 
Širi se kampanja proti komunizmu

Brzojavka Breinjeva, Mikojana in Kosigina predsedniku Sukarnu
DŽAKARTA, 11. — V glavnem mestu Indonezije je še ve

dno v veljavi izjemno stanje. Sedaj preiskujejo po hišah in za
pirajo ljudi. Radio Džakarta še dalje objavlja izjave vojaške 
oblasti, ki poziva prebivalstvo, naj pomaga vojski ohraniti mir 
in red. Ograje in stene hiš na 
glavnih ulicah pa so prelepljene 
z antikomunističnimi gesli, ki 
izražajo zahtevo, naj oblasti pre
povedo komunistično stranko in 
kaznujejo njene voditelje zaradi 
sodelovanja v nedavnem udaru 
proti vladi.

Vojska ima še dalje v svojih ro
kah radijsko postajo, telegraf in 
mestno telefonsko centralo. Nocoj 
je radio Džakarta sporočil, da je 
vojska prevzela nadzorstvo tudi 
nad uradno tiskovno agencijo «An- 
tara« ter je odredila čistko med 
osebjem. Dalje poroča radio, da je 
predsednik Sukamo pozval mini
stra za odnose z javnostjo, naj na
daljuje napore, «da se ustvari o- 
zračje mirnosti in miru po nedav
nem državnem udaru«.

Tuje agencije poročajo, da voj
ska na Javi in na Sumatri množič
no zapira ljudi, ki jih sumijo, da 
so podpirali upornike. Med njimi 
so pripadniki ljudske mladine, t. 
j. organizacije, ki je pod vplivom 
komunistične stranke.

Zdi se, da se položaj na srednji 
Javi polagoma normalizira in da so

polovili že 90 odstotkov uporniških 
vojakov. Uporniki, ki so nekaj dni 
po neuspelem udaru imeli v ro
kah nekatera področja srednje Ja
ve, so zbežali v hribe.

Iz Singapura poročajo, da časni
karji v Indoneziji ne morejo dobiti 
telegrafske zveze z ostalim svetom. 
Edini vir informacij ostanejo no
vice, ki jih oddaja radio Džakarta, 
ter tu in tam poročilo kakega 
dopisnika, ki prihaja z letali med
narodnih družb. Jasne slike o seda
njem stanju pa ni moč dobiti, ker 
se v glavnem vsa agencijska poro
čila naslanjajo na oddaje radia 
Džakarta in v veliki meri na od
daje malezijskega radia, ki so iz
redno tendenciozne.

Agencija Tass javlja, da so prvi 
tajnik KP SZ Brežnjev, predsednik 
prezidija vrhovnega sovjeta Miko
jan in predsednik vlade Kosigin po
slali predsedniku Sukarnu brzo
javko, s katero izražajo zadovolj
stvo, ker se je njegovo zdravje 
zboljšalo, ter mu želijo novih u- 
spehov pri delu za uresničenje smo
trov indonezijske revolucije.

Sovjetski voditelji pravijo v svoji

Čistka
v grški vojski

ATENE, 11. — Predsednik grške 
vlade Stefanopulos je govoril po 
radiu o delu vlade v 15 dneh nje
nega življenja. V zvezi s spremem
bami v visokem poveljstvu vojske 
je Stefanopulos dejal, da je hotel 
doseči, da vojska ne bo pod priti
skom strank, kakor se je dogajalo 
do sedaj, ter da je vojska izključno 
«organ za obrambo dežele«.

Zaradi tega je viaaa odstranila 
častnike, ki so povzročili akcije v 
podporo ene ali druge struje. ((Pre
teklost, je dejal Stefanopulos, je 
s tem zaključen?, in oborožene sile 
se bodo posvetile predvsem svoje
mu poslanstvu obrambe Grčije«.

Kar se tiče notranje politike, je 
Stefanopulos dejal, da se bo tru
dil za stabilizacijo valute ter da 
hoče vzpostaviti mir po nedavnih 
političnih razprtijah in jamčiti svo
bodo vsakega posameznika pri nje
govem delu. «Vlada ima moč, da 
ščiti vse državljane, in državljani 
imajo pravico, da ne poslušajo več 
besed sovraštva, ki prihajajo z raz
nih strani«, je dodal Stefanopulos.
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STAVKA BO ZAJELA V CELOTI 85 TISOČ USLUŽBENCEV

Pred stavko uslužbencev ENEL 
Danes debata o zunanji politiki

Moro zavrnil Fanfanijevo ostavko - Podrobnejši 
program obiska predsednika Saragata na Poljsko

poslanici tudi, da poskusi, da bi 
se udarilo po «silah, ki se naj
bolj aktivno borijo proti imperia
lizmu v Indoneziji, pomenijo pravi 
blagoslov za imperializem«.

Brzojavka izraža zatem upanje, 
da bo imel uspeh Sukarnov poziv 
na vzpostavitev reda v Indoneziji,

RIM, 11. — Generalni tajnik sindikata elektriških uslužbencev 
FIDAE-CGIL Invernizzi je na tiskovni konferenci izjavil, da ni 
skoro več možnosti preklicati bližnjo stavko vseh uslužbencev 
elektrarn in drugih elektriških obratov. Stavka bo trajala dva 
dni, in to 13. in 14. oktobra. Jutri se bodo sindikalni predstav
niki sestali z ministrom za delo, 
vendar pa kaže, da razgovor ne 
more pripeljati do važnejših sle?
vosti, ker bo samo informativen, 
medtem ko sindikalne organiza
cije zahtevajo konkretna zago
tovila.

Tajnik EIDA-CGIL je tudi po
jasnil, da je to prva takšna stav
ka v Italiji in da bo zajela 70.000 
uslužbencev ENEL, okrog 2.000 u- 
službencev tovarniških elektrarn 
in 13.000 uslužbencev občinskih e- 
lektričnih podjetij. Do stavke je 
prišlo, ker ENEL noče sprejeti 
razgovorov o obnovitvi delovne 
pogodbe niti glede normativnih 
postavk, ki bi prinesle gospodar
ske izboljšave. V tej zvezi je taj
nik ugotovil, da niso točne trdit
ve, da bi zvišanje plač in zboljša
nje normativnih pogojev nujno 
privedlo tudi do zvišanja tarif za 
električno energijo. To je dokazo
val s podatki o zadnji objavljeni 
bilanci. Prav tako je zanikal ve
sti, da so uslužbenci ENEL bolje 
plačani kot v drugih industrijskih 
podjetjih. Končno je ugotovil, da 
stavka nima političnega značaja, 
temveč gre za običajen spor med 
delavci in delodajalci.

Pred jutrišnjim razgovorom z 
ministrom o stavki elektriških u- 
službencev sta se sestali tudi vod; 
stvi CISL in UIL, ki sta sprejeli 
podobno stališče kot CGIL, čeprav 
z nekoliko opreznejšo formulacijo 
in dopuščata možnost pozitivnega 
zaključka razgovora.

Danes se je sestal ministrski 
svet, ki je samo podaljšal ugod; 
nosti za ponesrečence Vaionta, ki
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PRED NEVARNIM RAZVOJEM V JUŽNI RODEZIJI

Dokončno razbita pogajanja 
med Londonom in rasistom Smithom
Smith odklanja tudi možnost pogajanj s predstavniki južnorodezijskega 
ljudstva ■ Sinoči je odpotoval iz Londona in napovedal «bližnjo odločitev*
LONDON 11. — Predsednik britanske vlade Wilson in pred

sednik iužnorodezijske vlade Smith sta se davi ponovno sestala. 
Sestanek je bil povsem nepričakovan in zahteval ga je Wilson. 
Smith, ki bi moral že v soboto odpotovati iz Londona, je po
daljšal svoje bivanje v Londonu.____________ _

Današnji sestanek sledi včerajš
njim številnim razgovorom. Smith 
je včeraj povabil na razgovor vodi
telja opozicije Heatha in druge vo
ditelje konservativne stranke. Poz
neje je Heath odšel k Wilsonu, Ki 
se je v vsej naglici vrnil v prestol
nico. Heath mu je poročal o razgo
voru s Smithom. Z njim sta bila 
tudi Douglas Home in Selwin 
L!oyd.

Minister za odnose s Common- 
wealthom Bottomley je včeraj v 
svojem govoru v Saltburnu predla
gal ustavno konferenco, pri kateri 
naj bi sodelovala Velika Britanija,
Južna Rodezija, voditelj Afriške 
nacionalistične zveze Nkomo, en 
predstavnik rodezijskih plemenskih 
voditeljev in en predstavnik rode
zijske opozicije.

Po razgovoru z Wilsonom je Smith 
izjavil, da ni nastopilo nič novega.
Dalje je dejal, da Wilson ni izrekel 
med razgovori nobene grožnje. Na 
vprašanje, ali misli enostransko na
stopiti, je Smith dejal: «Na to
vprašanje sem že večkrat odgovo
ril«, Glede Bottomleyjevega predlo
ga o ustavni konferenci pa je Smith

dejal: «Eno tako konferenco smo 
že imeli in ne verjamem, da bi no
va konferenca bila koristna«. Kar 
se tiče udeležbe afriških voditeljev 
na konferenci, pa je Smith dejal, 
da nima prave slike, kakšne skupi
ne ti predstavljajo, in da zaradi te
ga bi bila nesmiselna njihova na
vzočnost na konferenci.

Danes popoldne Je voditelj opo
zicije ponovno obiskal Smitha, ki 
je v poznih popoldanskih urah od
potoval iz Londona. O Rodeziji bo
do razpravljali tudi na konferenci 
konservativne stranke, ki' se bo za
čela 13. t-.m. v Brightonu.

Tajništvo voditelja opozicije Hea
tha je objavilo nocoj izjavo, v ka
teri je rečeno, da bi morala vlada 
napraviti nove poskuse, da se vpra
šanje neodvisnosti Južne Rodezije 
reši s pogajanji Izjava dodaja, da 
so voditelji konservativne stranke 
pozvali predsednika južnorodezij- 
ske vlade Smitha, naj ne enostran
sko razglasi neodvisnosti Južne Ro
dezije, britansko vlado pa so pozva
li, naj se še dalje trudi za poga
janja o neodvisnosti Južne Rode
zije.

V angleških političnih krogih vi
dijo v tej izjavi poskus Heatha, da 
loči svoje stališče od stališča vla
de tudi zaradi pritiska desnice v 
konservativni stranki v korist Smi
tha.

Smith pa je nocoj na letališču 
pred odhodom iz Londona izjavil, 
da ((rodezijsko ljudstvo hoče ne
odvisnost in prvi logičen korak Je 
v tej smeri«. Dodal je, da bo nje
gova vlada sprejela odločitev, ko se 
bo vrnil v Salisbury, in je nada
ljeval: ((Nesoglasja med našo in 
britansko vlado se zdijo tako ve
lika, da so nepremagljiva, če ne 
bomo dosegli neodvisnosti s poga
janji, bomo zadovoljni z vsakim 
nasvetom, kako naj to dosežemo«.

Glede izjave konservativne stran
ke pa je Smith dejal: ((Dvomim, 
da bo učinkovala. O tem smo go
vorili dolgo časa ne samo v prete
klih tednih, temveč v preteklih le
tih«. Dalje je Smith dejal, da ((za
htevati od Rodezije, naj organizira 
referendum, Je zahtevati nekaj ne
mogočega«. Smith je dejal, da so 
((Rodezije! vedno bolj enotni in od
ločeni glede neodvisnosti«, in je 
nadaljeval: «Ne bo treba mnogo 
časa za dokončno odločitev in po 
mojem povratku se bomo odločili. 
Seveda gre za zaupno zadevo, ča
kali smo končni odgovor britanske 
vlade in smo ga dobili. Sedaj pri- 
tiče odločitev nam.

so zapadie v soboto. V poslanski 
zbornici so razpravljali o interpe
lacijah o položaju v podjetju #Co- 
tonificio Vale di Suša«. Interpela
cije so bile vložene že pred več 
meseci, da se prepreči propad te
ga velikega podjetja. Vendar ni
so nič pomagale, ker je podjetje 
kljub teinu propadlo, in so bili 
vsi delavci vrženi na cesto.

V poslanski zbornici bo danes 
debata o zunanji politiki, ki so jo 
prvi zahtevali komunistični po
slanci. V njih imenu je vložil Fa- 
jeta posebno resolucijo, interpela
cije pa so vložili številni drugi 
poslanci vseh opozicijskih skupin.

Tiskovni urad predsedstva vlade 
je sporočil, da je minister za zu
nanje zadeve Fanfani ponudil mi
nistrskemu predsedniku ostavko 
po nesrečnem padcu v New Yor- 
ku. Predsednik vlade je ostavko 
zavrnil, pri čemer je ((upošteval 
tudi ohrabrujoče vesti o njego
vem zdravstvenem stanju«. Moro 
se je zahvalil Fanfaniju za čut on- 
govornosti in za važno delo, ki gs 
opravlja kot predsednik skupšči
ne OZN.

Objavljen je bil podrobnejši pro
gram obiska predsednika republi
ke Saragata v Poljski. Saragat se 
bo v spremstvu ministra za zuna
njo trgovino Matarelle in podtaj
nika za zunanje zadeve Storchija 
odpeljal 14. oktobra ob 9. uri z 
letalom iz Rima in bo prispel V 
Varšavo ob 12.30 Ze prvi dan st 
bodo pričeli razgovori s poljskim 
predsednikom Ochabom, ki se bo
do nadaljevali naslednjega dne 
dopoldne, popoldne pa se bo Sara
gat odpeljal v Krakovo. V soboto 
dopoldne si bo predsednik repub
like ogledal nacistično uničevalno 
taborišče v Auschwitzu. Zvečer se 
bo vrnil v Varšavo, od koder s« 
bo v nedeljo ob 9.55 vrnil v Rim.

Pred tem obiskom je revija «E- 
steri«, ki običajno objavlja član
ke, ki so odraz stališča zunanjega 
ministrstva, objavila daljši uvod
nik o obisku. V uvodniku se po
udarja dejstvo, da je to prvi obisk 
predsednika zahodnoevropske dr- 
žave, ki je vključena v NATO, v 
Poljski in da bo posvečen skup
nemu cilju: krepitvi pomirjenja. 
V uvodniku se obisk vključuje v 
splošne odnose med Vzhodno in 
Zahodno Evropo in razgovore o 
razorožitvi ter o prepovedi atom
skih poskusov in atomskega obo
roževanja.

Butov pogovor 
z Gromikom

NEW YORK, 11. — Pakistanski 
zunanji minister Buto se je danes 
pogovarjal s sovjetskim zunanjim 
ministrom Gromikom. Kakor je 
sporočil predstavnik pakistanske 
delegacije, se namerava Buto se
stati s številnimi osebnostmi var
nostnega sveta OZN.

Indijski predstavnik v OZN pa 
je poslal pismo U Tantu. V pismu 
ponavlja tezo indijske vlade, ki 
pravi, da po njenem mnenju za
dostuje prejšnje odposlanstvo OZN, 
ki je bilo ustanovljeno leta 1949 
za nadzorstvo premirja v Kašmi- 
ruv Zato izreka indijska vlada pri
držke proti novi komisiji za nad
zorovanje premirja.

Makariosova spomenica 
o Cipru

NIKOZIJA, 11. — Ciprski pred
sednik Makarios je poslal tajniku 
OZN U Tantu spomenico o ukre
pih, ki jih namerava sprejeti cipr
ska vlada glede pravic in zaščite

turške manjšine na Cipru.
Makarios izjavlja med drugim, 

da sprejema navzočnost komisij 
OZN na Cipru skupno s primer
nim številofn sodelavcev, ki bi 
skrbeli za spoštovanje pravic manj
šin. Makarios dodaja, da je njego
va vlada pripravljena uveljaviti na 
Cipru načelo avtonomije vseh manj. 
šin, kar se tiče šolstva, kulture, 
vere, osebnega statusa in drugih 
povezanih vprašanj. Makarios po
udarja tudi, da njegova vlada spre
jema vstop predstavnikov manjšin 
v parlament v skladu s priporočili 
posredovalca OZN.

De Gaulle sprejel 
Butefliko

PARIZ, 11. — General de Gaulle 
je sprejel nocoj v Elizejski oala- 
či alžirskega zunanjega ministra 
Butefliko in se z njim pogovarjal 
eno uro. Po razgovoru je Butefli- 
ka izjavil, da je sporočil de Gaul- 
lu ustno poslanico predsednika Bu- 
mediena ter da sta govorila o so
delovanju med Francijo in Alži
rijo ter tudi o nedavno sklenje
nem sporazumu o petroleju. Bute- 
flika je dejal, da je bil njegov po
govor z de Gaullom «zelo ploden«, 
ter da težave med Francijo in Al
žirijo polagoma izginjajo, ker so 
bile v večini že odstranjene.

Glede afriško-azijske konference, 
ki je določena za 5. novembra v 
Alžiru, je Buteflika izjavil, da se 
bo ta konferenca začela omenjene
ga dne v Alžiru. Kar se tiče ude
ležbe Sovjetske zveze, pa bo to od
visno od sklepa zunanjih ministrov, 
ki se bodo sestali 28. oktobra v 
Alžiru.

NEW YORK, 11. — Uslužbenci 
pri «New York Timesu« so se danes 
izrekli za takojšnjo obnovitev dela. 
S tem je prenehala stavka, ki se je 
začela 16. septembra in zaradi ka
tere ni v New Yorku izhajala ve
čina dnevnikov. Nameščenci so 
sprejeli sporazum,' ki je bil skle
njen v petek med vodstvom «New 
York Timesa« in njihovimi sindi
kalnimi predstavniki.

Sukamo

«ker je to v interesu skupne stva
ri, borbe proti imperializmu, kolo
nializmu in neokolonializmu«.

((Izvestija« ugotavljajo v svojem 
komentarju, da mednarodni tisk 
poroča o protikomunističnih izja
vah indonezijskih vojaških povelj
stev, in dodajajo, da sprejemajo v 
ZDA z velikim zadovoljstvom zad
nji razvoj dogodkov v Indoneziji.

Johnsonovo stanje 
se boljša

WASHINGTON, 11. — Predstav
nik Bele hiše je sporočil, da je pred
sednik Johnson ponoči slabo spal. 
Vendar pa zdravniki pravijo, da je 
to povsem normalno. Nervoznost 
in nespečnost pripisujejo dejstvu, 
da mu niso dali pomirjevalnega 
sredstva kakor do sedaj. Davi se 
Je predsednik zbudil ob 7. url in 
je napravil nekaj korakov sam po 
sobi. Do sedaj ga še vedno hranijo 
s siringo, vendar pa začenja uži
vati tudi manjše količine tekoče 
hrane. Zdravniki so predsedniku 
priporočali, naj izkoristi vsako pri
ložnost za počitek in naj v prihod
njih tednih zmanjša na minimum 
svoje obveznosti ter naj sprejema 
kolikor mogoče malo obiskovalcev.

Davi je predsednik sprejel pod
predsednika Humphreyja in se po
govarjal z njim tri četrt ure. Pre
bral je tudi številna poročila in 
pisma. Popoldne pa je sprejel Dea
na Ruska.

S Humphreyjem se Je predsednik 
pogovarjal o zunanji politiki in v 
tem okviru o indijsko pakistanskem 
sporu, o Rodeziji, o Dominikanski 
republiki in o morebitnem obisku 
zahodnonemškega kanclerja Erhar- 
da v ZDA. Predstavnik Bele hiše je 
izjavil, da bo Erhard verjetno pri
šel na obisk novembra.

Francij a-Z AR -
KAIRO, 11. — Francoski posla

nik v ZAR Jacques Roux je odpo
toval davi v Pariz, kjer bo sodelo
val pri zadnjih pripravah za obisk 
prvega podpredsednika ZAR mar
šala Amerja v francoski prestolnici 
od 15. do 19. oktobra. Roux, ki je 
bil akreditiran 2. januarja 1964 v 
Kairu kot prvi francoski poslanik 
po napadu na Suez leta 1956, je po
dal te dni tisku nekaj optimistič
nih izjav v zvezi z bližnjim obiskom 
Amerja v Parizu. Pogajanja med 
Francijo in ZAR za izboljšanje 
odnosov so trajala 18 mesecev. Po 
mnenju političnih opazovalcev bo 
Amerjevo odpotovanje v Pariz uvod 
v poznejši sestanek med Naserjem 
in de Gaullom. Vendar pa menijo, 
da do tega sestanka ne bo 
tako kmalu.

Fanfani v bolnišnici
NEW YORK, 11. — Predsednik 

glavne skupščine OZN, italijanski 
zunanji minister Fanfani je si
noči spodrsnil na mokrem asfaltu 
pred stanovanjem sorodnikov v 
New Yorku in se poškodoval na 
desni nogi. Pripeljali so ga v «pre- 
zbiterijansko bolnišnico«. Poškodo
val si je mišice na desni nogi. 
Sporočili so, da bo potreben ki
rurški poseg.

Takoj je Fanfani brzojavno ob
vestil predsednika republike Sara
gata in predsednika vlade Mora. 
Glavnemu tajniku OZN U Tantu pa 
je poslal brzojavko, s katero mu 
sporoča, da bo moral ostati v 
bolnišnici vsaj dva tedna ter ga 
prosi, naj o tem obvesti skupščino.

U Tant je v začetku današnje se
je skupščine prebral Fanfanijevo 
brzojavko, s katero prosi, naj sprej
me vse ukrepe, da se delo skupšči
ne nadaljuje. Včeraj je U Tant 
obiskal Fanfanija v bolnišnioi. De
lo skupščine se bo nadaljevalo pri
hodnje dni in na predsedniškem 
mestu se bodo menjavali pod
predsedniki, ki jih je 17. SkuDščina je 
poslala Fanfaniju bzrojavko, s ka
tero mu želi čimprejšnjega okre
vanja.

Fanfani je dal razdeliti danes vo
diteljem delegacij obeh Amerik v 
OZN besedilo italijanskega predlo
ga, naj bi odprli v Rimu italljansko- 
latinsko-ameriški zavod.

Ob praznovanju dneva odkritja 
Amerike je Fanfani povabil za da
nes na kosilo voditelje delegacij la- 
tinsko-ameriških držav ter Španije 
in Portugalske. Ker se ni mogel 
udeležiti kosila, ga je zastopal ita
lijanski predstavnik v OZN velepo
slanik Vinci, ki Je prebral Fanfa
nijevo poslanico. To poslanico so 
danes prebrali tudi po radiu skup
no z Johnsonovo poslanico.

Vedno boljši odnosi 
med SFRJ in Francijo

(Od našega dopisnika)
BEOGRAD, 11. — Danes so od

potovali iz Pariza člani delegacije 
zvezne skupščine Jugoslavije, ki so 
bili na uradnem obisku v Franciji 
in so se vrnili v Beograd. Med 
poslovilnim kosilom na letališču 
Orly je prvak vladne zveze za novo 
republiko Luis Perreboire v svoji 
zdravici med drugim rekel: «Btl bi 
srečen če bi iz Francije odpoto
vali s prepričanjem, da ima prija- 
jateljstvo med obema narodoma 
globoke korenine, da imata oba 
vladi zelo podobne poglede, ko gre 
za odpor proti razdelitvi sveta n* 
dva bloka, ki sicer ogrožata mir, 
in da je v Franciji veliko zanima
nje za samoupravljanje v Jugosla
viji. Jugoslovanska formula o sa
moupravljanju, na kateri so v Ju
goslaviji hrabro vztrajali zadnja le
ta, je omogočila uveljavljanje po
stavke, da je več poti pri graditvi 
socializma. Mi prav tako sodimo, 
da je tudi več poti napredka, ki 
so pogostoma podobne, ker Je 
vsem skupna želja, da se izboljša 
blaginja človeštva.

Vodja Jugoslovanske delegacije 
Popovič se Je zahvalil za prisrčen 
sprejem in izrazil prepričanje v na
daljnjem razvoju sodelovanja med 
Jugoslavijo in Francijo in pouda
ri), da se v Jugoslaviji posebno ce
nijo napori Francije, da na načelih 
enakopravnosti in medsebojnega 
spoštovanja uresniči sodelovanie z 
vsemi socialističnimi državami.

Po vrnitvi v Beograd Je Vladimir 
Popovič izjavil novinarjem, da so 
vsi pogoji za razvoj plodnega so
delovanja v politiki, gospodarstvu 
in kulturi med Jugoslavijo in Fran
cijo. Popovič je pozitivno ocenil 
razgovore s funkcionarji francoske
ga parlamenta, z zunanjim mini
strom Couve de Murvillom in dru
gimi visokimi francoskimi oseb
nostmi.

Francoski minister za informaci
je Alain Peyrefitte, ki bo jutri za
ključil uraden obisk v Jugoslaviji, 
Je danes obiskal Ljubljano in Za
greb. V Ljubljani Je Peyrefitte obi
skal podpredsednika skupščine dr. 
Marjana Breclja, predsednika mest
ne skupščine Marjana Tepino in 
Radiotelevizijo Ljubljana. Po kosi
lu, ki ga je priredil podpredsednik 
izvršnega sveta Slovenije Beno Zu
pančič je Peyrefitte prispel v 
spremstvu Vlahova v Zagreb, kjer 
je po razgovorih z zastopniki iz
vršnega sveta Hrvaške obiskal Me. 
štrovicevo galerijo, francoski inšti
tut in druge kulturne zanimivosti 
glavnega mesta Hrvaške.

B. B.

KAIRO, 11. — Predsednik ZAR 
Naser je sprejel danes popoldne 

—italijanskega veleposlanika Massi- 
prišlo I ma Magistratlja, ki bo čez nekaj 

1 dni odšel na drugo službeno mesto. 
........................................... ................. ......................m............im.......................................................................... .
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PO DVEH MESECIH GOSPODARSKE REFORME

Rezultati in vprašanja 
novega kurza v Jugoslaviji

Gospodarska reforma, ki so Jo 
pričeli izvajati v Jugoslaviji 1. av
gusta letos Je, popolnoma razum
ljivo, Se vedno glavna tema sko
raj vsakodnevnih razprav v usta
novah, ki so neposredno povezana 
z njenim izvajanjem, v podjetjih 
in v tisku. Povsod iščejo in sku
šajo odkriti »notranje rezerve«, ki 
naj zmanjšajo stroške proizvaja
nja, oziroma poslovanja in nered
ko sodijo da so jih našli ter da 
tičijo samo v odvečni delovni si
li. Niso redki tudi primeri da so 
podjetja skušala rešiti probleme, 
ki so nastali z uveljavitvijo no
vih predpisov, s povečanjem cen, 
z odpusti, namesto da bi najprej 
poskušala zboljšati organizacijo 
dela, povečati proizvodnost, zmanj
šati odstotek odpadkov, razumnej
še uporabljati surovine, zaostriti 
delovno disciplino, izkoristiti čim- 
bolje zmogljivost proizvajalnih 
sredstev (strojev) in podobno. V 
tisku niso redke vesti o kaznova
nju podjetij zaradi navijanja cen, 
odvzemu nepravilno pridobljenega 
dobička in drugih nepravilnostih, 
ki so Jih bodisi podjetja sama od
krila pri iskanju notranjih re- 
»erv, ali pa tržni nadzorniki. Ana
liza sindikalnega sveta občine Re
ka Je na primer med drugim »od
krila« da od 18.000 industrijskih 
delavcev, zaposlenih v industrij
ski podjetjih na Reki povprečno 
dnevno okrog 3100 delavcev ne 
pride na delo. Gre večinoma za 
delavce zaposlene v ladjedelnican. 
Njihovo delo so seveda odpravili 
drugi v nadurnem delu, ki se pla
ča 50 odstotkov več. To je samo 
eden od neštetih primerov po
manjkanja delovne discipline, da 
ne rečemo brezvestnega izkorišča
nja delovnih pogojev socialistič
nih družbenih odnosov od strani 
samih delavcev. V kapitalističnih 
delovnih odnosih bi taki delavci 
bili odpuščeni. Dokler vsakega po
sameznega delovnega človeka ne 
bo prežela socialistična zavest, da 
je njegova korist neposredno od
visna od skupne koristi, bo v si
stemu družbenega samoupravlja
nja, brez upravnih ukrepov tež
ko, doseči delovno disciplino in 
produktivnost dela kapitalističnih 
podjetij. To pa je neobhodno po
trebno, da bi se jugoslovansko go
spodarstvo, kar je eden od smo
trov reforme, na konkurenčno 
sposobni ravni vključilo v medna
rodno delitev dela.

Premalo je še minilo časa od 
začetka izvajanja gospodarske re
forme, da bi se lahko govorilo in 
pisalo o njenih rezultatih, ki Jih 
bo moč oceniti Sele po daljši do
bi. Gre namreč za najpomemb
nejši, najdaljnosežnejši poseg v 
gospodarstvu Jugoslavije, ki naj 
odstrani neenakomernosti doseda
njega gospodarskega razvoja (to 
zveni malo čudno za gospodar
stvo. ki se je po vojni načrtno 
razvijalo), ustvari enake pogoje 
dela vsem gospodarskim organiza
cijam (odpravljeni so razni re
gresi, premije, beneficije in dru
ge ugodnosti), vzpostavi realne 
odnose med cenami, zagotovi rast 
družbenega standarda v skladu s 
povečano produktivnostjo dela, ter, 
kot smo že ugotovili, ustvari po
goje za vključitev Jugoslovanskega 
gospodarstva v mednarodno deli
tev dela (tu se predvsem misli na 
povečan izvoz brez premij).

Uresničenje teh smotrov ne bo, 
glede na stanje v Jugoslovanskem 
gospodarstvu, lahka stvar. Dose
danji razvoj gospodarstva je tes
no povezan z Jugoslovanskim sa
moupravnim sistemom, posebno s 
komunalnim. Skrajno izkoriščanje 
samoupravnih pravic je imelo za 
posledico razbijanje velikih go
spodarskih skupnosti na številna 
mala samostojna podjetja (sedaj 
se zopet združujejo), medtem ko 
je komunalni sistem ne le Sel na 
roko, temveč pogostoma spodbu
jal čisto avtarkične tendence. Ta
ko so nastala številna majhna ne
rentabilna podjetja in tovarne, 
zgrajene so bile nove tovarne, no
vi obrati čeprav Je zmogljivost 
prej in drugod zgrajenih tovarn 
lahko zadovoljevala vse domače 
potrebe. Nepotrebno so bila vlože

na drugih mestih. Naj navedemo 
samo, da je v Jugoslaviji danes 
okrog 400 livarn, od teh 10 v Beo
gradu, pet tovarn traktorjev (2 
samo v Beogradu, ki imata tre
nutno nad 1000 traktorjev na za
logi, ker ni kupcev). Na drugi stra
ni pa primanjkuje električnih 
central, zaradi česar se vsako leto 
od časa do časa omejuje uporaba 
električnega toka. Tako Je od 1. 
oktobra omejena dobava električ
nega toka tovarnam, ki proizva
jajo karbid, legure in surovo že
lezo v električnih pečeh za 60 od
stotkov, drugim večjim potrošni
kom toka v industriji za 15 odst. 
a za razsvetljavo ulic in za re
klame za 12 odst. Računajo, da 
bc letos primanjkovalo okrog 1,2 
milijarde kWh toka, prihodnje le
to 2,4, leta 1967 3,2 a leta 1970 
celo 8,4 milijarde kWh toka zara
di zakasnitve v gradnji novih e- 
iektričnlh central. To so samo 
nekateri primeri neenakomernosti 
dosedanjega razvoja, ki bi Jih go
spodarska reforma morala odstra
niti.

Po prvih cenitvah pristojnih 
krogov Je gospodarska reforma 
spodbudila podjetja, da se zana
šajo predvsem na lastne sile, na 
specializacijo proizvodnje, na ra
zumnejšo uporabo proizvajalnih 
siedstev (mnoga so uvedla drugo 
in tretjo izmeno), na iskanje re
zerv v boljšem razvoju odnosov 
s poslovnimi partnerji (kooperan
ti). Osnovne značilnosti dvome
sečnega izvajanja novih ukrepov 
so zmernejše povečanje industrij
ske proizvodnje (verjetno zaradi 
izčrpanja uvoznih surovin in re
produkcijskega materiala), umir- 
jenejše gibanje potrošnje in za
poslenosti, povečanje zalog (kar 
bi moralo ugodno vplivati na sta
bilizacijo trga), hitrejše poveča
nje Izvoza kakor uvoza, tj. zmanj
šanje deficita plačilne bilance, 
kar je tudi pozitivno.

Za razliko od industrije, kjer 
trenutno ni zaskrbljujočih proble
mov, je letošnja letina postavila 
jugoslovansko gospodarstvo pred 
resne probleme. Pridelek pšenice, 
koruze, sladkorne pese, sadja in 
zelenjave je občutno manjši cd 
pričakovanega kar, skupno s pro
blemi v živinoreji, lahko zelo ne
ugodno vpliva na stanje na trgu 
kmetijskih pridelkov in na ures
ničenje enega od smotrov reforme: 
dviga življenjskega standarda. 
Zvezni izvršni svet Je že sprejel 
neke ukrepe (uvoz), ki naj v bo
doče zagotove boljšo oskrbo kme
tijskega trga.

Prebivalstvo Je najobčutnejše in 
neposredno, kljub istočasnemu po
višanju pokojnin in plač, prizade
lo splošno povečanje cen v skladu 
z nalogo reforme, da se vzposta
vijo realni odnosi med cenami na 
podlagi ponudbe in povpraševa
nja. Povečanje cen ponekod ni 
bilo sorazmerno s povečanjem do
hodkov, tako da je trenutno pri
šlo celo do povečanja življenj
skih stroškov. Po uradnih podat
kih je znašalo povprečno pove
čanje cen v avgustu proti ce
nam v juliju 25 odstotkov. Po 
istih podatkih so se povečali živ
ljenjski stroški v avgustu v pri
merjavi s povprečnim življenjskim 
stroškom v letu 1964 v Jugosla
viji za 54,7 odst., medtem ko so 
se povprečni dohodki povečali za 
okrog 42 odst. Zaradi nesoraz
mernega povečanja cen in dohod
kov je v avgustu prišlo do zmanj
šanja potrošnje. V Beogradu so 
namreč izračunali, da Je v avgu
stu promet v gostinskih obratih 
upadel za 30 odst. V mnogih kra
jih so gostinska in trgovska pod
jetja zaradi zmanjšanja prometa 
bila prisiljena znižati cene, pone
kod Jih celo vrniti na stare cene.

Gospodarska reforma Je, med 
drugim, posebno zaostrila tudi 
vprašanje investicij. Dala je pol
no podporo ukrepom, ki so bili 
sprejeti že pred reformo z na
menom, da se preneha z eksten
zivnimi vlaganji v gospodarstvo, 
z podvojitvijo kapacitete ter da se 
prvenstveno investira v moderni
zacijo in rekonstrukcijo obstoje
čih objektov. Restriktivni ukrepi

nlm povišanjem cen gradbenega 
in ostalega materiala, so rodili 
nove probleme: kako zagotoviti
sredstva za financiranje dokonča
nja graditev važnih objektov, ki 
se (.rade v nekih osnovnih gospo
darskih panogah; za financiranje 
graditve neobhodnih komunalnih 
objektov in stanovanj. V Beogra
du bo na primer namesto plani
ranih 9000 stanovanj do konca 
leta zgrajenih samo okrog 5000. 
Zaradi istih razlogov (manj sred
stev in višje cene) bo v prihod
njem letu zgrajeno polovico manj 
stanovanj, kot so prvotno načrto
vali. Enake in podobne probleme 
Imajo druge komune. Nekatere 
med njimi, zaradi splošnega po
višanja cen in stroškov, nimajo 
dovolj sredstev za vzdrževanje ko
munalnih služb, ustanov in šol, ki 
Jih po zakonu morajo vzdrževati 
iz svojega proračuna. Mnoge ob
čine (komune) in ne samo pod
jetja bodo morale prebroditi res
ne težave in marsikdo se bo konč
no zavedel da je gospodarstvo 
zapletena zadeva, ki zahteva od 
vsakega odgovornega činitelja, ki 
se z njim ukvarja, dobro strokov
no znanje, ter da utegne vsak 
ukrep postati dvorezen nož.

Inž. BOŽO BOŽIC

Turistični obisk s Tridentinskega knjige ^ ijlotinliMv

Včeraj je prispela na obisk v Slo
venijo delegacija turističnih delav
cev s Tridentinskega, ki tako vra
ča obisk, ki ga Je podobna dele
gacija iz Slovenije pred letom dni 
opravila na Tridentinskem. V dele
gaciji so: Enrico Fancheri, ki za
stopa obolelega predsednika Pokra
jinske ustanove za turizem iz Tren
ta, dr. Gino Scrinzi, ravnatelj pri 
omenjeni ustanovi, Paolo De Do- 
menico, šef tiskovnega urada iste 
ustanove, nadalje dr. Orazio Stedi-

le iz odborništva za turizem pri tri
dentinski pokrajinski upravi, dr. 
Danilo Canovi, ravnatelj časopisov, 
dr. Giuseppe Isani, tiskovni ataše 
pri generalnem konzulatu Italije v 
Berlinu in cav. Mario Borlotti, ho
telskih strokovnjak. Na meji pri 
škofijah so goste sprejeli dr. Da
nilo Dovgan, predsednik Turistične 
zveze Slovenije, tajnik TSZ dr. Mit
ja Goreč, predsednik Turistične zve
ze Koper-Izola Albin Dujc in taj

nik Janez štrumbelj, direktor Kom
pasa za Istro Stane Mencinger ter 
predstavnika Turističnega društva 
Portorož Angelca Ravnik in Cveto 
Vldako. Poleg včerajšnjega popol
dneva bodo gostje posvetili ogle
du turističnih zanimivosti obmor
skega področja še današnji dan, Ju
tri pa si bodo ogledali Lipico, na
kar se bodo odpeljali v Postojno 
in Ljubljano. Četrtek bo posvečen 
predvsem Ljubljani in okolici, pe
tek :ia Gorenjski.
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ZALOIGRA V UMOBOLNICI V BERGAMU

Zaradi zastrupitve z zdravili 
je osem žensk izgubilo življenje

V teku so tri preiskave: sodnijska, vladna in pokrajinska - Injekcije, 
ki so jih uporabili pri zdravljenju, so bile stare že kakih 10 let

BERGAMO, 11. — «Jaz sem pred
pisala injekcije «cardiobaine» za 15 
pacientk svojega oddelka« je izja
vila dr. Elena Amisano, ki že dol
ga leta službuje v pokrajinski ne
vropsihiatrični bolnišnici v Berga
mu. Dr. Amisano je načelnica v 
oddelku «Vergav» bolnišnice ter skr. 
bi za kakih 150 pacientov, a še 
posebej za bolniški oddelek, kjer 
je prostora za 42 bolnikov, oziro
ma bolnic. Tu se je odigrala straš
na tragedija, ki je zahtevala živ
ljenje osmih umobolnih žensk, ve
činoma že starejših.

Kako se je sploh moglo zgoditi, 
da je tako veliko število oseb iz
gubilo življenje zaradi na videz ne
dolžne injekcije lekarniškega pre
parata, ki so ga v prejšnjih letih 
uporabljali v mnogih bolnišnicah? 
«CardiobaInš» je farmacevtsko pod

jetje «Aschei», ki ima svoj trgov
ski sedež v Milanu, proizvajalo že 
leta in leta. Leta 1956 Je obvestilo 
ministrstvo za zdravje, da ne bo 
več proizvajalo tega preparata v 
obliki injekcij, temveč samo v kap
ljicah. Starke v umobolnici pa so 
umrle za posledicami injekcij, kar 
pomeni, da so uporabili pri zdrav
ljenju preparate, ki segajo daleč 
nazaj, morda več kot 10 let.

Tragični dogodek je bolj ali manj 
znan. V petek zvečer je usmiljenka 
— bolničarka vprašala zdravnico, če 
lahko uporablja za zdravljenje 15 
pacientk preparat »cardlobaina« na. 
mesto nekega drugega zdravila. Dr. 
Amisano je pregledala eno izmed 
škatel preparata. Na videz Je bila 
tekočina v stekleničicah popolnoma 
v redu: brezbarvna in brez usedlin. 
Zdravnica ni opazila na škatli no-

na sredstva, ki so primanjkovala na področju investicij, z istočas-
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ZEMELJSKA SKORJA ŠE NE MIRUJE

Včeraj v Skop!ju 
dva potresna sunka
Kljub 6. in 4. stopnji Mercallijeve lestvi
ce ni bilo ne žrtev ne gmotne škode 

Zemlja se trese tudi v Titogradu
BEOGRAD, 11. — Zemeljska

skorja v Skoplju še ne miruje. 
Davi ob 7.37 ln ob 7.59, so v me
stu zabeležili dva ponovna po
tresna sunka. Prebivalstvo glav
nega mesta Makedonije, ki je bi
lo skoraj popolnoma uničeno zara
di potresa v juliju 1963, je zapu-

*---------------------------------------------

Prebivalci Longarona ln drugih vasi, ki jih je uničilo podivjano umetno jezero Vajonta, so v teh 
dneh počastil! spomin tragično preminulih 2.000 žrtev katastrofe. Zaradi birokratskih ovir obnova opu- 
stoienega področja počasi napreduje. Na sliki: preživela člana neke družine polagata vazo s cvetjem

na kraj, kjer je nekoč stal njun dom

stilo svoje domove. Na srečo ni bi
lo žrtev.

Prvi potresni sunek je bil 6. 
stopnje Mercallijeve lestvice, dru
gi pa 4. stopnje.

To sta bila 611 in 612 potresni 
sunek po katastrofalnem potresu 
julija leta 1963. Nocoj okrog 19.07 
je prebivalce glavnega mesta Čr
ne gore Titograda presenetil po
tresni sunek. Prebivalci so prepla
šeni zapustili svoje domove. To je 
v zadnjih desetih dneh že peti po
tresni suneh. Zadnji je bil tudi 
najmočnejši.

Štirje mrtvi 
zaradi brodoloma

bene opombe glede trajanja prepa
rata. Spričo tega je dovolila 
usmiljenki, da naslednji dan upo
rabi omenjene Injekcije. Usmiljen
ka je v soboto že pred 7. uro šla 
od pacientke do pacientke ter jim 
vbrizgnila predpisane injekcije. Ne
katere so se pritoževale, a druge, 
ki jim Je življenje že viselo na 

•niti, se sploh niso zmenile. Kmalu 
potem so se tragični dogodki za
čeli razvijati -s veliko naglico. Ena 
izmed pacientk je nenadoma zače
la vidno pojemati ln kmalu nato je 
izdihnila. Njena smrt še ni prese
netila nikogar, saj je v bolnišni
cah smrt vsakdanji gost. Preplah 
je nastal, ko je umrla druga star
ka in so ji sledile po vrsti še dru
ge. V oddelek so prišli številni 
zdravniki, ki so skušali rešiti umi
rajoče ženske. Zdi se, da je rav
nateljstvo bolnišnice obvestilo z 
zamudo pokrajinskega zdravnika. 
Ta je pravzaprav zvedel za žalo- 
igro šele od prefekta.

Sedaj so v teku tri preiskave. 
Eno vodijo sodnijske oblasti, dru
go ministrstvo za zdravstvo in tret
jo pa pokrajinske oblasti. Policij
ski zdravnik je že opravil nekaj 
obdukcij. Uradno so izjavili, da je 
treba iskati vzrok za smrt osmih 
žensk v srčni kapi, ki Jo je po
vzročila verjetna zastrupitev z zdra
vili. Oblasti so takoj ukazale, naj 
se v vseh lekarnah zaseže «cardio- 
baina«, toda ukrep ni žel praktič
no nobenega uspeha, kajti prepa
rat, za injekcije je že zdavnaj iz
ginil s tržišča. Samo v bergamski 
psihiatrični bolnišnici so razpolagali 
še z nekaterimi škatlami.

Zdravnica, ki je predpisala injek. 
cije Je seveda zelo potrta. Spreje
ma sicer nase vso odgovornost za 
kar se je zgodilo, toda poudarja, 
da se uporabljeno zdravilo ne mo
re s časom pokvariti.

«Cardiobaina» je zdravilo, ki vse
buje dve snovi. Eno pridobivajo 
iz rastline »adonls«, drugo pa iz 
rastline «acocanthera uobaia«, ki 
raste v Somaliji. To zadnjo snov 
pa pridobivajo tudi iz rastline 
»strophantus gratus«. Vsa proizvod
nja zdravil te vrste sloni pravza
prav na uporabi te zadnje rastline.

Smrt 8 žensk je seveda hudo pri
zadela predvsem bolniško osebje in 
paciente, a mogoče nekoliko manj 
nekatere svojce. 2al se je namreč 
dogajalo, da se bližnji sorodniki 
niso preveč zanimali za usodo že 
starejših ženic, ki so bile vse bolj 
ali manj umobolne.

tijo čez njegovo hišo. Kadar leta
lo preseže zvočni zid povzroča, kot 
je znano, močan tresk, ki kvarno 
vpliva na Vercereaujevo srce. Tu
di v zadnjem primeru se je Verce- 
reau z zdravniško pomočjo rešil 
ter bo verjetno ostal pri življenju. 
Zdravnik pa, ki ga neguje, je pre
cej zaskrbljen glede njegovega 
zdravja. Vercereau se je na vsak 
način odločil, da toži ministrstvo 
za letalstvo, Ki bi mu po njego
vem mnenju moralo izplačati do
ločeno odškodnino za prestani 
strah in bolezni, ki jih je utrpel.

V Moskvi sneži
MOSKVA, 11. — Davi se je me

sto zbudilo, ko je na ulicah moč
no snežilo. Letošnje prve snežin
ke so začele padati precej časa 
prej kot v prejšnjih letih, saj 
začne snežiti v Moskvi šele v za
četku novembra. Danes je tempe
ratura padla pod ničlo in prav te
daj je začelo snežiti. Sneg pa ni 
obstal na asfaltu, ker se je hitro 
stopil.

LAKEVVOOD (New Jersey), 11. 
— Dve hiši, ki sta jih zgradili dve 
črnski družini na »belem« področ
ju v Lakevvoodu blizu New Jer- 
seya, sta včeraj zgoreli. Na srečo 
ni bilo žrtev. Policija meni, da gre 
verjetno za zlonamerna dejanja 
belih rasistov

glnbha ^ bliltre’tblvn
PO S. KONGRESU JUGOSLOVANSKIH SLAVISTOV

Primerjalno proučevanje 
slovanskih jezikov

Od 13. do 17. septembra je bil 
v Sarajevu peti kongres jugoslo
vanskih slavistov. Uredništvo ljub
ljanskega štirinajstdnevnika za po
litična gospodarska, ln kulturna 
vprašanja »Naši razgledi« je za
prosilo nekaj slovenskih udeležen
cev kongresa, naj v kratkih sestav
kih strnejo rezultate referatov, ko- 
referatov in diskusije o posamez
nih vprašanjih. O primerjalnem 
proučevanju slovanskih jezikov in 
književnosti Je France Jakopin na
pisal krajši sestavek, ki ga tu ob
javljamo v celoti.

V tej sekciji se je zbral manjši 
odstotek udeležencev kongresa, za
to pa je bilo ozračje bolj objek
tivno razmišljajoče in bolj zadrža
no kot na skupnih zasedanjih. Ob 
dveh referatih (jezikovnem in li
terarnem) se je zvrstilo več kore je- 
ratov, nekaj slavistov pa se je ogla
silo tudi v diskusiji.

Referat F. Bezlaja z naslovom 
Problemi primerjalnega proučeva
nja slovanskih jezikov je prikazal 
vsebinski razvoj nekaterih slavistič
nih jezikoslovenih vej v zadnjih 
štiridesetih letih. Orisal je nevar
nosti, grozeče široko primerjalno 
zastavljeni slavistiki zaradi drobit
ve v posamezne slovanske jezike, ki 
so se v slavističnih študijih bolj 
ali manj izolirali, tako da so se 
zamegljevale globoke jezikovne so
rodnosti med slovanskim in dru
gim jezikovnim svetom. Temu nas
proti pa je postavil razveseljivo dej
stvo, da opažamo v zadnjem času 
na slovanskih univerzah spet bolj 
kompleksno pojmovanje slovanske 
jezikovne problematike. Ob nekate
rih leksikoloških primerkih je refe
rent nadalje poudaril, da etimolo
ška veda ne išče več zgolj indoev
ropskih besednih korenov, temveč 
proučuje celotno strukturo besed
nih tvorb, njihovo geografsko raz
širjenost in pomenske odnose med 
njimi; takšno spremljanje besed in 
njihovih družin po tenko in pre
cizno izpeljanih analizah lahko raz
krije marsikaj v zvezi s slovansko 
in slovensko etnogenezo.

Razumljivo je, da se F. Bezlaj za
radi časovne omejenosti v svojem 
referatu ni mogel dotikati tudi dru- P 
gih področij slovanske lingvistike, *' 
kot na pr. primerjalnega proučeva
nja razvoja slovanskih knjižnih je
zikov, slovanske sintakse in stili
stike.

Korejerati D. Trifunoviča Prispe
vek k retorski ritmičnosti v stari 
ruski in srbski književnosti, T. Di- 
mitrovskega O vplivih sosednjih juž
noslovanskih jezikov na makedon
ski knjižni jezik, kakor tudi ko
rejerat A. Mladenoviča Prispevek 
k proučevanju razvoja naše cirilice, 
vsebinsko niso bili neposredno po
vezani z glavnim referatom, vendar 
so prinesli precej novih, zanimivih 
in domiselno osvetljenih podatkov. 
Dokaj neroden nesporazum je na
stal ob predavanju A. Mladenoviča, 
ko mu je zagrebški cirilski paleo- 
graf Vrana očital neznanstvenost; 
vendar se je v zadovoljstvo poslu
šalcev razrešil s tem, da je A. Mla
denovič pojasnil, koliko pomenita 
dve stoletji v razvoju cirilice.

Precej polemike je izzval referat 
R. Laliča iz Beograda. O primerjal
nem proučevanju slovanskih književ

nosti. Referent je zgodovinsko pod
prl utemeljenost proučevanja slo
vanskih literatur kot posebnega or
ganizma. Poudaril je znano zavest 
o jezikovni, etnični in kulturni so
rodnosti Slovanov in nastopil proti 
slavistom (zlasti tujim), ki zanika
jo posebne, skupne slovanske po
teze v književnostih in tako znan
stveni vedi, ki bi se ukvarjala sa
mo s tem pojavom, jemljejo pra
vico do obstoja. Posebej močne 
skupne elemente je referent izsle
dil tudi v slovanski folklori. Unrl 
se je zastareli in jalovi vlivologiji, 
ki je ugotavljala samo vpliv «veli- 
lcih» književnosti na «male». Boljše 
rezultate si R. Lalič obeta od tipo- 
loško-primerjalne metode, ki se j* 
uspešno uveljavila v nekaterih so
vjetskih literarnih študijah; ta me
toda omogoča primerjanje književ
ne umetnosti tudi nesorodnih na
rodov, če je nastala v istih ali po
dobnih zgodovinskih okoliščinah.

V korejeratu je F. Petri ob ne
katerih pojavih iz zgodovine slo
vanskih književnosti poudaril, kako 
nujno je, da obravnavamo stike z 
zahodnimi literaturami, ker name
ren odmik slovanske kulturne sfe
re od zahoda ne bi ravno prispe
val k objektivnemu osvetljevanju 
književne umetnosti. A. Flaker se 
je v diskusiji zlasti zavzel za obrav
navo in primerjavo stilnih formacij, 
kakor se porajajo v posameznih 
literaturah; R. Babovlč iz Beogra
da je Laličev referat dopolnil s 
tem, da je naštel več jugoslovan
skih primerjalnih del, ki po nje
govem mnenju uspešno ugotavljajo 
stike med slovanskimi književnost
mi, in obžaloval, da takšnih študij 
nimamo še več; preseneča nas pa, 
da ni omenil tovrstnih prispevkov 
B. Krefta.

Problematika slovanske sekcije ne
dvomno zasluži, da bi ji prihod
nja slavistična srečanja odmerila 
več časa in organizacijske sistema
tičnosti.

Se nekaj utrinkov kongresu na 
rob:

Sosancem moramo priznati, da 
znajo brezhibno organizirati; in 
prav prijetno je bilo opaziti, da 
e pri njih politične osebnosti živo 

zanimajo za obravnavo naših je
zikov in književnosti, kajti videli 
smo jih na predavanjih in disku
sijah. Skoraj mučno pa je, če mo
ra človek ugotoviti, da večina ju
goslovanskih slavistov slovenščino 
in makedonščino razume slabo, ali 
pa sploh ne. Nadalje udeleženca 
takšnih srečanj neprijetno zbode 
ugotovitev, da si želi znaten del pa
nike bolj predstave in napetih o- 
bračunov kot pa znanstvenih res
nic; to se je dalo lepo izračunati 
po odmerjenem ploskanju. In na
zadnje se še vprašamo, ali so nam 
kongresi v takšni obliki sploh še 
potrebni, saj smo morali spozna
ti, da so po eni strani preveč po
dobni množičnim romanjem, po 
drugi strani pa se jih iz vsake 
republike udeležijo le kakšni trije 
odstotki slavistov, in Še ta udelež
ba je pogosto samo odsev finančne 
zmogljivosti ali dobre volje posa
meznih ustanov, ne pa resničnega 
slavističnega prizadevanja.

FRANCE JAKOPIN

HAAG, 11. — Francoska ladja 
«Neree» z nosilnostjo 2874 ton, se 
je davi potopila v bližini pristani
šča Cherbourg. Nizozemska ladja 
«Leemans» je rešila pet članov po
sadke potopljene ladje, neka dru-i -•
ga pa jih je rešila baje devet. Po medll&FOdnCffa KK- 
večurnem reševanju, se je raznim ,
ladjam posrečilo, da so rešile 20 DUNAJ, 11. V teh dneh se

20. konferenca

mornarjev od 25, ki so bili ukr- 
cani na ladji «Neree». Reševalci 
so našli trupla štirih mornarjev, 
enega pa še pogrešajo.

Nesreča v gorah
MONDOVI (Cuneo), 11. — Se

demnajstletni dijak Cesare Giusta, 
sin bivšega župana Mondovija, se 
je ponesrečil včeraj v gorah. Giu
sta se je podal z očetom in s tre
mi prijatelji v dolino Sture. Ne
sreča se je pripetila v višini 3000 
metrov. Ko so se planinci vračali 
domov, je Giusta zdrsnil na sne
ženem pobočju ter se do smrti po
bil, ko je z vso silo treščil v ska
lovje pod snežiščem. Reševalci so 
našli njegovo truplo šele več ur 
pozneje

je zaključila 20. konferenca med
narodnega Rdečega križa, ki se je 
začela 25. septembra. Stalna komi
sija je izvolila za predsednika gro
fico Limerick (angleški RK), a za 
podpredsednika dr. Hansa Laudo, 
ki je predsednik avstrijskega RK. 
Prihodnja konferenca mednarod
nega Rdečega križa bo verjetno 
čez štiri leta v Carigradu.

Šestkrat v bolnišnici 
zaradi reakcijskih letal

MONTAGRIS, 11. — Emile Ver
cereau ima zares smolo, saj ga je 
od začetka letošnjega leta že šest
krat zadela kap. Te njegove zdrav
stvene nevšečnosti pa povzročajo 
letala na reakcijski pogon, ki le-
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BITKA V SKLADIŠČU RIMSKE POSTAJE

Z metanjem ročnih bomb 
dve uri odbijal policisteJe

Zadnja bomba mu je eksplodirala v rokah ter ga razme
sarila • Krvav obračun zaradi ljubezenskih zadev

RIM, 11. — Nenavaden prizor se 
je nudil včeraj ponoči redkim me
ščanom, ki so šli mimo železniške 
postaje Rim-Ostia. Iz nekega skla
dišča, kjer ima svoj sedež društvo 
»Club Mediterraneo«, je pritekel 
na cesto moški, ki je krvavel za
radi številnih ran. Takoj nato so 
se s truščem sesula stekla na 
vhodnih vratih skladišča zaradi 
silovite eksplozije. Mimoidoči so 
mislili v prvem trenutku, da je 
šlo za eksplozijo ročne bombe. V 
resnici pa je bila le petarda.

Kaj se je zgodilo? Policija je 
potrebovala več kot dve uri, da 
je pojasnila dogodek, pri katerem 
je zgubil življenje skladiščnik 
Lamberto Lambertini, ki se je več 
kot dve urj upiral policijskim 
silam.

Ranjeni moški, ki je pritekel iz 
skladišča je 33-letni Mario Crisci, 
ki je uslužben pri mestnem pre
voznem podjetju STEFER. Prvo 
pomoč sta mu nudila dva polici
sta, ki sta poskrbela za njegov 
prevoz v bolnišnico. Zdravnik je 
ugotovil na Crisciju številne ra
ne in vbode z nožem. Njegovo 
stanje je zelo resno. Takoj nato 
sta policista poklicala na pomoč 
druge agente, ki so obkolili skla
dišče. Prihiteli so tudi višji čast
niki rimske kvesture in karabi
njerji. Agenti so skušali prodreti 
v skladišče, toda Lambertini, ki je 
malo prej hudo ranil z nožem Cri-

scia, jih je odbijal z metanjem 
bomb in petard. Borba med mo
škim in policisti je trajala več kot 
dve uri. Pravijo, da si je Lamber
tini pripravil nekakšen zaklon z 
žimnicami ter da je na določeno 
mesto postavil nekakšen peklen
ski stroj, ki bi moral eksplodira
ti, ko bi on potegnil dolgo vrvico 
ter vključil električni tok. Baje 
pa se mu ta namera ni posrečila, 
ker se je vrvica pri potegljaju za
pletla in ni povzročila električne
ga stika. Takoj nato je Lamber
tini zgrabil neko drugo bombo ter 
jo skušal odvreči, toda ta mu je 
eksplodirala v rokah ter ga hudo 
razmesarila. Agenti so ga našli v 
zaklonu še pri življenju ter so 
poskrbeli za njegov takojšen pre
voz v bolnišnico. Moški pa je med 
potjo umrl.

Zdi se, da je ta tragičen dogo
dek povezan z neko Lambertini- 
jevo ljubavno dogodivščino. Mo
ški je namreč pred časom spoznal 
Renato Basile v katero se je za
ljubil. Baje ji je celo obljubil, da 
se bo poročil z njo, toda pozneje 
je Renata zvedela, da je moški že 
poročen. Zato sta ga ona in njena 
mati telefonsko pozvali, naj se o- 
praviči. Lambertini je pristal na 
ponoven sestanek na domu mate
re in hčerke. Sestanka se je ude-

je Lambertini dejal, da mnra iti 
v skladišče kluba, kjer je bil za
poslen. V skladišče sta šla on in 
Crisci. Baje sta se v notranjosti 
takoj nato spričkala in je tako 
prišlo do krvavega obračunava
nja.

Devet mrtvih 
pri prometni nesreči

NAPOLI, 11. — Na državni ce
sti «7 bis« se je pripetila včeraj 
strašna prometna nesreča prj ka
teri je 9 ljudi izgubilo življenje. 
Zaradi velike hitrosti (okoli 100 
km na uro) je 37-letni Pasquale 
Trotta, ki je upravljal star avto 
«1900», izgubil na blagem ovinku 
oblast nad vozilom in treščil v av
to «1100», ki mu je prihajal na
sproti. Skoraj neverjetno se sliši, 
da je na obeh vozilih potovalo 
kar 21 oseb. Udarec je bil straho
vit. Nekateri mimoidoči so pokli
cali na pomoč reševalce iz Nole 
ter skušali potegniti ranjence, u- 
mirajoče in mrtve iz razbitin avto
mobilov. Takoj pri trčenju, ali pa 
nekoliko pozneje je izdihnilo 9 
oseb, a med njimi precej otrok.

_ ------ Sodnijske oblasti so izdale za
lezli tudi Mario Crisci. Potem so porno povelje za Trotto. Baje so 
vsi odšli z avtom v Ostio in se I ugotovili, da je moški vozil v vi- 
nato vrnilf domov. Na povratku!njenem stanju.
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NA SOBOTNEM VEČERU ČLANOV NEKDANJIH MLADINSKIH DRUŠTEV

«Ni doba tista, ki kroji mladini obleko 
pač pa je mladina tista, ki daje dobi pečat»

Kakor smo že v nedeljo poro
čali. so se v soboto zvečer v pro
storih P. D. «Slavko Škamperle« 
tla stadionu «Prvi maj« zbrali čla
ni nekdanjih mladinskih društev 
iz Trsta in okolice na prijeten 
družabni večer. Ob tej priložno
sti je številnim prisotnim spre
govoril Milče Skrap, ki je navzo
če najprej pozdravil in se nato 
spomnil vseh' tistih, ki na prire
ditev niso mbgli priti, ker so v 
dolgi dobi, ki nas od tedaj loči, 
umrli ali padli na streliščih, v 
zaporih, koncenstracijskih tabori
ščih, v narodonoosvobodilni bor
bi, torej za to, da bi mi danes 
»ogli svobodno izražati se v je
ziku, ki je bil nekoč prepovedan. 
Spomnil pa se je tudi tistih, ki 
se prireditve niso mogli udele
žiti zato, ker jih je doba fašizma 
prisilila k izselitvi. Nato je na
daljeval:

Mlandinke in mladinci. Ni tu 
čas, niti ni tu najbolj primerno 
mesto, da bi obujali spomine na 
vse tisto, kar nas je pred štiride
setimi leti vezalo in kar nas 
pravzaprav veže še danes. Ven
dar pa ni mogoče iti mimo neka
terih dejstev, ki naj mi bo dovo
ljeno, da jih tu skupaj z vami 
Ugotovim.

Kadar koli govorimo o zgodo
vini kakega naroda in o preobra
tih v njegovem življenju, tedaj 
ni mogoče ne omeniti mladine, 
zakaj mladina je bila, je m bo 
nosilec narodovih hotenj in strem
ljenj, zakaj le mladina je pri
pravljena za postavljene si cilje 
se boriti in dati največje žrtve. 
Ni doba tista, ki mladini kroji 
obleko, temveč je mladina tista, 
Iti daje dobi pečat. Tam, kjer 
mladina ni nosilec narodovih 
idealov, tam o dobi kakršnega 
koli naroda ni mogoče govoriti, 
zakaj tam dobe enostavno ni, o- 
ziroma, je, kot bi je ne bilo. V 
takih primerili poteka čas brez 
značilnih dogodkov, poteka mr
tvo, kot bi bil brezkrven in brez
dušen m je podoben nečemu ne
jasnemu, nečemu brezciljnemu.

Prva svetovna vojna se je vo
dila v znamenju osvobojenja šte
vilnih slovanskih narodov Ce- 
meja in so ti Slovenci takoj po kon
čani vojni prvič v zgodovini svo
jega obstoja zadihal v svoji last
ni državi, se je nož krivice ven
darle globoko zarezal v njegovo 
narodno telo. Skoro tretjina Slo
vencev je ostala izven državnih 
meja so ti Slovenci takoj po kon
čani vojni spoznali, da je bila 
prva svotovna vojna sicer vojna

za osvobo jenje narodov, ampak 
tudi vojna brezobzirnega impe
rializma. V Italiji se je pojavil 
fašizem, ki je sicer tudi lastnim 
ljudem kratil svobodo misli in de
janja, nam. Slovencem Pa je tedaj 
bilo še vse huje. Za nas je faši
zem pripravil načrten genocid, ki 
ga je izvajal z največjo krutostjo 
v vseh podrobnostih in odtenkih. 
V nekaj desetletjih bi mi Sloven
ci morali po tem načrtu kot na
rod izginiti. Fažizem je v nekaj 
letih uničil vse gospodarske in 
kulturne dobrine in ko je slo
vensko govorico prepovedal celo 
v ctr.vUi in začel nasilno spre
minjati živečim in celo mrtvim 
v grobovih njihova imena in ko 
je izgnal z naše zemlje razumni
štvo, tako da je slovenski živelj 
ostal brez vodstva, tedaj je na
stopila neposredna nevarnost, da 
mi kot Slovenci v kratkem času 
izginemo s svoje zemlje. In to 
tem bolj. ker nismo uživali ni
kakršne podpore od matične drža
ve. niti zaščite od kake medna
rodne ustanove. Vse je kazalo, 
da bo fašizem, njegova politika 
in njegovo stremljenje slavilo 
nad nami svojo zmaiio.

Ce v takih usodnih trenutkih 
nihče ne nastopi v obrambo na 
smrt obsojenega naroda, tedaj na
rod izgine. Toda z nami ni b.ln 
tako! V naši mladini se je v tem 
usodnem trenutku porodila zavest 
usodne odgovornosti, kakor se je 
lepo izrazil naš pisatelj Boris 
Pahor. Zavest usodne odgovorno
sti je zajela tržaško mladino, za
vest, da je v tem težkem usod
nem trenutku nadaljnji obstoj na
šega naroda odvisen samo še od 
njega samega.

t.d nikogar dirigirani, od ni
kogar pozvani, od nikogar pod
piranj ne navduševani so tova
riši kakor Franc Gombač-Fač, hu
man Pahor, Gvidu Vesel, dr. Go- 
Ijevšček in Vojko Ferluga, pa dr. 
•lože Pekleva, dr. Dorče Sardoč 
in prof. Jože Kosovel, da imenu
jem le nekatere, ki mi prvi pri
hajajo na misel, so med prvimi 
razumeli, da je treba slovensko 
tržaško rrnudtno organizirati v 
svoja in od nikogar odvisna mla
dinska društva, Ti in drugi tova
riši, ki so njim pomagali pri u- 
stanavljanju številnih društev 
vsepovsod po Tržaškem, so bili 
prvi, ki so dali mladinskemu dru
štvenemu življenju obeležje orga
niziranega mladinskega gibanja. 
Govorilo se je o «mladinski mi
slil>, ki naj mladino gnete in pre- 
kvasi v Prave borce za slovenski 
narodni obstoj. Kadar se je go
vorilo o mladinski misli, tedaj 
se je s tem razumelo stremljenje, 
ki naj ga mladinci v svojih dru
štvih uresničijo s tem, da se sa

Pogled na dvorano na stadionu Prvi maj, kjer so se v soboto 
zvečer zbrali bivši člani nekdanjih slovenskih mladinskih društev 
Iz Trsta in Tržaškega. Bivši mladinci so posedli okoli miz, ki so 

označevale vsaka bivše mladinsko društvo

Bivši mladinci s Proseka so prinesli s seboj tudi pokal, ki ga je 
njihovo športno društvo «Primorje» leta 1927 dobilo v tekmi 

proti šentjakobski «Prosveti»

mi sebe izobražujejo, kulturno 
dvigajo in da se hkrati borijo
proti fašizmu Oo dokončne zmage.

Tako so vzklila mladinska dru
štva, ki so bili! po svoji struktu
ri in bistvu antifašistična in zato 
antidiktatorska, a v svojem delo
vanju eminentno demokratična. 
Ker so zajemala vso mladino ne 
glede na morebitne svetovnona
zorske razlike, so bila vsenarod
na in, ker so se pojavila kot iz
raz organizitanegu antifašistične
ga vsenarodnega mladinskega gi
banja, prva v Evropi. Postala so 
v Evropi edinstveno antifašistič
no vsenarodno gibanje, ki ga bo 
moral nekoč zgodovinar vzeti v 
poštev, ko bo pisal zgodovino 
mračnjaštva moderne dobe.

Mladinsko gibanje na Tržaškem 
je torej samorodno in samoruslo 
vsenarodno mladinsko antifaši
stično gibanje, ki se je borilo 
proti fašizmu, ki se je borilo za 
obstanek slovenskega naroda pod 
Italijo z vsemi sredstvi ne glede 
na to, kakšne žrtve je ta ne ena
ka borba terjala. Ce hi tega gi
banja ne bilo, tedaj bi morali 
Slovenci na Tržaškem. govoriti le 
še o fašistični dobi, tako pa lah
ko govorimo tudi o dobi vsena
rodnega mladinskega antifašistič
nega gibanja slovenske mladine 
na Tržaškem. Nikdar prej nismo 
Slovenci imeli kaj takega in u- 
uamo, da nikdar v bodoče nas ne 
bodo razmere prisilile imeti spet 
kaj podobnega, To gibanje je in 
bo ostalo kot svetilnik, ki bo o- 
stal svetel kažipot tudi poznej
šim rodovom, katerim bo naka
zoval kako se je treba boriti za 
svoj narodni obstanek. To je bi
la herojska doba slovenske trža
ške mladine.

To obdobje antifašističnega vse
narodnega mladinskega gibanja 
na Lizusuein je torej zelo važno 
obdobje v slovenskem narodnem 
dogajanju. Na žalost pa se je o 
tej dobi doslej še zelo malo pisa
lo in zelo malo govorilo. Treba 
jo bo torej opisati, da se otme 
pozabljenju. Toda kako?! Saj ve
mo, da se je v času strahovlade 
uničevalo vse, kar bi utegnilo ko
garkoli kompromitirati in pahni
ti v ječo, ali v konfinacijo. Zato 
so se arhivi sežigali, slike uniče
vale, tako dn sn sr nam ohr"n'li 
zelo redki primerki originalnih 
listin tedanje dobe. Toda mi smo 
še živi. Naša naloga danes je, 
da zberemo to, kar nam je more
biti še ostalo, a o društvih, o ka
terih ni ostalo prav nič, da napi
šemo po spominu kar najverodo- 
stojneje potek delovanja dotične- 
ga društva.

Od nasilnega razpusta naših or
ganizacij in mladinskih društev 
va do danes je preteklo že toli
ko let. Drugo še hujša svetov
na vojna je nam Sovencem pri
nesla novih sprememb. Nacional
ne težnje slovenskega naroda so 
se skoro uresničile. Velik del pri
morskih Slovencev je bil priklju
čen svoji matični domovini, a do
bršen del je špj pednp ostal iz
ven svojih naravnih meja. Ostal 
je pod Italijo, ki pa je bistveno 
menjala svoje lice. Odkritega Pre
ganjanja ni več. Raba našega je
zika, posedanje naših šol in uži
vanje drugih kulturnih ter go
spodarskih dobrin je naši etnični 
manjšini po ustavi zajamčeno. Da 
niso bile doslej vse obljube o u- 
resničenju naših nacionalnih za
htev še izvedene, je na dlani. Je 
pa vse to vprašanje zase in ga mi 
tu danes ne bomo obravnavali. 
Mi hočemo v tem hipu samo iz
povedati vero, da se bo vse to 
uresničilo in da milijoni žrtev, 
ki so padle v pretekli svetovni 
vojni za zmago demokratičnega 
duha, niso padle zaman. V to pa 
mi samo verujemo in vprašati se 
moramo, kako bo, oziroma kako 
bi bilo z nami, če bi ta naša ve
ra ostala samo vera. Od časa na
še brezkompromisne borbe je pre
teklo že nekaj let in v tem ča
su je zrasla nova generacija. Na
ši otroci so odrasli in postali že 
možje in žene. Samostojno misli
jo, samostojno delajo in samo
stojno ukrepajo. In zato se mi že 
osiveli mladinci sprašujemo, ka
ko bi naši otroci ukrepali, če bi 
se nekdanje razmere nacionalne
ga preganjanja ponovilel Bi se
danja mladina bila vreden na
slednik naše generacije, ki se po 
zakonu narave umika iz življe
nja? Kako naj odgovorimo na 
vsa ta vprašanja danes, prav da
nes, ko naj bi na tem pomemb
nem večeru nekako simbolično 
predali ključe naši sedanji mla
dini?

Priliko imamo opazovati, da se 
naša mladina močno uveljavlja 
v javnem življenju. Po tem, kar 
smo lahko ugotovili prav v po
slednjem letu, lahko rečemo, da 
je naša mladina že krepko zajela 
vso našo nacionalno problemati
ko, da se skuša v svojih stremlje
njih otresti njej tujih vplivov in 
da stremi po zajetju celotne mla
dine na vsenarodni podlagi brez 
diskriminacij glede na svetovni 
nazor in prepričanje. V borbi za 
narodni obstoj Sovencev pod Ita
lijo mislim, da je bila pot, ki smo 
jo mi nekdaj in jo sedanja mla
dina skuša ubirati danes, da je 
ta pot edino pravilna in edina 
lahko ohrani nas kot narod pri 
življenju. Zato mi naši mladini 
zaupamo. Zato smo na svojo mla
dino ponosni. Verujemo ji in smo 
na njo ponosni.

Upamo, da bo naši mladini pri
hranjeno trpljenje, ki je sprem
ljalo nas skozi vse naše burno živ
ljenje. Toda tudi če bi ji bile te
gobe prihranjene, jo čakajo tež
ke, nič manj važne naloge. Ne 
glede na to, da bo morala nam 
Slovencem še izbojevati vse pra

r
Člani šentjakobskega pevskega zbora, ki je deloval

naših društev
razpustu

vice, ki so nam po ustavi in po 
naravnih zakonih zagotovljene, a 
nam še niso dane v uživanje, bo 
morala vzpostaviti tudi most res
nične iskrenosti in sodelovanja 
med dvema sosednima državama, 
med državo naše krvi in državo, 
kateri politično pripadamo. Le v 
taki resnično iskreni povezavi 
dveh narodov vidimo naš pravi 
kulturni napredek in varnost na
šega narodnega obstoja.

Bivšim mladincem, odnosno čla
nom nekdanjih mladinskih dru
štev so poslali svoje pozdrave šte
vilni soborci iz dobe odpora pro
ti fašizmu, kot na primer skupi
na Tržačanov-bivših mladincev, 
ki živijo v Ljubljani, Zagrebu in 
drugod, iz Maribora pa je poslal 
svoje pozdrave tajnik nekdanje
ga Športnega udruženja, Planin
skega društva in »Sirene« iz Bar- 
kovelj Albert Koruza, ki v svo
jem pismu — pozdravu med dru
gim pravi:

«Ce bi bil med vami, bi vam 
predlagal: ostanite še vedno ak
tivni med današnjo mladino, na
daljujte naše delo tudi v spre
menjenih prilikah z istim elanom 
in idealizmom, saj je cilj ostal 
isti: ohraniti vsakega posamezne
ga člana naše slovenske skupno
sti — svojemu narodu. Zlasti je 
potrebno preprečiti odpad mla
dine, ki je najbolj podvržena od
tujevanju. Skušajte obnoviti vsa 
naša nakdanja mladinska in šport
na društva. Spremljam dejavnost 
današnje mladine in me res ve
seli, da je današnja zamejska mla
dina ubrala pot skupnosti, ne gle
de na politične stranke in sve
tovne nazore. To je bila osnova 
vsega delovanja nekdanjih mla
dinskih in športnih društev.«

Dva lačna malčka sredi ulice nekega mesta, morda v Indiji, morda 
v Pakistanu ali kje drugje, kjer število ljudi iz leta v leto stra
hotno raste, sredstev za preživljanje pa ni dovolj. Njunih črnih, se
stradanih oči ne vidimo, a ko bi jih, bi se zdrznili spričo žalosti 
v njih in težke obtožbe, naperjene proti vsem, ki bi mogli, a jima 

nočejo pomagati.

UGIBANJA V KULTURNEM SVETU

Kdo bo letošnji 
Nobelov nagrajenec?

Švedski časopisi navajajo povsem nova, drugi 
evropski pa tudi nekatera stara imena - Vseh 

kandidatov je devetinosemdeset
2« čez nekaj dni, 15. t.m., bo 

švedska akademija znanosti do
končno odločila, komu bo pode
lila letošnjo Nobelovo nagrado za 
književnost. Ni nič čudnega, po
temtakem, da posveča svetovni tisk 
precejšnjo pozornost vprašanju, 
kdo bo letos njen dobitnik, saj 
gre vendar za najvišje priznanje 
nekemu književnemu ustvarjalcu, 
ki je obenem tudi povezano z znat
no denarno nagrado. Važna je s 
tem v zvezi ugotovitev, da imajo 
pri tem dokajšnjo vlogo nekateri 
posebni elementi, a najbolj vsako
kratno kulturtio-politično vzdušje, 
ki se v njem omenjena nagrada 
podeljuje. Glede tega si je šved
ska akademija do danes v dokajš
nji meri izbrusila svoj «čut ravno
težja«, kljub temu, da je vendarle 
prišlo do znanih neprijetnih pri
merov Pasternaka in Sartra.

Vseh kandidatov je letos devet
inosemdeset. Obstaja mnenje, da 
bo letošnja nagrada podeljena ka
kemu »nevtralnemu« pisatelju, ki 
ne bo smatral za potrebno, da bi 
se iz kakršnih si bodi razlogov — 
a še posebno ne političnih — od
povedal takemu priznanju. Ko je 
pred devetimi leti bila Nibelova 
nagrada podeljena španskemu pe- 
sniku-emigrantu, Juanu Ramonu 
Jimenezu, je neki nemški pesnik,
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OD KOD JE ČLOVEK ČRPAL SVOJE PREDSTAVE 0 ZMAJIH

Zadnji ostanki ogromnih plazilcev 
na daljnih otokih Tihega oceana
Prvi jih je na otoku Komodo odkril nizozemski guverner Aldegon - «Boaeja darat», 
malajsko ime za kopenskega krokodila ■ Lovci - domačini jih lovijo na zanko - Gu
verner, ki se je podobnega lova udeležil, je ujeto žival odkupil - Dali so ji znanstveno

ime «Varanus komodoensis»
Kako Je nenavadno slišati, da 

raziskovalci še danes, v 20. sto
letju, odkrivajo nove vrste živali, 
o katerih je znanost menila, da 
so že pred milijoni let Izumrle. 
Najpogosteje do podobnih odkri
tij pride povsem po naključju. 
Tako je tudi bilo, ko so pred ne
kaj desetletji odkrili velikanskega 
plazilca na otoku Komodo, ki leži 
med indonezijskima otokoma Sum- 
bawo in Ploresom. Domačini ga 
Imenujejo »Podganji otok«, dviga 
se kakih 700 metrov nad morsko 
gladino ter meri komaj 500 kva
dratnih kilometrov. Ognjeniki so 
pokrajino spremenili v kamnito, 
divje razdrapano visoko planoto, 
poraslo z žilavo stepsko travo. 
Na obali rastejo vitke palme, v 
ozadju pa se dvigajo v temno
modro tropsko nebo ostro nazob
čani vrhovi gorskih hrbtov. V div
jih soteskah strmoglavljajo v 
globino bobneči slapovi. Le ozke, 
strme steze vodijo na visoko pla
noto, utrli so Jih divji vodni bi
voli, divji prašiči in druga divjad. 
Na tej planoti žive orjaški varani, 
velikanski plazilci, ki jih doma
čini smatrajo za zmaje. Na tem 
pozabljenem otoku so našli svoje 
zadnje zatočišče.

Kot rečeno, jih domačini s so
sednih otokov smatrajo za zmaje 
In se jih silno boje. Le redki, naj
pogumnejši se odpravljajo na otok 
Komodo, da bi katerega ulovili 
zaradi njegove kože, ki Jo rabijo 
za prevleko obrednih bobnov. Kdo 
in kdaj jih je prvi odkril?

Bilo je 1. 1910. Na obali ome
njenega otoka sta se nekega maj
skega dne Izkrcala dva moža. E- 
nemu je bilo Ime Aldegon in je 
bil holandski guverner množice 
otokov ln otočkov od Lomboka 
do Floresa. Hotel sl Je ogledati 
skalnati otok, zakaj na njem bi 
nemara utegnil najti dokaj ugod
ne pogoje za razne nasade. Nje
gov spremljevalec Je bil Monu, 
malajski sluga. Kar sta do tega 
trenutka videla sicer ni obetalo 
kaj posebnega, no, pa Je imel s 
seboj tudi dobro puško ln, če ne 
drugega, mu morebiti pride pred 
cev kak redek primerek divjadi.

Monu, njegov sluga, je bil nad 
otokom manj navdušen. »Komo
do ni dober,« je govoril, «visoko 
na planoti je mnogo skalovja ln 
votlin, kjer prebiva strašna po
šast.«

Guverner Aldegon je prisluhnil.

V njem se je zbudila radovednost. 
Kaj- bi to moglo biti: kak veli
kanski tiger, poseben primerek 
jelena, divji prašič?

Monu mu je povedal, da je že 
na ladji od domačinov Izvedel, 
da so na planoti spet lovci in že 
nekaj dni preže na «boeaja dara- 
ta», veliko pošast, ki živi v vot
linah. Povedal mu je tudi, da je 
žival podobna krokodilu, samo da 
je mnogo večja in da je ubila že 
mnogo lovcev s svojim repom. 
Koža «boeaja darata«, napeta na 
bobnu, pa da odganja hudobnega 
duha.

Aldegon je razmišljal — kroko
dil je, a je večji od njega, živi 
na skalnati planoti; znanost take
ga primerka iz živalskega sveta 
še ne pozna, saj gre za nekakš
nega ((kopenskega krokodila«.

«še danes poiščeva lovce, Mo
nu,« je odločil guverner. Napo
tila sta se proti planoti. Pot je 
bila dolga in naporna, vodila lih 
je skozi trnove goščave in bujno 
rastje orhidej, velikansko praprot- 
je In visoko, gosto travo.

Kako naj živi krokodil v tej 
puščavi, Je razmišljal spotom gu
verner. Kako da ga nihče doslej 
še ni odkril? Ali je domačinom 
sploh verjeti?

Iznenada je Monu obstal. S pr
stom je pokazal proti prostrani 
Jasi, za katero se je raztezal divji 
skalnati svet. Tam so okrog ognja 
sedeli ljudje. Bili so lovci. Brž 
so se dogovorili, šel bo z njimi 
do brloga, iz katerega pa se žival 
še ni prikazala, ker se je najbrž 
nažrla in zdaj v njem spi. Alde
gon se je tudi pozanimal, kako 
se je bodo lotili. Silno se je za
čudil, ko so mu povedali, da jo 
bodo ujeli s pomočjo zanke in 
ne ubili s puščicami. Potem pa 
žival ne more biti tako nevarna, je 
menil. Vsekakor se Je odločil, da 
gre z njimi in si žival ogleda.

Sonce Je neusmiljeno žgalo nad 
pusto pokrajino, ko so se lovci 
začeli plaziti med skalami. Na ne
kem drevesu je Aldegon opazil 
sedečega Malajca. Z njega Je vi
sela zanka, ki bi Jo neizkušeno 
oko utegnilo zamenjati za liano. 
Lovec mu Je dal znamenje, naj 
leže. Potem Je začel zanko spu
ščati, milimeter za milimeter. Ne
kje je čudno zacvrčalo In za ne
ko skalo se je pokazalo nekaj si
vega. Bila je velikanska žival,

............................................................ ...................................................................................... .
OVEN (od 21.3. do 20.4.) Izpolnite 

neko svojo obljubo kar se da vest
no in točno. Nudila se vam prilož
nost poravnati dolg, ki vas je dolgo 
č&sei težil

BIK (od 21.4. do 20.5.) Ne jemljite 
svojih obveznosti preveč na lahko. 
Kar najhitreje rešite nekaj manjših 
družinskih nesporazumov.

DVOJČKA (od 21.5. do 21.6.) Ne 
skrbite preveč zaradi težkoč v zvezi 
z neko novo nalogo. Skušajte si zno
va pridobiti zaupanje dobrega pri
jatelja.

RAK (od 22.6. do 22.7.) Znašli se 
boste pred nenavadno zapleteno na
logo, ki vam je nihče ne bo poma
gal rešiti. Popolno razumevanje v 
družini

LEV (od 23.7. do 22.8.) Neko svojo 
nalogo boste rešili samo. če boste v 
zadostni meri diplomatični. Pripo

ročljivo Je, da se začnete ukvarjati 
s kakim športom.

DEVICA (od 23.8. do 22.9.) Ne za
mudite nobene priložnosti, da bi 
dokazali svoje organizacijske spo
sobnosti. Ne odrekajte najmlajšim 
svoje naklonjenosti.

TEHTNICA (od 23.9. do 22.10.) Ne 
odkrijte svojih najboljših kart niko
mur, tudi ne svojim najboljšim pri
jateljem. Nekaj zabave bi vam ne 
škodilo

ŠKORPIJON (od 23.10. do 21.11.)
Preveč je nalog, ki ste si jih bili 
naprtili. Spričo trdoglavosti nasprot

nikov, vam ne bo lahko doseči neko 
pomiritev.

STRELEC (od 22.11. do 20.12.) Da
nes dajte raje prednost delom, ki 
vam zagotavljajo neposreden uspeh. 
Ne posegajte v neki spor med pri
jatelji.

KOZOROG (od 21.12. do 20.1.) Po
globite se bolj v proučevanje tre
nutne situacije. Svoj prosti čas iz
koristite tako, da boste od tega Imeli 
največjo korist.

VODNAR (od 21.1. do 19.2.) Na 
nekem širšem sestanku, ki se ga 
boste udeležili, boste deležni dokajš
njega presenečenja. Odpravili se bo
ste na neko potovanje.

RIBI (od 20.2. do 20.3.) S svojimi 
sodelavci bodite danes kar najbolj 
ljubeznivi, kljub napetemu vzdušju. 
Pridobili si boste popolno zaupanje 
najmlajših.

brez dlak ali ščetin,-a tudi perja 
ali bodic ni imela. Aldegon Je 
opazil rep, ki je bil klinast in kre
pak, najmanj meter dolg.

Glavo moram videti, samo gla
vo, je pomislil Aldegon. Kača ni, 
krokodil tudi ne, streljati moram, 
brž ko pokaže glavo, se je odlo
čil. Dvignil je puško,-a mu je Mo
nu cev takoj potisnil k tlom. Ži
val se je spet pokazala, težko telo 
je počivalo na kratkih, krepkih 
nogah, oboroženih z močnimi 
kremplji. Bila je dolga od tri do 
štiri metre. Zver se Je dvignila 
na zadnje noge, luskasta koža se 
ji je kovinasto svetila. Priprav
ljala se je na napad. Preklani je
zik ji je bliskovito sikal iz gob
ca, kot da bi hotela nekaj otipati, 
ovohati. Sele ob tem prizoru, spri
čo katerega je človeku zastal dih, 
se je Aldegon zavedel: pred njim 
je stal zmaj z otoka Komodo, ve
likanski plazilec, ki ga je po na
ključju odkril. Plazilec je zavohal 
vabo in se, gnan od slepe sle, po
gnal proti nji. Tedaj ga Je nekaj 
zgrabilo okrog vratu in ga bli
skovito dvignilo kvišku. Lovec Je 
zakričal: »boaeja darat« je ujet! 
In ko je žival omagala, so jo 
lovci privezali na dolg drog. Zdaj 
sl jo je Aldegon lahko ogledal 
in ugotovil, da še nikoli ni bil čul 
o njej in še najmanj videl. Od
kupil je to žival, kot tudi manjši

primerek, ki so ga lovci ujeli na
slednji dan.. Zatem Je nemudoma 
odplul nazaj na otok Flores. Koži 
obeh živali je z izčrpnim poroči
lom poslal direktorju batavijske- 
ga zoološkega vrta, majorju P. A. 
Ouwensu, ki je ugotovil, da gre 
za orjaškega plazilca, varana, ki 
mu je dal znanstveno Ime «Vara- 
nus komodoensis«.

Odkritje je zbudilo velikansko 
pozornost, a so nanj v vojni vihri
1. 1914 kmalu pozabili, šele po 
vojni so se spet začeli zanimati 
zanj. Druga za drugo so odhajale 
odprave na daljni sundski otok. 
In kmalu so obiskovalci živalskih 
vrtov po vsem svetu lahko obču
dovali te največje še živeče ko
penske plazilce. Pozneje so orja
ške varane odkrili še na otokih 
Rindja, Padar ter na zahodnem 
delu Floresa. Leta 1926 pa so mo
rali te živali zaščititi, ker jim je 
grozil pogin. Tedaj je namreč pri
šlo v modo krokodilje usnje ln 
trgovci, katerih pohlep po denar
ju ni poznal meja, bi Jih bili do
cela iztrebili. Z zakonom so pre
povedali njihovo ubijanje in tako 
primerki teh nenavadnih živali, ki 
jih je bil prvi odkril guverner 
Aldegon, še danes žive na ome
njenih otokih, kot zadnji ostanki 
svojih mogočnih prednikov in pri
če davno minule dobe orjaških 
plazilcev.

Karl Krolovv, rekel, da je to pri
znanje «morda prišlo pozno, ven
dar ne prepozno«. Bila je v tem 
povsem upravičena aluzija na kon
servativno stališče švedskih ((ne
smrtnikov«, ki o tem odločajo.

Za dobre poznavalce mednarod
ne situacije na kulturnem področ
ju, ukrepi švedske akademije že 
davno ne predstavljajo posebnega 
presenečenja. In da ni lani Sartre, 
ki je nagrado s pojasnilom od
klonil, tako odločno nastopil, bi 
ne bilo težko izreči ustrezne na
povedi ter imenovati pet ali šest 
svetovnih pisateljev, ki prihajajo 
«v poštev«. Sicer pa švedski časo
pisi najbolj omenjajo Izraelskega 
pesnika Josefa Aragona (njegovo 
pravo ime je Samuel Czaczkes), 
rojenega v Galiciji, ki je že 1. 1999 
v Jeruzalemu pisal pesmi in prozo 
v hebrejščini in 1. 1934 prejel naj
višjo literarno nagrado Izraela. 
Agnon se je rodil 1. 1888, živi v 
Tel Avivu, a zanj je Martin Buber 
rekel, da je ((najvažnejši pesnik 
židovskega življenja«.

Nekateri drugi omenjajo kot 
najresnejšega kandidata ruskega 
književnika Konstantina Paustov- 
skega (rojen 1. 1892), čigar dela, 
pred kratkim prevedena v šved
ščino, so bila doživela velik uspeh. 
Tretji se spet postavljajo na sta
lišče, da bo nagrado prejel Miguel 
Asturias, najvidnejši gvatemalski 
književnik (rojen 1. 1899 v mestu 
Ciudad de Guatemala), a mnogi, 
poleg že omenjenih, navajajo tudi 
ime nizozemskega pisatelja Simo
na Vestdijka (rojenega 1. 1898 v 
Harlingenu), napadalnega analiti
ka meščanske družbe in avtorja 
104 knjig.

Za razliko od švedskega, pa ostali 
evropski tisk navaja nekatera sta
ra imena, kot Pabla Nerudo, Ara
gona, Moravio in Friedricha Duer- 
renmatta.

Na osnovi tega, je pravzaprav 
resnično težko tudi samo približ
no uganiti, komu bo letos nagra
da pripadla, ker je to stvar sub
jektivnih in političnih pogledov ne
kega kolektiva, ki ga poleg vseh 
razlik vendarle obeležuje skupna 
težnja, da bi uskladil svoj korak 
s časom, obvarujoč pri tem svojo 
kulturno raven in svojo liberali
stično politično koncepcijo ter po
glede na svet. Gotovo Je samo 
eno: da od 89 kandidatov jih osem
inosemdeset nagrade ne bo prejelo.

Čedna nagrada
AOSTA, 11. — Gerardu Benay- 

tonu se je zares izplačalo potru
diti se. Včeraj je na posebni sve
čanosti prejel najvišje priznanje in 
prvo nagrado v mednarodnem tek
movanju, ki ga je v Frankfurtu 
razpisala zveza malih skladateljev 
na temo: »Znanje modernih jezi
kov je danes nujno ne le zaradi 
poklicnih potreb, pač pa tudi za 
olajšanje zbltžanja med narodi, ki 
imajo potrebo, da se med seboj 
bolje spoznajo, da bi se bolje ra
zumeli«.

Prva nagrada je pripadla 17-let- 
nemu Gerardu Beneytonu iz Aoste, 
ki je dobil 50 milijonov lir in av
tomobil «Cadillac» v vrednosti 7 
milijonov Tega tekmovanja se je 
udeležilo 216 tekmovalcev iz dva
najstih držav.

• * *

GAGNANO VARANO. 11. — Med 
izkopavanjem na periferiji Gagna- 
na Varana so našli čuden pred
met iz kamna, ki je podoben ti
stim posodam, ki jih uporabljajo 
za pripravo pudingov, po svoji ve
likosti pa je mnogo večji, saj me
ri v premeru 1.20 m. visok pa je 
60 cm. Notranja prostornina pa 
je manjša, v sredini ima le 30 cm 
premera.

Strokovnjaki so predmet začeli 
proučevati, da bi ugotovili, kateri 
dobi pripada. Ni izključeno, da 
gre za možnar, v katerem so ne
koč mleli žito.

Radio Trst A
7.00 Koledar; 7.30 Jutranja glas

ba; 11.30 Šopek slovenskih; 11.45 
Sodobni motivi; 12.15 Naš vrt;
12.30 Za vsakogar nekaj; 13.30 Glas
ba po željah; 17.00 Klavirski duo 
Russo-Safred; 17.20 Glasbeni kalei- 
doskop; 18.15 Umetnost in prire
ditve; 18.30 Sopranistka L. Benetti 
Trevisani oh klavirski spremljali 
L. D’Andrea Romanellijeve; 19.00 
Plošče za vas; 19.30 Romantične 
melodije; 20.00 Šport; 20.30 Kro- 
matlčna fantazija; 21.30 Humore
ske preteklega stoletja; 21.50 Ple- 
šite z nami; 22.50 Riccardo Mali- 
plero: Nykteghersia.

12.05 Plošče; 12.25 Tretja stran; 
13.15 Juke box; 13.40 MaU oder; 
14.25 Furlanski glasbeniki.

Koper
7.15 Jutranja glasba; 8.00 Pesem 

za pesmijo; 8.30 Polke ln valčki; 
9.00 Ritmi in pesmi; 9.45 Iz ope
retnega sveta; 10.15 Plošče Durium; 
10.45 Poje Fausto Leall; 11.00 Otro
ški kotiček; 11.30 Uspele melodije; 
11.50 ln 12.55 Glasba po željah; 
13.40 Popevke; 14.20 Sofijski pio
nirski simf. orkester; 15.00 Za od
dih ln razvedrilo; 15.45 Slov. na
rodne; 16.00 Od opere do opere;
16.30 Iz Haškovega «Dobrega vo
jaka Svejka«; 16.45 Ritmi; 17.00 
Pevci, ki jih imate najraje; 17.40 
Glasba ln fantazija; 18.00 Prenos 
RL; 19.00 Poje Beppe Cardile;
19.30 Prenos RL; 22.15 Ritmi z Re
dom Norvom; 22.40 Dve sonati.

TOREK, 12. OKTOBRA 1965
Nacionalni program Slovenija

8.30 Jutranji pozdrav; 9.10 Stra- 8.05 Od melodije do melodije; 
ni iz albuma; 9.45 Pesem za pesmi- 8.30 Umetne ln narodne; 8.55 Ra
jo; 10.05 Operna antologija; 10.30 dijska šola; 9.25 Pozdravi najmlaj-
Ital. melodije; 11.00 Sprehod skozi Šim; 9.40 Zvoki; 10.15 Adam: iz
čas; 11.30 Melodije in romance; ------ *-* ' " '—’*• ‘‘ “
11.45 Skladbe za godala; 14.55 Vre
me na morjih; 15.16 Likovne umet
nosti; 15.45 Gospodarska rubrika;
16.00 Spored za najmlajše; 16.30
Komorna glasba; 17.25 Simf. kon
cert; 18.50 Znanost in tehnika; 19.10 
Oddaja za delavce; 20.25 G. Pacu- 
vio: «11 mantello alato«; 21.15 Ko
lumbijske proslave v Genovi; 21.45 
Grška lahka glasba; 22.15 Plesna 
glasba.

II. program
8.00 Jutranja glasba; 8.30 Kon

cert; 10.35 Nove pesmi; 11.05 Ve
sela glasba; 12.00 Danes v glasbi;
14.05 Pevci; 14.45 Glasbeni cocktail;
15.15 Vrtiljak pesmi; 15.35 Mezzo
sopranistka Christa Ludvvig; 16.00 
Rapsodija; 16.35 Zborovsko petje;
16.50 Ital. narodne pesmi; 17.00 
Zanimivosti; 17.35 Ljudska enciklo
pedija; 18.35 Enotni razred; 18.50 
Vaši izbranci; 20.00 Program pes
mi; 21.00 Veliki orkestri; 21.40 
Glasba v večeru; 22.15 Jazz.

III. program
18.30 Družbene vede; 18.55 Knjiž

ne novosti; 19.15 Tuji periodični 
tisk; 19.30 Vsakovečerni koncert;
20.30 Revija revij; 20.40 Haydnove 
skladbe; 21.20 Na sporedu Dimitrij 
Soštakovlč; 22.15 Iz druge svetov
ne vojne; 22.45 Glasba danes.

opere «Ce bi bil kralj«; 11.00 Tu
ristični nanotki; 11.15 Nimaš pred
nosti!; 12.05 Iz opusa Zvonimira 
Cigliča; 12.30 Kmetijski nasveti; 
12.40 Cez hrib in dol; 13.30 Pri
poročajo vam...; 14.05 Radilska
šola; 14.35 Glasba Antonina Dvofa- 
ka; 15.20 Zabavni Intermezzo; 15.30 
V torek na svidente: 16.00 Vsak 
dan za vas; 17.05 Simfonična glas
ba; 18.00 Aktualnosti doma in po 
svetu; 18.15 Zabavna glasba; 18.45 
Na mednarodnih križpotlih; 19.05 
Glasbene razglednice: 20 00 Violi
nist Igor Ozim; 2020 Radijska 
igra — Matjaž Kmecl: Samota ve
likega teatra; 21.05 Serenadni ve
čer; 22.10 Glasbena medigra: 22.15 
Jugoslovanska glasbena tribuna; 
23.05 Plesni orkester RTV Ljub
ljana.

Ital. televizija
18.00 Spored za najmlajše: 19.00 

Dnevnik; 19.10 Robinson Crusoš; 
19.56 Športne vesti ln ital. kroni
ke; 20.30 Dnevnik; 21.00 Film «Mi 
piace quella bionda«; 22.15 Evan
gelisti; 23.05 Dnevnik.

II. kanal
21.00 Dnevnik; 21 15 Nagrada 

Diapason za glasbo; 22 30 Tarli 
d’oro.

Jug. televizija
NI SPOREDA.



PRIMORSKI DNEVNIK 12. oktobra 1965— » —

Vreme včeraj: najvišja temperatu
ra 17.6 stopinj, najnižja 10.8, ob 19. 
uri 14.2, zračni tlak 1015,9 nara
šča, veter 11 km vzhodnik, vlaga 
60 odst., nebo jasno, morje skoraj 
mirno, tempertaura morja 19 8 sto
pinj. Tržaški dnevnik Danes, TOREK, 12. oktobra

Maks
Sonce vzide ob 6.17 in zatone ob 
17.26, Dolžina dneva 11.09. Luna 
vzide ob 18.31 in zatone ob 8.03

Jutri, SREDA, 13. oktobra
Edvard

PRVA SEJA JESENSKEGA ZASEDANJA POKRAJINSKEGA SVETA

Komisija za Trst odobrila 585 milijonov lir 
za kritje primanjkljaja pokrajinske uprave

0d te vsote je 125 milijonov lir kot prispevek v okviru ekonomskih načrtov - Pripravlja
nje deželnega zakona za ustanovitev organov za nadzorstvo nad pokrajinskimi upravami

roki in bi drugače prejeli samo 
toliko, kolikor je napisano na de
kretu.

Da ne bi kdo zamudil roka, tako 
da bi mu bilo potem nemogoče 
na noben način pomagati, naj se 
takoj zglasi pri tajništvu Konzorci
ja v Ul. Geppa 9, da dobi potrebna 
navodila in nasvete. Tajništvo je 
na razpolago od 8. do 14. ure.

Sinoči je bila prva seja jesenske
ga zasedanja pokrajinskega sveta.
V začetku je predsednik dr. Savo- 
na poročal svetovalcem o raznih 
stikih, ki jih je imel zlasti z de 
želno upravo v zvezi z odnosi med 
dvema upravama in glede podpo< 
re, ki Jo dežela lahko nudi po
krajini. Tako se je preteklega av
gusta predsednik dr. Savona sestal 
s predsednikom deželnega odbora 
dr. Berzantlja, s katerim sta raz
pravljala o vseh vprašanjih, ki za
nimajo obe upravi. Govorila sta o 
pomoči deželne uprave za kritje 
primanjkljaja pokrajinske uprave 
za letošnje leto. Dr. Berzanti je 
zagotovil, da bo dežela prispevala 
za gradnjo nove pralnice v pokra
jinski psihiatrični bolnišnici pri Sv.
Ivanu, za ureditex nekaterih pokra
jinskih cest turističnega pomena, 
kot na primer cesto na Proseku 
in v Nabrežini, da bo dala svoj 
prispevek za vzdrževanje odbora 
za zdravstveno vzgojo, ter da bosta 
pokrajinska in deželna uprava pod
pisala konvencijo za upravljanje 
centra za socialno kinematografijo.

Nadalje sta govorila o potrebi 
prispevkov deželne uprave za vzdr
ževanja pomožne ustanove za so
cialno pomoč, ki jo pokrajinska u- 
prava sama ne more več vzdrževa
ti zaradi previsokih stroškov. Nato 
sta ugotovila, da je višja šola za 
socialno službo tudi deželnega po
mena in da jo bo treba zato pod
preti. Deželna uprava je tudi skle
nila nakazati ustanovi Ente Rina- 
scita Agraria 10 milijonov lir vsaki 
dve leti za prireditev cvetlične raz
stave.

Predsednik dr. Savona je tudi 
sporočil, da je ministrstvo za vzgo
jo dalo svoje negativno mnenie 
za ustanovitev v Trstu visoke šole 
za telesno vzgojo, češ da konzor
cij, ki je bil svoj čas ustanovljen 
v Trstu za začetno vzdrževanje te 
šole, ne nudi s svojimi obveznost
mi jamstva, da bo šola redno de
lovala. Člani konzorcija so sicer 
zagotovili svojo podporo za vzdrže
vanje šole za pet let po ustano
vitvi, ministrstvo pa pripominja, da 
bi morali zagotovili šoli obstoj naj
manj za 20 let.

Poleg tega je predsednik sporo
čil, da Je ministrstvo za zunanje 
zadeve sporočilo deželni upravi, da 
so mnoge države pripravljene pod
preti pobudo za ustanovitev v Tr
stu svetovnega centra za zdravstvo.
Kot smo že pisali, sta tržaška po
krajinska in občinska uprava že 
sklenili, da po svojih močeh in pri
stojnostih nudita svpjo pomoč pri 
uresničevanju te pobude. Občinska 
uprava je že sporočila, da bo dala 
brezplačno na razpolago zemljišče, 
na katerem naj bi zgradili omenje
ni center, in sicer na Kozjaku pod 
Kontovelom. Vse podatke, ki so 
jih doslej zbrali v Trstu za uresni
čitev te pobude, so poslali mini
strstvu za zunanje zadeve. Glede 
novega sedeža šolskega skrbništva 
pa Je dr. Savona dejal, da je šol-
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ski skrbnik v Trstu zavrnil predlog 
pokrajinske uprave za nove pro
store v Rojanu, češ da so preveč 
oddaljeni od središča mesta. Sedaj, 
je dejal dr. Savona, se šolski skrb
nik zadovoljuje tudi s sedanjim 
sedežem, pod pogojem, da se pro
stori razširijo in obnovijo.

Nadalje je predsednik povedal, 
da je deželni vladni komisar dr. 
Mazza sporočil, da Je komisija za 
Trst odobrila kritje letošnjega pri
manjkljaja pokrajinske uprave v vi
šini 460 milijonov Jir in 125 mili
jonov lir prispevka v okviru eko
nomskih načrtov. Skupno bo torej 
pokrajina dobila 585 milijonov lir 
prispevka. Predsednik je obžaloval, 
da komisija za Trst ni upoštevala 
potreb pokrajinske uprave in da 
je nakazala za kritje primanjkljaja 
enako vsoto kot Jo je vladni ko
misariat nakazal za kritje primanjk
ljaja leta 1963. Lansko leto pa je 
nadzorna oblast krila primanjkljaj 
pokrajine v višini 640 milijonov lir.

Važno je bilo tudi sporočilo po
krajinskega predsednika, da dežel
na uprava pripravlja zakon za u- 
stanovitev organov, ki bodo nad
zorovali pokrajinske uprave name
sto dosedanjega nadzorstva prefekt 
ture. Glede nadzorovanja občinskih 
uprav, pa bo deželna uprava poo
blastila pokrajine, da sestavijo po
sebne komisije, ki bodo izvrševale 
nadzorstvo nad dejavnostjo posa
meznih občin.

Po predsednikovih sporočilih je 
načelnik komunistične svetovalske 
skupine Colli predložil resolucijo, 
s katero je predlagal, naj bi oo- 
kraiinski svet najprej razpravljal 
o letošnjem proračunu, ki Dretekle- 
ga julija ni bil sprejet, in ki je 
sedai na sedmi točki dnevnega re
da. Potem ko je omenil nevarnost 
komisarske uprave na pokrajini, je 
dejal, da so komunisti proti vme
šavanju komisariev v krajevnih u- 
stanovah. Toda KP ne more spre
jeti, je dejal Colli, diskriminacije 
komunistov, ki predlagajo najširše 
sodelovanje, da se zagotovi pokra
jinski upravi gotova večina. Nje
gov predlog je predsednik sicer 
sprejel, toda pripomnil je, da bodo 
o njem lahko glasovali, ko bo svet 
izčrpal prvih pet točk dnevnega 
reda, ki so zelo nujne.

V nadaljevanju seje so svetovalci 
potrdili nekaj sklepov, ki jih je 
sprejel odbor.

KPI v okviru proslav odporniške
ga gibanja in solidarnosti z drža
vami in ljudstvi, žrtvami ameri
škega imperializma, je govoril se
nator Vittorio Vidali o prispevku 
komunistov v mednarodnem od
porniškem gibanju. Ansambel 
sCanzoniere Popolare Italiano« je 
izvajal pesmi svetovnega odporni
škega gibanja s sodelovanjem Al
berta D’Amica, Gualtiera Bertel- 
lija in Luise Ronchini.

Med prireditvijo so tudi izgla
sovali brzojavko ameriškemu ve
leposlaniku v Rimu, v kateri izre
kajo prisotni svoj protest zaradi 
zločinskih bombardiranj in upo
rabe plinov proti brezmočnemu 
vietnamskemu ljudstvu in njego
vim partizanom v borbi za neod
visnost, mir in svobodo.

NEVARNOST ODPUSTOV IN ZAPORE OTROŠKIH VRTCEV

Včeraj, danes in jutri stavka 
vsega osebja ustanove ONAIRC

Če ne bo država zvišala prispevka ustanovi, bo 
v tržaški pokrajini ostalo 1329 otrok brez vrtcev

Na sedežu KPI proslava 
odporniškega gibanja

Med sobotno prireditvijo v ve
liki dvorani v Ul. Capatolina 19, 
ki sta jo priredili tržaška federa
cija KPI in mladinska federacija
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OB JUTRIŠNJI IN POJUTRIŠNJI STAVKI ELEKTRIŠKIII DELAVCEV

Kakor je bilo napovedano, se 
je včeraj začela stavka osebja u- 
stanove ONAIRC, ki tudi v tržaški 
pokrajini vzdržuje številne otro
ške vrtce. Stavka bo trajala še 
danes in jutri, nato se bo nada
ljevala 18., 19., 20., 25., 26., 27., 
28. in 29. oktobra, če med tem ne 
bo prišlo do ugodne rešitve. Za
radi stavke bodo v omenjenih 
dneh zaprti vsi otroški vrtci u- 
stanove QNA1RC.

Otroške vrtnarice in pomožno 
osebje ustanove ONAIRC so se lo
tile te krepke sindikalne akcije, 
ker jim preti nevarnost, da jih 
bodo odpustili iz službe ter zaprli 
otroške vrtce zaradi nezadostne 
podpore vlade. Vodstvo omenjene 
ustanove je namreč sklenilo, da 
bo zaprlo vse otroške vrtce v tr
žaški, goriškj in bocensk; pokra
jini ter v Nadiških dolinah, uči
teljišče v Vidmu ter strokovni te
čaj za ženske v Tridentu, če ne

Jutri bo od 18.30 do 24. ure 
stavka prevoznega osebja Acegata

V četrtek bodo tri ure stavkali ostali delavci in urad
niki Acegata . Stavka bo močno prizadela dobavo toka

Jutri in v četrtek bo po vsej dr- ne službe.

Važno opozorilo 
korarCtia - •'OnAft cfrfinlr ift

Odbor Konzorcija razlaščencev In 
oškodovancev zaradi gradnje nafto
voda opozarja tiste redke prizade
te razlaščence iz prvega seznama, 
ki so že prejeli dekrete o razla
stitvi, pa še niso vložili pritožbe 
na sodišče proti premajhni ponuje
ni odškodnini, naj to nemudoma I se po vsej državi zagotovi minimal- 
storijo, ker te dni potečejo zadnji I na proizvodnja toka za najbolj nuj

žavi enotna stavka elektriških de
lavcev. Vsedržavna tajništva sindi- 
datov, ki so se sestala v Rimu G. 
oktobra, so ugotovila, da se ni od 
28. septembra, ko so bili sprejeti 
sklepi o stavkovni borbi, nič spre
menilo kljub pozivom družbam 
EMEL, AEM ln podjetjem, ki pro
izvajajo tok sama zase, naj se mir
no reši spor v zvezi s sklenitvijo 
delovnih pogodb. Tudi v posled
njem tednu ni ENEL namreč po
kazal nobene volje, da bi se odre
kel popolni zapori nad slehernim 
mezdnim in normativnim izboljša
njem. Confindustrii pa se ni zdelo 
niti vredno sklicati sestanka s sin
dikalnimi organizacijami za zače
tek pogajanj s podjetji, ki proizva
jajo tok zase.

Sindikalne organizacije opozarja
jo, da je spor nastal že pred 10 
meseci ter da je bilo! tudi že več 
vladnih posegov. Sindikati se zave
dajo, resnega položaja v državi, 
toda ne morejo sprejeti preceden- 
sa, da se sploh ne obnovijo zapadle 
delovne pogodbe. Zato proglašajo 
dvodnevno stavko vseh električnih 
delavcev ENEL. AEM in podjetij, 
ki proizvajajo tok za lastno upora
bo Sindikati pa so ponudili elek
tričnim družbam sodelovanje, da 
se domenijo o skupnem načrtu, da

V NEDELJO V KROŽKU «RINALDI»

Zaključen deželni kongres CGIL 
z izvolitvijo vodstvenega odbora

Pozdravni govor predsednika republiškega sveta sindikatov Slovenije 
Popita - Tajnik CGIL Scheda nakazal smernice bodočega delovanja

V nedeljo se je zaključil prvi de- večji interes in večje možnosti go- 
telni kongres CGIL z izvolitvijo spodarskega sodelovanja tudi s Fur-
vodstvenega odbora. Najprej se je 
nadaljevala razprava, v katero so 
posegli še številni delegati iz raz
nih pokrajin in strok. Na koncu pa 
je razpravo povzel tajnik Nove de
lavske zbornice CGIL Arturo Cala- 
bria. Na kongresu sta spregovori
la tudi predsednik republiškega 
sveta sindikatov Slovenije Franc 
Popit in zvezni tajnik CGIL Rinal- 
do Scheda.

Franc Popit Je dejal, da pozdrav
lja kongres v imenu sindikatov 
SRS in vseh delovnih ljudi Slove
nije. Zatem Je med drugim dejal:

Z zadovoljstvom ugotavljamo na
stanek ln razvoj v našem sosedstvu 
nove avtonomne dežele kot rezul
tat demokratičnih pridobitev boia 
delovnega ljudstva vaše dežele. To 
bo upravljanje ln reševanje gospo
darskih in družbenih vprašanj še 
bolj približalo delovnim ljudem. S 
posebnim statutom so delovni ljud
je vaše dežele dobili orodje, ki 
jim bo omogočilo boljše in nepo
sredne (še reševanje mnogih vpra
šani id zadevalo njih vsakodnev
ne interese. Tudi ta kongres pome
ni vključevanje v te nove pogoje 
dela vaše sindikalne organizacije 
ln preko n (e delovnih ljudi v boju 
za uveljavljenje njihovih pravic. Slo
venija kot sosedna dežela pozdrav
lja ta gospodarsko-družbeni in de
mokratični razvoj avtonomne deže
le. Prav gotovo obstoje živi obo
jestranski interesi na vseh področ
jih. Prav tako Je živa potreba po 
medsebojnem sodelovanju. Razvija
nje prijateljstva in sožitja prebi
valstva obeh sosednih dežel Je po
membno tudi s širše plati med
državnih odnosov med obema drža
vama.

Zatem Je Franc Popit rekel, da 
so v Jugoslaviji v obdobju uresni
čevanja gospodarske reforme, kate
re namen je doseči stabilnejši go
spodarski položaj z boljšim gospo
darjenjem s sredstvi ter doseči s 
tem tudi stabilnejšo in hitrejšo rast 
življenjske ravni delovnih ljudi. 
Hkrati pa krepijo s tem samo
upravne pravice politično-teritorial- 
nih enot in proizvajalcev sploh na 
vseh področjih družbenega življe
nja. To naj bi še bolj razvilo 
ustvarjalni polet delovnih ljudi. Po
pit je dejal, da so se že pokazali 
prvi pozitivni rezultati teh napo
rov, kar pomeni, da je bila refor
ma pravilno zastavljena. Vanjo 
vključujejo tudi kot pomembno po
stavko večje gospodarsko povezova
nje s tujino. Iz tega Izhajajo tudi

lanijo-Julijsko krajino.
Zatem je govornik dejal, da je 

med sindikati obeh dežel potrebna 
izmenjava izkušenj in spoznavanje 
vprašanj, rešitev in poti v boju 
delavcev za njihove pravice ter 
iskanje skupnih stališč na širšem 
mednarodnem torišču boja delav
skega razreda vseh dežel.

Popit je nato poudaril: «Menimo, 
da je naša internacionalistična dolž
nost prispevati k uspešnemu sode
lovanju sindikalnih organizacij vseh 
dežel ob spoštovanju različnih po
gojev, v katerih delujejo, in ideolo
gij ter na osnovi enakopravnega 
in samostojnega sodelovanja, ki naj 
prispeva k reševanju zlasti tistih 
mednarodnih vprašanj, ki so živ
ljenjskega pomena za delovne lju
di in njih pravice. V tem duhu že
limo, da bi se sodelovanje še bolj 
poglobilo. Zlasti bi bilo zaželeno 
sodelovanje sindikalnih organizacij 
treh sosednjih dežel, to je vaše, 
Koroške in Slovenije. To naj bi 
prispevalo k obravnavanju in re
ševanju skupnih vprašanj.«

Na koncu je Popit želel kongre
su uspešno delo, zlasti pa čimveč 
uspehov delavcem v boju za nji
hove pravice.

Pri razpravi je spregovoril taj
nik CGIL Scheda, ki je dejal, da 
so zasnove kongresa pozitivne Re
kel je, da ne bo smel novi odbor 
le usklajevati delovanja Delavskih 
zbornic posameznih pokrajin, mar
več da bo moral tudi izdelati sin- 
dikalno-politično linijo za vso de
želo. Seveda ne čaka odbora lah
ko življenje, saj se po eni strani 
omejuje deželna avtonomija, po 
drugi pa bremenijo gospodarsko in 
sindikalno življenje v deželi iste 
težkoče kot po vsej državi. Delo
dajalci so namreč v ofenzivi in 
zahtevajo od delavcev, ali naj se 
odrečejo zvišanju plač ali pa naj 
računajo s povečanjem brezposel
nosti. Poleg tega pa zahtevajo še 
zvišanje proizvodnosti. Pri tem jih 
podpirajo tudi oblasti. Delavci pa 
ne bodo pristali niti na zaporo nad 
mezdami niti na skrčenje pogod
bene moči sindikatov. Poleg tega 
prisostvujemo tudi koncentraciji ka
pitala v najbolj močnih podjetjih, 
kar ustvarja nova neuravnovesja. 
Delodajalci se sklicujejo na potre
bo po dušitvi mezd tudi z izgovo
rom, da sicer ne bi mogli konku
rirati na tuiem tržišču, kar bi ime
lo za posledico padec izvoza in po
večanje brezposelnosti.

Zatem je govornik omenil bližnje

borbe, v katerih bo sodelovalo nad 
tri milijone delavcev, zlasti pa grad
binci in kovinarji. Tudi iz tega iz
vira potreba po svobodnem sin
dikatu, ki ne bo vklenjen v poli
tiko dohodkov in pogodbenih pri
hrankov. Sindikat se sicer zaveda 
težave, v katerih je država, toda se 
zato ne more odreči svojim nalo
gam, to je borbi za zvišanje plač.

Končno je spregovoril tajnik No
ve DZ Calabria, ki je povzel za
ključke razprave in še poudaril, da 
delavci ne morejo pristati na de
lež in vlogo, ki ju je pripisal vse
državni načrt za gospodarsko načr
tovanje naši deželi.

Končno so delegati soglasno iz
volili deželni vodstveni odbor, v 
katerem so: Bergomas, Bettoll, Bu- 
rini, Burlo, Calabria, Chiappino, 
Franco, Franz, Gablno, Gerli, Gio- 
vanardi, Migliorini, Milocco, Mu
slin, Pagliari, Saranz, Selli, Uhan, 
Venir, Vidal In Zullani. |

V soboto so se sestali v Trstu 
sindikati elektriških delavcev in 
Acegata ter izjavili, da se popolno
ma strinjajo s sklepi, sprejetimi v 
vsedržavnem obsegu. Proglasili so 
zato 48-urno stavko za osebje ENEL 
v Trstu in Gorici, termoelektrične 
centrale štivanske tovarne papir
ja ter električnih občinskih podjetij 
v Gorici. Stavka se prične s prvo 
Izmeno v sredo zjutraj in se konča 
s prvo Izmeno v petek zjutraj.

Delavci prve izmene v sredo bo
do zahtevali od krajevnih pred
stavnikov ENEL, da jih takoj na
domestijo. če jih ne bodo nadome
stili, ostanejo v službi najVeč 2 uri 
po koncu ijvoje izmene, če jih bodo 
k temu pozvali. Ce jih ne bodo na
domestili, bodo morali pred odho
dom z dela, v kolikor je to v nji
hovi pristojnosti, poskrbeti za to, 
da se zagotovi delovanje vseh var
nostnih pripomočkov v zaščito na
prav.

V znak solidarnosti z vsedržav
nimi sindikalnimi organizacijami 
električnih delavcev sta oba sindi
kata uslužbencev Acegata napove
dala za jutri od 18.30 do 24. ure 
stavko prevoznega osebja, to je tro
lejbusov, tramvajev in avtobusov; 
v četrtek pa stavko delavcev in u- 
radnikov, ki bodo zapustili delo tri 
ure pred koncem svojih delovnih 
izmen.

Stavke so oproščeni delavci pri 
nujnih službah, ki običajno ne stav
kajo. Tokrat so oproščeni tudi de
lavci izrednih služb, ki bi ob more
bitni prekinitvi toka ENEL morali 
zagotoviti razdeljevanje toka, vode 
ln plina bolnišnicam.

Obvestilo Acegata 
potrošnikom

V zvezi s stavko uslužbencev 
ENEL sporoča mestno podjetje 
Acegat, da bo skrčilo dobavo elek
trične struje. Zaradi tega bodo ne
katere javne usluge Acegata ome
jene. Omejitve so naslednje:

Za električni tok: zagotavljena bo 
neprenehna dobava struje, dokler 
jo bo ENEL lahko dobavljal pod
jetju, samo potrošnikom, ki deluje, 
jo v interesu javnosti, kot na pri
mer bolnišnicam, telefonom itd. 
Gospodinjski, industrijski ln trgov
ski potrošniki morajo računati z 
raznimi prekinitvami, katerih dol
žina se ne more predvidevati, ker 
bo dobava toka odvisna od količi
ne, ki bo na razpolago za časa 
stavke.

Plin: dobava bo redna.
Voda: dobava bo redna.
Prevozi: prevozna služba bo red

na razen možnih prekinitev tram
vajskih in trolejbusnih voženj za
radi prekinitev toka (na drugem 
mestu poročamo o stavki, ki sta 
jo proglasila sindikata Acegata op. 
ur.).

Ce ne bo mogel ENEL zagotovi
ti trajne dobave toka, pa bo polo
žaj naslednji:

Elektrika: podjetje bi dobavilo

tok samo splošni bolnišnici, otro
ški bolnišnici in umobolnici, in si
cer z malimi elektrogenskimi sku
pinami in turbino ECA. Vsi ostali 
potrošniki bi ostali brez toka.

Plin: če ne bi bilo mogoče doba
viti minimalne količine vode za de. 
lovanje naprav, bi bila proizvodnja 
plina prekinjena ter bi bil na raz
polago samo plin v plinohranih. Ce 
bi torej popolnoma zmanjkal tok, 
naj potrošniki skrčijo porabo pli
na na najmanjšo mero ter naj pa
zijo na aparate, ker bo morda po
trebno znižati pritisk. Ce bodo po
trošniki spričo tega ugotovili, da 
je malo plina, se morajo iz var
nostnih razlogdv odreči njegovi po
trošnji.

Voda: ne bi mogli uporabljati
štivanskega vodovoda in mesto bi 
razpolagalo samo s 15.000 kub. m 
na dan, to je z osmino običajne 
potrošnje, iz nabrežinskega vodo
voda, kjer delujejo črpalke Diesel. 
Dobava vejde bi bila zagotovljena 
samo bolnišnicam ter v zelo ome
jeni količini potrošnikom, ki biva
jo v krajih, hi so 100 m pod nad
morsko višino. Gasilci in uslužben. 
ci mestne čistoče bi poskrbeli v 
mejah svojih možnosti za nujno 
dobavo vode z avtocistemami.

Prevozi: prevozno službo bi o-
pravljali izključno z avtobusi, tako 
da bi bila ta služba močno omeje
na. Prevozno službo na progi št. 6 
bi opravljali samo na odseku Gol
donijev trg — Barkovlje. Ukinili 
bi tudi proge 14, 16, 18, 24 in 27 
ter posebne prevoze z železniške 
postaje v ladjedelnice.

bosta sprejeta dva zakonska osnut 
ka o zvišanju državnega prispev 
ka ustanovi ONAIRC.

Posledice bi bile: odpust 220 o- 
troških vrtnaric in 212 šolskih po
močnic; 1329 otrok v tržaški pokra, 
jini, 2016 v goriški pokrajini in 
468 otrok v Nadiških dolinah bi 
ostalo brez otroških vrtcev. Zade
vanje torej resna, ker se je komaj 
začelo šolsko leto in ni velikih 
možnosti, da bi nove vrtce za tako 
veliko število otrok lahko ustano
vile in vzdrževale občine.

Na seji občinskega sveta

Razprava o štiriletnem 
načrtu miljske občine

Cez nekaj dni bo v Miljah seja 
občinskega sveta, ki bo med drugim 
razpravljal o štiriletnem načrtu za 
javna dela. Ta okvirni načrt je Iz
delal občinski odbor in predvideva 
skupno 259.800.000 lir stroškov. Te 
stroške bi delno krili s prispevki iz 
sklada za Trst, delno pa z drugimi 
državnimi prispevki in s posojili.

Za dograditev (zvišanje) stavbe 
srednje šole v Miljah je v načrtu 
določenih 60 milijonov lir, za po
pravila in Izredno vzdrževanje ob
činskih stavb in šol ter za postavi
tev ogrevalnih naprav v šolah v 
Camporah in pri Sv. Barbari 12 
milijonov lir, za dokončno uredi
tev kanalizacije štramar-Oreh in 
pri Sv. Barbari, v Griži ter v Ulici 
Colarich 30 milijonov lir, za izred
na popravila kanalizacije 8 milijo
nov lir: za razširitev in popravila 
vodovodnega omrežja 20 milijonov 
lir, za mestni rezervoar in ureditev 
vodovodnih naprav po Miljah 15 
milijonov lir.

Za popravila asfaltnih cest v Mi
ljah, v žavljah, Camporah, Zindi- 
su, pri Sv. Roku in pri Sv. Barbari 
je določenih 10 milijonov lir, za 
ureditev trga, podpornega zidu in 
stopnišča pri novih hišah v pred
mestju 10 milijonov lir. za uredi
tev športnega igrišča 40 milijonov, 
za ureditev trga in obrežja ob stre
lišču pri vhodu v mesto 10 milijo
nov, za ureditev občinskih cest in 
poti (Ul. Bonomo, Riostorto, Pi- 
sciolon, Pianozzi, S. Sebastiano, Ul. 
Struthoff, Campore, Lazaret. Dai- 
sela), pa skupno 44.800.000 lir.

V četrtek vsedržavno 
srečanje o urbanistiki

V četrtek 14. oktobra bo v Trstu 
napovedano vsedržavno srečanje o 
urbanistiki, ki ga organizira Držav
ni zavod za urbanistiko s sedežem 
v Rimu. Srečanje, ki se ga bo ude
ležilo več arhitektov In urbani
stov iz vse Italije, bo vodil ing. Ca- 
millo Ripamonti, predsednik ome
njenega zavoda, prisostvoval pa bo 
tud: minister za javna dela Man
cini. Osnovna tema srečanja se bo 
sukala okoli funkcionalnih in figu
rativnih svojstvih mesta in okoli
ce pri trajnem urbanističnem na
črtovanju. V sredo popoldne bo ing. 
C. Ripamonti na posebni tiskovni 
konferenci orisal tržaškim novinar
jem namen napovedanega srečanja.

Obvestilo ENEL
Sindikalne organizacije delavcev električne stroke so 

proglasile splošno stavko ENEL od ure 0 v sredo 13 
oktobra do polnoči v četrtek 14. oktobra.

ENEL je sicer sprejel vse možne izredne ukrepe a 
vseeno poziva potrošnike, naj omejijo potrošnjo toka na 
nujno potrebno mero ter naj sprejmejo tiste varnost
ne mere, ki so potrebne.

Možnost, da bo ENEL lahko nudil bistvene usluge 
ter da bo lahko skrčil morebitne prekinitve dobave toka 
na čim manjšo mero, bo v odločilni meri odvisna od te
ga, da potrošniki pristanejo na omenjene omejitve.

Predvsem se pozivajo:

industrijski potrošniki naj skrčijo svojo proizvod
njo ter naj sprejmejo vse ukrepe, ki so potrebni za var
nost njihovih naprav v primeru morebitnih podaljšanih 
prekinitev dobave toka;

trgovski in gospodinjski potrošniki naj izločijo vsa- 
ko potrošnjo toka, ki ni nujno potrebna.

Potrebno je tudi, da vsi potrošniki, ki imajo na raz
polago rezervne generatorje, takoj kontrolirajo njihovo 
delovanje.

Včeraj-danes
ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
Dne 10. In 11 oktobra se Je v Tr

stu rodilo 20 otrok, umrlo pa Je 16 
oseb.

UMRLI SO: 57-letni Giorgio Fon
da, 44-letna Lucia Breccia por. Bor- 
tuzzi, 64-letnl Primo Zuccoli, 61-letna 
Glovanna German por. Larin lani, 59- 
letni Mario Batily, 82-lertna Lodovica 
Predonzaml por. Castro, 59-letnl Orne- 
ro Pangaro, 79-letmi Vittorio Toma- 
sini 66-1 etn a Augusta Pezzoni vd. 
Sidoli, 64*letnl Ambrogio Cusatelll, 
82-letral Adolfo de Sterk, 59-letnl Giu
seppe Ruttar, 90-letna Elena Pogat- 
schnegg vd. Cuzzi, 83-letna Lucia 
Greenham vd de Struppi, 64-letni 
Antonio Blessi. 53-letna Franoeschlna 
Grassi.

Predsedstvo deželnega kongresa CGIL

Danes ob 20.30

bo v »Gregorčičevi 
dvorani«

I v Ul. Geppa 9

otvoritev 4. sezone 
Slovenskega kluba

Vljudno vabljeni vsi stari in 
novi obiskovalci!

Prosvetno društvo 
ANDREJ COK in 
prosvetno društvo OPČINE

vabita svoje člane na

Informativno predavanje 
o Slovenskem gledališču

ki bo danes, 12. t. m. ob 20.30 
v prosvetnem domu na Opčinah

Predaval bo Filibert Benedetič, 
sodelovali pa bodo člani SG s 
kulturnim programom.

PROSVETNO DRUŠTVO 
IGO GRUDEN 
iz Nabrežine

vabi svoje člane na

INFORMATIVNO 
PREDAVANJE 
O SLOVENSKEM 
GLEDALIŠČU,

ki bo v sredo, 13. t. m. ob 
20.30 v društvenih prostorih.

Predaval bo Filibert Benedetič, 
sodelovali pa bodo člani SG 
s kulturnim programom.

SLOVENSKI 
TABORNIKI 
V ITALIJI

Rod
Modrega vala

V soboto, 16. t.m. bomo imeli 
na sedežu v Ul. R. Manna 29 
od 18. do 20. ure plesno 
čajanko.

Vabljeni vsi taborniki 
in prijatelji.

Nadzorni odbor

VLAGANJE PROŠENJ 
ZA AKADEMSKO LETO 

1965.66

Podporno društvo Dijaška
Matica sporoča, da se prošnje 
za dolgoročno brezobrestno 
posojilo za akademsko leto 
1965-66 vlagajo na posebnih 
tiskovinah, ki jih visokošolci 
lahko dobijo pri odboru Dija
ške Matice v Trstu, Ul. Gep
pa 9. Prošnje se sprejemajo 
do 20. oktobra t. 1.

KMEČKA ZVEZA in ZVEZA 
MALIH POSESTNIKOV vabita 
člane in vse vinogradnike na
PREDAVANJE inž. GRCICA

0 VINOGRADNIŠTVU 
IN KLETARSTVU

Predavanje bo DANES v go
stilni Guštin v Zgoniku ob 
20.30 uri

in JUTRI prav tako ob 20.30 
uri v dvorani občinske pralni
ce v Vel. Repnu.

Po predavanjih bo diskusija 
in bo inž. Grgič odgovarjal na 
vprašanja in dajal nasvete, 
kar bo še zlasti koristno ob 
letošnji slabi letini.

Prosvetno društvo Prosek ■ 
Kontovel obvešča vse mlade 
pevce, da se pričnejo vaje otro
škega pevskega zbora v sredo, 
13. t. m. ob 18. uri.

Vabimo vse otroke.

Ljudska prosveta
PROSVETNO DRUŠTVO LONJER- 

KAT1NARA obvešča, da bo v sredo 
13 t.m. ob 20.30 v društvenih pro
storih inlormativno predavanje o slo
venskem gledališču. Sodelovali bodo 
člani SG s kulturnim programom.

Prispevajte .ta 
DIJAŠKO MATilCO!

Gledališča
VERDI

Pri blagajni gledališča se nada
ljuje prodaja vstopnic za zadnja na
stopa revije Rascel-Scala z glasbeno 
komedijo «Zelvin dan«.

Ponovitvi bosta samo še danes ob 
16. in ob 21. uri.

»BERIOZKAa V VERDIJU
V petek, soboto in v nedeljo bo 

v Verdiju gostoval sloviti sovjetski 
balei. «Beriozka». Ansambel, ki ga je 
ustanovila in ki ga vodi koreografi
nja Nadiejda Hadiejdina, je hitro za
slovel po vsem svetu zaradi popol
nosti svojih izvajanj, izrazne izvir
nosti In koreografske slikovitosti. Vse 
te njegove lastnosti Je tržaško občin
stvo že lahko občudovalo pred šti
rimi leti. Program, ki ga bodo izva
jali plesalci in plesalke obsega iz
ključno folklorne plese polne lirič- 
nosti. Omenimo naj le slikovito »ra
janje«, ki Je nekak simbol ansambla 
«Beriozka».

Za vse nastope se nadaljuje pro
daja vstopnic pni blagajni gledališča.

AVDITORIJ
Pri blagajni v galeriji Protti se 

nadaljuje prodaja vstopnic za sim
fonični koncert po ljudskih cenah, 
ki bo v sredo, 13. t.m. ob 21. uri 
v Avditoriju Orkester gledališča Ver
di bo vodil dirigent Kurt Heins 
Stolze, sodeloval pa bo violinist Ge- 
seg Egger. Program obsega skladbe: 
Schubert — «Rosamunda» — uvertu
ra ; Mendelssohn — Koncert za vio
lino in orkester; Stravinski — Ba
letne scene (novo za Trst); Smeta
na — Vltava.

Nazionale 16.00 «7 uomlni d’oro». 
Eastmancolor Rossana Podesti, 
Phtlippe Leroy, Gastone Moschln.

Arcobaleno 16.00 »H plombo e la 
čarne«. Technicolor. Rod Cameron.

Excelsior 16.00 »CastelU di sabbia«. 
Metrocolor. Elizabeth Taylor. Ri
chard Burton. Prepovedano mladi
ni pod 14. letom.

Fenice 16.00 «11 compagno di Don Ca- 
mlllo« Fernandel, Gino Cervl, 
Giann! Garko, Graziella Granata.

Grattacielo 16.00 «11 colonnello Van 
Ryan» Barve De Luxe. Frank Si
natra. Raffaella Carri,

Alabarda 16,00 «OSS-77 operaztone 
Fior dl Loto«. Technicolor. Robert 
Kent, Yoko Tani.

Fllodrammatico 16.00 «11 corsaro del- 
1’isola Verde«. Technicolor. Burt 
Lancaster

Aurora 16.30 «Sierra Cariba«. Charl- 
ton Heston

Cristalio 16.00 «Frenesia del piace- 
re«. Prepovedano mladim pod 14. 
letom.

Garibaldi 16.30 «1 Comancheros«. Te
chnicolor. john Wayne.

Capitoi 15.30 «Come uccidere vostra 
moglie«. Technicolor. Jack Lem- 
mon, Virna Lisi.

Ini pero 16.30 »Piano, piano dolce Car- 
lotta«. Prepovedano mladini pod 14. 
letom,

Vittorio Veneto 15,45 «Questo pazzo, 
pazzo, pazzo mondo« Technicolor. 
Mickey Ronney.

Moderno 16.00 «Per soldi o per amo- 
re». Technicolor. Kirk Douglas In 
Gl g Young.

Astoria 16.30 «55 giornl a Pekino«. 
Technicolor Ava Gardner, David

Astra 16.30 «Massacro al Grande Ca- 
nyon».

Abbazia 16.00 «1 tre spletati«. Techni
color.

Ideale 16.00 «U 570 Contrattacco sl- 
luri«.

Skedenj 16.00 »Mariti a congresso«.

S P D T PRIREDI
od 26.12.65 do 2.1.66 zimovanje 
na Livku; na razpolago bo tu
di smučarski učitelj. Vpisova
nje _ v Tržaški knjigarni, kjer 
dobite tudi vsa pojasnila. Vpi
sovanje bo trajalo le do kon
ca tega meseca!

S P D T BO OTVORILO
letošnjo sezono planinskih pre
davanj dne 15. oktobra 65 ob 
20.30 v Mali dvorani Kultur
nega doma. Predaval bo dr. 
France Srakar o »Slovenski 
odpravi na Kavkazu 1964». Pre
davanje bo spremljalo lepo 
število barvnih diapozitivov. 
Vljudno vabljeni.

Prosvetno društvo Prosek-Kontovel
priredi v nedeljo, 24. t.m. Izlet v 
Benetke in Padovo. Vpisovanje vsak 
večer na sedežu društva.

Darovi in prispevki
Ob drugi obletnici smrti drage 

mame daruje sin Bruno z družino 
2.000 lir za Glasbeno Matico.

V počastitev spomina Branka Po
poviča iz Beograda daruje Viktorija 
Cok 1.000 lir za Dijaško Matico.

SOŽALJE
Sekcija Komunistične partije z 

Opčin izraža tovarišu Pečarju in 
njegovi družini najgloblje sožalje 
ob težki izgubi mladega sina 
Stojana.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN
AUa Salute, Ul. Gluha, 1, Benussl, 

Ul. Cavana 11, Bicoiota, Ul. Orlani 2, 
Vem ari, Trg Valmaura 11, D’Ambro- 
si, Ul. Zorutti 19/c, Croce Verde, Ul. 
Settefontane 39, Ravaslni, Trg Llber- 
tži 6. Testa d'oro, Ul. Mazzini 43 

Od 13. do 16. ure 
AUa Salute, Ul. Giulla 1, Benussl, 

Ul. Cavana 11, Piooiola, Ul. Orlani 2, 
Vemart, Trg Valmaura 11.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
D’Ambrosl, Ud Zorutti 19/c, Croce 

Verde, Ul. Settefontane 39, Ravaslni, 
Trg Libertž 6. Testa d'oro, Ul. Maz
zini 43.

ZAHVALA
Zahvaljujemo se vsem, ki so na kateri koli način poča

stili spomin našega dragega

FRANCA PERTOTA
in sočustvovali z nami.

Sv. Križ, 12. oktobra 1965.
DRUŽINA PERTOT

ZAH VA L A
Naznanjamo žalostno vest, da nas je v nedeljo po dolgi in 

mučni bolezni za vedno zapustila naša draga mama in nona

MARIJA KRIŽMANČIČ
(Petračeva)

Pogreb drage pokojnice je bil včeraj v Bazovici. Zahvalju- 
jemo se g. župniku, darovalcem cvetja in vsem, ki so 1o spre
mili na zadnji poti.

Žalujoči: sinova, hčeri, snahi, vnuld 
in ostalo sorodstvo

Bazovica — Trst — Brisbane — Falls Church, 12.10.1965.
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VII. STROKOVNO SIIEČANJE O ZAVAROVALSTVU NA UNIVERZI

Parlament bo kmalu načel vprašanje 
obveznega zavarovanja v prometu
Sen. Oliva, predsednik pristojne vladne komisije, je dejal, da je v Italiji zavarovanih 
80 odst. vozil in 20 odst. motorjev v prometu - Zasedanje se ho danes zaključilo

Na tržaški univerzi se je včeraj 
dopoldne pričelo VII. strokovno 
srečanje o zavarovalstvu, katerega 
se udeležuje okoli 300 izvedencev 
s tega področja ter 400 pravnikov 
iz vse Italije. Otvoritvene sloves
nosti v «Avli magni» so se udele
žili predsednik Državne zveze za
varovalnic odv. E. Artom, tržaški 
prefekt dr. Mazza, župan dr. Fran
zil, odv. Pacia za predsednika de
želnega odbora, in številne druge 
osebnosti, vlado pa je predstavljal 
podtajnik na ministrstvu za indu
strijo G. Oliva.

Rektor univerze prof. Origone Je 
v imenu vseučilišča pozdravil pri
sotne strokovnjake in goste, nato 
pa Je podčrtal, da ima zavaroval
stvo v na^em mestu dolgo in trd
no tradicijo, ter da se ta industrij, 
ska dejavnost tudi danes še dalje 
razrašča. Med najvažnejšimi prije
tni na tem področju, je treba ome
niti Zavod za zavarovalne vede, ki 
ima svoj sedež v Trstu, in ki or
ganizira vsako drugo leto poseben 
tečaj o zavarovalstvu na gospodar
ski fakulteti pri naši univerzi.

Tudi župan dr. Franzil, ki je 
hkrati častni predsednik omenjene

ga zavoda, je podčrtal važnost za- 
varovalske panoge na našem pod
ročju. Omenil je, da so vprašanja 
v zvezi z zavarovalstvom zlasti kar 
se tiče odgovornosti za nezgode in 
nesreče pri cestnem prometu zelo 
aktualna in je izrazil svoje zado
voljstvo, da se o teh temah raz
pravlja prav na tržaškem strokov
nem srečanju. Na koncu svojega 
govora je dr. Franzil pozdravil 
predstavnika osrednjih oblasti sen. 
Olivo, zlasti v njegovem svojstvu 
— je poudaril župan — predsedni
ka vladne komisije, ki ji je pover
jena naloga, da pripravi vse po
trebno za uvedbo obveznega zava
rovanja motornih vozil v državi.

Goste in strokovnjake so pozdra
vili tudi namestnik dr. Berzantija, 
odv. Pacia, predsednik odvetniške 
organizacije v Trstu dr. Gasser ter 
predsednik Združenja italijanskih 
zavarovalnic dr. Artom. Nato se je 
oglasil k besedi dr. Oliva. Govor
nik je napovedal, da bo parlament 
v najkrajšem času vzel v pretres 
vprašanje obveznega zavarovanja 
motornih vozil v prometu. Pouda
ril je, da bo novi zakon jasno in 
pravično uredil vprašanje povrnitve
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ODKRITJE VELIKE GOLJUFIJE Z BLAGOM

Drugovrstno blago z vzhoda 
prodajali na zahodu kot domače

Preiskavo je uvedla milanska finančna straža 
in preiskavo raztegnila na Trst, ker je biago 
prihajalo na zahodne trge skozi naše mesto

Finančna straža v Milanu je po 
dolgi preiskavi prišla na sled sku
pini goljufov, ki so iz vzhodnih 
držav uvažali drugovrstno blago in 
ga nato prodajali v države skup
nega tržišča, kot pristno blago ita
lijanske izdelave Skupina goljufov 
Je baje pri tem poslu zaslužila ne
kaj milijard lir. Glavni krivec ve
likanske goljufije 57-letni računo
vodja Aldo Vespignani iz Milana je 
že v zaporu v San Vittore v Milanu 
obtožen atentata na državno go
spodarstvo.

Finančna straža še vedno vodi 
Preiskavo, ker se di, da je blago 
Prihajalo na zahodne trge skozi 
baše mesto. Kot je bilo mogoče 
1žvedeti, so blago preko Opčin vo- 
zJli iz vzhodnih držav preko Jugo
slavije v Trst. V prostem prista
nišču so potem izpolnili vse potreb, 
ne carinske predpise, da so blago 
lahko prodajali na notranjem trgu.

Zgodilo pa se je, da je nato 
okrog 200 priznanih podjetij in. 
tvrdk ponaredilo okrog pol 'rtfilijcM 
na potrdil o izvoru blaga, da je 
Potem izgledalo, da Je blago nares’ 
J^no v Italiji. Omenjene tkanine 
so nato preprodajali v države skup. 
r ga tržišča in izkoriščali so 40- 
r stotne nižje carinske pristojbi- 
r' za blago italijanske izdelave.

finančna straža v Milanu je pre
iskavo raztegnila v še druga ita
lijanska mesta.

V avto je trčil
Predvčerajšnjim zvečer se Je v 

Ul. Italo Svevo pripetila prometna 
nesreča, ki jo je zakrivila trenut
na nepazljivost. 17-letni pleskar 
Roberto Fiegel iz Ul. Ratto della 
Pllerla 5 se je na lambreti TS 8995 
vozil proti središču mesta. Ko je 
Privozil v bližino stavbe štev. 38 
Prej omenjene ulice, je zaradi tre
nutne nepazljivosti trčil v zadnji 

fiata 1100 TS 25137, ki ga je 
Pred njim trenutek prej nekoliko 
zavrl 52-1 etni Emillo Pipan s Stare 
Istrske ceste 10.

Zaradi sunka se Je Fiegel prevr
nil z lambrete ter se pri tem pobil 
m ranil po čelu, desni obrvi in nogi 
ter levi roki. Z rešilnim avtom so 
|a Prepeljali v bolnišnico, kjer so 
8a pridržali na nevrokirurškem od
delku. Fiegl se bo moral zdraviti 
teden dni.

Doma je padel
Žrtev nerodnega padca Je postala 

včeraj zjutraj 86-letna Enrica Val- 
le vd. Miani iz Ul. Vettor Pisani, 
"* Ji je spodrsnilo v kuhinji svo
jega stanovanja. Pri padcu se je 
vallejeva pobila in ranila po za
tilju. z rešilnim avtom RK so jo 
Prepeljali v bolnišnico ter jo spre- 
Jeu na nevrokirurški oddelek s 
Prognozo okrevanja v enem tednu

Oče, mati m sin 
so se zastrupili s hrano

.Oče, mati in hči so se morali 
včeraj popoldne zateči v bolnišni- 
eo zaradi zastrupitve s hrano 48- 
letnega Guerrina Pividorija so 
“Prejeli na tretji medicinski odde- 
*ek medtem ko so njegovo 42-let-

Tuf te na

no ženo Speme Bello in 15-letno 
hčerko Marto zadržali na opazo
valnem oddelku. Bellova je pove
dala, da je pripravila kosilo ver
jetno s pokvarjenim mesom, ki ga 
je predvčerajšnjim kupila v neki 
mesnici. Vsi trije se bodo morali 
zdraviti 8 dni.

Konjski dirkač padel 
z vozička med dirko

Na dirkališču na Montebelu se 
je v nedeljo med tekmovanjem za 
((nagrado gričev« ponesrečil 36-letni 
dirkač Amerigo Mazzucchin iz Ul. 
Ghirlandaio 18/1. Mazzucchin se je 
peljal na sulkvju, ki ga je vlekel 
konj «Arfi». Od blizu je sledil ko
bili «Nar Luigiji«, ta pa je nena
doma «razbila« enakomeren tek, 
da se Mazzucchin s svojim sulky- 
jem ni mogel izogniti trčenju. Pri 
nesreči je padel z vozila ter se 
ranil po spodnji ustnici, zatilju in 
levi ličnici. Na srečo dirkača ni 
sunil noben konj, ko j? Ipil na 
tleh.

Ponesrečenca so odpeljali v bol
nišnico, kjer se bo moral na stoma
tološkem' oddelku zdraviti''TO' dni.

Nesreča uslužbenca 
v «Luna-parku»

37-letni uslužbenec «Luna-parka« 
Vittorio Fogolin, ki prebiva v ne
kem vozu zabaviščne skupine, ki 
je te dni postavila svoj ((Luna
park« na Trgu Ippodromo, se je 
predvčerajšnjim popoldne ponesre
čil pri delu. Fogolin, ki vrši služ
bo mehanika, sestavljalca dirkališča 
in pobiralca listkov, je okrog 16. 
ure na dirkališču skakal z enega 
avtomobila na drugega in pobiral 
((žetone« veljavne za vožnjo. Nena
doma se je v avtomobilček na ka
terem je stal Fogolin z vso silo 
zaletel drugi avtomobilček in po
vzročil Fogolinov padec. Namešče
nec je takoj ukinil tok na dirka
lišču in delovni tovariši so Fogo- 
linu priskočili na pomoč. Z zaseb
nim avtom so ga odpeljali v bol
nišnico. kjer so ga pridržali na 
ortopedskem oddelku. Zdraviti se 
bo moral tri tedne zaradi zloma 
desnega gležnja.

Zastrupitev z gobami
Ker je v soboto zvečer pri neki 

teti zaiižil porcijo gob, se je mo
ral predvčerajšnjim 25-letni po
morščak Bruno Chervatin iz Ul. 
Concordia 6 zateči v bolnišnico za
radi hudih želoč.nih krčev. Zastrup- 
ljenca so pridržali na drugem me
dicinskem oddelku, kjer se bo mo
ral zdraviti 10 dni.

Z avtom zavozil s ceste
Ko je z avtom Ml 694357 s Pe

ska vozil proti Bazovici je sino
či 37-letni Oscar Franco iz Ul. Loc- 
chi 37 na nekem ovinku izgubil 
oblast nad vozilom, zavozil na le
vo in podrl mejni kamen. Pri ne
sreči se je Franco pobil do glavi, 
levi rami in udih. Z rešilnim av
tom so ga odpeljali v bolnišnico, 
kjer se bo moral na nevrokirur
škem oddelku zdraviti od 30 do 
40 dni.

mmm-n

predvaja danes, dne 12. t. m. z začetkom ob 18. uri film:

(POHUJŠEVANJE)

Igrajo: R. SCHIAFFINO — J. PERRIN CUNV

kino «1K1S» fkomek

predvaja danes, dne 12. t. m. z začetkom 
film:

ob 19,30 uri barvni

DU£LL0 A THUNDER ROCK
(DVOBOJ V THUNDER ROCKU)

Igrata: BARRY NESTER SULLIVAN — MARILIN MAXVELL

fizične in gospodarske škode, ki 
nastaja pri prometnih nesrečah. Po
leg tega so zavarovalne družbe že 
zagotovile svoj pristanek na zami
sel, da se v bodoče uredijo tudi 
vprašanja povrnitve škode oškodo
vancem v primeru, da bi kljub ob
veznemu zavarovanju povzročitelj 
škode ne mogel izpolniti svoje ob
veznosti (tako na primer, ko bi 
prizadeta zavarovalnica zašla v ste
čaj ali ko bi ostal povzročitelj ne
sreče neznan, ipd.). Dr. Oliva je 
omenil tudi namero vladnih orga
nov, da bi vnesli v zavarovalne 
formularje dve novi pogodbeni toč
ki, in sicer a) da za minimalno 
gmotno škodo pri prometni ne
sreči odgovarja sam povzročitelj, 
in torej ne zavarovalnica; b) da 
za škodo, ki bi jo povzročil voz
nik iz hude malomarnosti in nepaz. 
ljivosti prav tako odgovarja po
vzročitelj sam in ne zavarovalnica. 
Sen. Oliva je k temu dodal, da 
nameravajo vnesti med pogodbena 
pravila tudi možnost, da zavaroval
nica v nespornih primerih delno 
izplača oškodovancu škodo, ako je 
ta v ekonomski stiski, ne da bi 
prej počakala na izid sodne obrav
nave.

Govornik je še dodal, da je da
nes približno 80 odst. vseh avto
mobilov v Italiji zavarovanih. Pri 
motornih kolesih pa je ta odstotek 
znatno nižji (baje komaj 20 odst. 
vseh vozil v prometu).

Po krajšem premoru se le delo 
strokovnjakov nadaljevalo. Prof. G. 
M. Baldi z rimske univerze je pre
bral otvoritveno razpravo z naslo
vom ((Tradicionalno ravnanje in no
ve težnje glede pravice oškodovan
ca do povračila škode, ki nastaja 
pri prometnih nesrečah«. Popoldne 
se je strokovno srečanje nadalje
valo, in sicer z nastopom odv. V. 
Gerija s kasaciiskega sodišča, ki 
je predaval o anomalijah ori za
varovanju. Zvečer je vsedržavno 
združenje zavarovalnic pogostilo u- 
deležence zasedanja v hotelu Ex- 
celsior.

Danes se bo VII. zasedanje, ki 
ga organizirata Center za študij o 
zavarovalstvu in mednarodni cen
ter za pravna vprašanja «Luigi Se
verini« s sedežem v Perugi, nada
ljevalo. Ob 9.30 bo dr. E. Bonvicini 
prebral predavan ie o zavarovalstvu 
v podjetjih, popoldne pa bo sledi
la diskusija. V zgodnjih večernih 
prah se bo VII. zasedanje zaklju
čilo. Soproge strokovnjakov se bo
do jutri udeležile Izleta v Oglej, 
kamor jih je povabila pokrajinska 
turistična ustanova.

OB GOVORICAH ZA IZDAJO LICENCE «IL LAVORATORE*

Lastniki velikih trgovinskih lokalov 
ne plačujejo družinskega davka v Gorici
Goriški trgovci nasprotujejo novi veleblagovnici tudi zaradi tega, ker bi jim odvzela 
še tistih nekaj kupcev, ki po novem dinarskem tečaju prihajajo iz Jugoslavije

Pešca je podrl
Na Korzu je sinoči 47-letni Ma

rio Reja iz Ul. Boito 4, ki je z 
lambreto TS 31711 vozil proti Tr
gu della Borsa, podrl 57-letnega 
Ervina Demarchija iz Ul. Montec- 
chi 15. Oemaroibu |je izven rebra
stega prehoda na vogalu z Ul. S. 
Lazzaro prečkal. .Korzo Oba po
nesrečenca sou prepeljali v bolniš
nico kjer so ju sprejeli na nevro
kirurški oddelek. Demarchi se bo 
moral zdraviti od 20 do 40 dni, 
Reja pa 20 dni. Oba sta se pobila 
po glayi, Demarchi pa si je zlo
mil desno ključnico.

Izstavitev licence lastniku vele
blagovnice II Lavoratore, o kateri 
smo obsežno poročali prejšnji te
den, prinaša še eno vprašanje, ki 
ne zadeva samo lastnika «11 Lavo
ratore«, ampak tudi nekatere dru
ge trgovce. V Gorici imamo namreč 
to smolo, da nimamo dovolj podjet
nih ljudi, ki bi se spustili v avan
turo, kakor bi temu rekli. Vsaj kar 
zadeva trgovski sektor, imamo o- 
pravka z ljudmi, ki niso domačini. 
Lastnik veleblagovnice «Standa» ni 
Goričan, kakor niti lastnik trgovi
ne aPitassi«; Isto velja za «11 La
voratore«, če mu bodo izdali licen
co. Kaj to pomeni? To pomeni, 
da lastniki teh trgovin sicer oprav
ljajo za naše mesto zelo koristno 
delo, dajejo zaposlitev prodajal
kam in prodajalcem, dajejo mestu 
določen ton z dinamičnim načinom 
prodajanja, pravijo, da se z njiho
vo prisotnostjo blago pocenjuje, 
toda občinska uprava, kakšno ko
rist ima od njihove prisotnosti? 
Lastniki vseh teh velikih trgovin, 
ki služijo pri nas lepe milijone, 
imajo stalno bivališče izven meja 
naše občine ter zategadelj plaču
jejo družinski davek drugje. Proš 
nja za podelitev licence novi vele
blagovnici nedvomno postavlja na 
dnevni red tudi to vprašanje.

Občinska uprava v Gorici ga bo 
morala nedvomno reševati, kakor 
bc morala izreči svoje stališče o ce
lotni zadevi, v kateri so svetoval
ci KPI Bonnes, Battello ln Bergo- 
mas naslovili na župana obsežno 
Interpelacijo. )

Pri tem naša občina ne bo mogla 
(navzlic vsem razlogom, ki utegne
jo govoriti tudi v prid otvarjanja 
supermarketov) prezreti dejstva, da 
se je zaradi gospodarske reforme v 
Jugoslaviji ter kot njene posledi
ce tudi novega dinarskega tečaja, 
silno znižal promet v celi vrsti go- 
riških trgovin. Občinska upra.a ne 
more iti mimo dejstva, da so trgo
vine Izgubile zaradi zgoraj omenje
nih razlogov tudi do 80 odstotkov 
kupcev, s katerimi so Imeli dva
kratni dobiček: na blagu In marsi
kdaj tudi na valuti. Skrčenje trgov
skega prometa utegne prav zlahka 
imeti za posledico odpuščanje pro
dajalcev in skrčenje poslovanja, 
dokler sedanji prehodni časi ne 
gredo mimo.

htevo, naj čimprej popravi mest 
čez Sočo v Podgori, ki ga v tako 
velikem številu uporabljajo tek
stilne delavke; most služi tudi pre
bivalcem Podgore. V svojem pis
mu sindikalna organizacija izraža 
začudenje, kako je mogoče, da je 
stari leseni most veliko bolje klju
boval narasli reki kot sedanja be
tonska konstrukcija.

Sestanek odbora konzorcija 
za industrijsko cono v Tržiču

Jutri popoldne se bo v «Palaz- 
zetto Veneto« v Tržiču sestal u- 
pravni svet konzorcija za indu

strijski razvoj Tržiča; seji bo pred. 
sedoval cav. Aristide Grassilli. 
Proučili bodo načrt tehničnega u- 
rada konzorcija, da zgradijo vse 
potrebne naprave na področjih in
dustrijske cone v Lisertu in Schia- 
vettiju. Člani upravnega sveta, ki 
so že seznanjeni z načrtom za del
no izgradnjo infrastruktur kakor 
tudi s splošnim načrtom, bodo gla
sovali potem, ko bodo o načrtih 
temeljito poučeni. Kakor smo že 
poročali, predvideva ureditev in
dustrijske cone strošek 9 milijard 
lir. Del stroškov bo prispevala de
žela, ki je že določila 1,2 milijar
de lir za razvoj industrijskih con, 
vendar je ta, znesek namenjen 
vsem industrijskim conam naše 
dežele.

SINDIKALNE VESTI

Za jutri napovedani stavki 
tekstilcev in električarjev

Obvestilo glede peke in prodaje kruha . Na
vodila potrošnikom elektrike, plina in vode

Sindikalne organizacije so se 
sporazumele za dveurno stavko 
delavcev tekstilne tovarne Tognel- 
la, ki bo jutri, v sredo, zadnji dve 
uri za vsako izmeno. Stavko so 
organizirali zaradi nepopustljivo
sti vodstva tovarne pri pogajanjih 
za mezdne izboljšave.

Tudi uslužbenci podjetja ENEL 
pripravljajo dvodnevno stavko za 
sredo in četrtek. V primeru, da ta 
stavka ne bo odpovedana do da
nes opoldne, bodo peki napekli 
danes kruh tudi za jutri in poju
trišnjem. Dvojna peka bo, po za
gotovilu zveze trgovcev, dovolje
na s prefekturnim odlokom, ki bo 
prepovedal delovanje pekarij ’v 
sredo. Prodajalne kruha bodo pro
dajale kruh, ki ga bodo napekli 
v torek, tudi v naslednjih dneh.

Občinska podjetja v Gorici pa
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OBJAVA ZAVODA ZA LJUDSKE HIŠE

Prošnje za dodelitev stanovanj 
ki bodo prosta v hišah IACP

Upoštevali bodo tudi prošnje za zamenjavo stanovanj

CGIl zahteva popravila 
mosta čez Sočo v Podgori

Tajništvo CGIL v Gorici je po
slalo občinski upravi v Gorici za-
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IZ TRŽAŠKIH SODNIH DVORAN

V taborišču na Padričah 
sta izpraznila knrnike

Trije Grki obsojeni na pogojno kazen zaradi pretepa v gostilni
Kasensko sodišče, kateremu je 

predsedoval sodnik Rossi, je vče
raj obsodilo na eno leto, mesec 
dni zapora in plačilo 50.000 lir glo
be vsakega ter skupno plačilo sod
nih stroškov dva tatiča, ki sta 
kradla.., kokoši. Zdi se skoraj ne
verjetno, da dandanes tatovi krade
jo kokoši in mislili smo, da take 
tatvine spadajo v davno preteklost, 
ali celo v tatinsko zgodovino. To
da ni tako. 28-letni Carlo Gamboz 
iz prenočišča v Ul. Pondares 5 in 
28-letni Francesco Mistero iz preno
čišča «Fiore» v Ul. Zonta 4, sta 
se še vedno ukvarjala s podobni
mi tatvinami.

12. novembra 1961 je Gamboz 
srečal Mlstera na Proseku. Motala 
sta se okrog stojnic vaškega sej
ma, saj je prejšnji dan bilo mar
tinovanje. Ko se je že nočilo pa 
sta se z MiSterovim mototurgonom, 
odpeljala na Padriče v begunsko ta
borišče, kjer sta obiskala znance. 
Pri tem sta izkoristila tudi prili
ko, da sta si ogledala kje so kur- 
niki. Gamboz in Mistero sta se 
vrnila nekaj ur kasneje, ko so pre. 
bivalci v taborišču trdno spali. 
Odprla sta kurnike in pokradla 4 
kokoši, 13 piščancev in petelina, 
živali so bile last Giovanne Igli- 
ciar, Gigliane Slavec por. Cecco, 
Rose Giorgesl por. Fragiacomo in 
Itala Riose.

Sledile so prijave in preiskava 
karabinjerjev. Po dolgem iskanju 
60 karabinjerji prišli na sled Gam- 
bozu in Misteru, ki sta medtem 
perutnino že prodala na pokri
tem trgu. Dolgo je trajalo preden 
sta tatiča sedla na zatožno klop, 
6icer pa je včeraj na sodišču se
del le Gamboz, ker Mistero sedi v 
videmskih zaporih zaradi drugih 
prekrškov.

• • •

V odsotnosti je včeraj kazensko 
sodišče sodilo tudi tri Grke, ki so 
bili obtoženi prepira in tepeža.

Bilo je 17. junija 1963. leta, ko 
sta v gostilno «Pic-nic» v Ul. Ca- 
vana 13 prišla 46-letni Anastasios 
Kangas iz Soluna ln neki Aposto- 
lou. Sedla sta k mizi in od upra
vitelja lokala, 25-letnega Guglielma 
Falconeja iz Ul. Crispi 60, zahte
vala pijače in hrane. Nekaj časa 
potem so prišli v lokal še 34-letni 
Christos Costopulos iz Limniste, 
42-letni Costantin Aicopoulos iz A- 
ten in še neki Turek po imenu Lef- 
ter. Trojica je sedla k drugi mi
zi in zahtevala pijače.

Nekaj časa potem sta se Kan
gas in Apostolou približala trojici 
in navezala pogovor. Toda nekaj 
trenutkov nato, se je iz pogovora 
izrodil prepir. Ni trajalo dolgo in 
vsi so se začeli tepsti, razen Apo- 
stoloua, ki se je držal ob strani.

Falcone je poklical agente lete
čega oddelka in ob njihovem pri
hodu sta jo Lefter in Apostolou 
odkurila, ostale tri pa so agenti
prijeli. Kangasa so morali odpe
ljati v bolnišnico, kjer so mu nu
dili prvo pomoč zaradi ran po o-
brazu in rokah, potem pa so ga
skupaj z drugima dvema prepe
ljali na kvesturo na zaslišanje. A- 
genti so potem Grke prijavili so
dišču, ki jih je včeraj obsodilo na 
tri mesece zapora vsakega ter na 
plačilo sodnih stroškov. Kazen je 
pogojna.
iiiiiiiimmiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiitiiiiii

Mature na špetrskem 
učiteljišču

Speter ob Nadiži. V skoraj 90 
let starem učiteljišču v Spetru Je 
maturiralo v jesenskem roku 27 
kandidatov. Od teh je 16 žensk 
in 11 moških. Ce upoštevamo Se 
mature ob koncu lanskega šol
skega leta, pomeni, da obiskuje 
učiteljišča še precej dijakov. Ko
liko je od teh Slovencev, Je tež
ko določiti. Vsekakor prevladuje
jo maturanti z družinskim pri
imkom, ki ga običajno nimajo 
družine, ki so doma iz Beneške 
Slovenije, Tipično slovensko-bene- 
ških priimkov je okoli 10, drugi so 
iz drugih pokrajin. Nekaj jih pri
de študirat v speter od drugod, 
ker stanujejo v dijaškem domu 
in je sploh življenje v Spetru ce
nejše kot drugod. Poleg tega uži
vajo nekateri posebne ugodnosti 
štipendij kot otroci bojevnikov in 
vojnih invalidov ter ezulov. Ne
kaj jih je seveda iz družin držav
nih uslužbencev v teh krajih. Šte
vilo dijakov iz družin Beneške 
Slovenije se Je sicer močno zmanj
šalo. je pa še vendar dovoljno vi
soko za tukajšnje potrebe. Dru
žine pa ne pošiljajo svojih otrok 
v to šolo, ker ni bilo mogoče 
s to maturo dobiti mesta na šoli 
Pa tudi v emigraciji ali drugod 
n: ta matura koristila. Imeli smo 
med našimi ljudmi maturante, ki 
so opravljali posle navadnih de
lavcev ali pa hišnih pomočnic. Pri 
zmanjševanju učnih mest, ker pa
da število otrok po osnovnih šo
lah, bo še težje dobiti mesto uči
telja. Učltelljšč v Furlaniji je pre
cej in bo huda tekma za dosego 
učiteljskega mesta. Novo odprte 
srednje obvezne šole usmerjajo 
naše ljudi v druge bolj praktične 
poklice. Zanimivo je, da je letoš 
njo jesen maturiralo na nadško 
fijskem učitelljšču v Vidmu 30 
kandidatinj, od katerih ima sa
mo ena priimek iz Beneške Slove
nije.

Pokrajinski zavod za ljudske hi
še (IACP) v Gorici je objavil raz
glas o oddaji v najem tistih ljud
skih stanovanj, ki bodo na razpo
lago v smislu čl. 17 zakona št. 655 
od 23. maja 1964. Pravtako velja 
razpis za zamenjavo stanovanja z 
drugim, ki bi bolje ustrezalo po
trebam prosilca, na osnovi čl. 5 
istega zakona. Razpis velja za vse 
občine goriške pokrajine.

O dodelitvi ali zamenjavi stano
vanja bo odločala posebna pokra
jinska komisija, ki ima svoj sedež 
Dri civilnem tehničnem uradu v 
Gorici. Prizadeti družinski pogla
varji, ki hi radi dobili tako sta
novanje, ali ga zamenjali z bolj
šim. morajo oredložiti prošnjo na 
posebnem obrazcu najkasnej‘e do 
11. novembra t.1.1 pri Zavodu za 
ljudske hiše (IACP) v Gorici, Ul 
Pitteri 4.

V proipji, ki ji je treba prilo
žiti- potrebne dokumente, je treba 
navešti:

1. Sestavo družine (priložiti dru
žinski list).

2. Stalno bivališče v kraju, kjer 
je zaprošeno stanovanje in od 
kdaj tam biva.

3. Lega in popis stanovanja, kjer 
živi sedaj.

4. Skupen dohodek cele družine.
5. Kraj in vrsta zaposlitve.
6. Navesti je treba tudi vse dru

ge podatke, ki dokazujejo potrebo 
po stanovanju

Ne bodo upoštevali prošenj v 
naslednjih primerih: 1. Ce prosilec 
ni italijanski državljan; 2. če že 
ima svoje stanovanje v tistem kra
ju ali v bližini; 3. če ima svoje 
stanovanje ali hišo kjerkoli z do
hodkom nad 200.000 lir letno; 4. 
če je prosilec že dobil stanovanje 
s prispevkom države ali kake dru
ge javne ustanove; 5. če ima pro
silec nad 1,2 milijona davčne osno. 
ve po odbitku dohodka od dela.

Prednostno lestvico, ki jo bo iz
delala omenjena pokrajinska ko
misija, bodo objavili na občinski 
oglasni deski z navedbo točk, ki 
jih je dosegel posamezen prosilec. 
Zmagovalce bodo obvestili s pri
poročenim pismom. Proti odločbam 
komisije je dovoljen priziv na kol- 
kovanem papirju na deželno ko
misijo v roku 30 dni po objavi 
rezultatov o dodelitvi.

Uspela stavka 
osebja ONAIRC

čeprav Je vodstvo ustanove ONA 
IRC, ki upravlja večino otroških 
vrtcev na Goriškem, v soboto odlo
žilo že prejšnje dni napovedano 
stavko, pa so otroške vrtnarice in

pomožno osebje pri njihovih vrtcih 
začeli izvajati tridnevno protestno 
stavko. Ta je popolnoma usp-Ma m 
so včeraj delovali samo otrošKi vr
tec pri Uršullnkah v Gorici ter ne
kateri vrtci na podeželju, k' jih 
upravljajo redovnice. Za danes pa 
so tudi te obljubile sodelovanje v 
stavki, ki bo tako popolna cnnes 
in jutri, če bi ne upoštevali njiho
vih zahtev po izboljšanju piač 'n 
drugih, bodo stavko ponovili v pri
hodnjih tednih.

30. oktobra splavitev 
ladje «1895» v CRDA

Motorno cisterno z delovno šte
vilko «1895», ki jo gradijo v CRDA 
v Tržiču, bodo splavili v soboto 
30. oktobra. Kakor prvo ladjo e- 
nakega tipa tako hptudi (g ladja 
ter nadaljnjih 5 ladij po 80.000 ton 
CRDA zgradil za svoj prevoz pe
trolejskih izdelkov in kovin. Lad
ja je dolga 252 m, široka 40, viso
ka 17 ter bo pri brzni 16,3 vozle

Splavitvi bodo prisostvovali za
stopniki oblasti, IRI in zasebne 
brodarske družbe.

Predavanje o planinski 
odpravi na Kavkazu

Slovensko planinsko društvo v 
Gorici priredi v soboto 16. t. m. 
ob 20.30 v klubu «S. Gregorčič« v 
Gorici, Verdijev korzo 13, zanimi
vo planinsko predavanje. Predaval 
bo dr. France Srakar iz Ljubljane 
o ((Slovenski odpravi na Kavkazu 
1964», katero je vodil. Predavanje 
bo poživljalo lepo število barvnih 
diapozitivov, člani SPD in prija
telji vabljeni!

Pri padcu na dvorišču 
si je zlomila nogo

Včeraj ob 18.30 so. sprejeli
zdravljenje v goriško civilno bol
nišnico 70-letno Lucio Cisilin iz 
Medeje, ki je okrog 14. ure padla 

na uro vozMa 100.000 kub. metrov | na domačem dvorišču tako nesreč- 
petroleja. Glavne ladijske dele, se no, da si je pri tem zlomila iles- 
pravi lupino in moste, bodo do-i no nogo. Okrevala bo predvidoma 
gradili v rekordnem času: 82 dni. I v 15 dneh.
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NEKAJ VESTI IZ GORIŠKE BOLNIŠNICE

V pretepu pri pevmskem mostu 
so mu polomili nekaj reber
Nesreči vespista in kolesarja - Žena z Oslavja se je oparila s kropom

Včeraj ponoči nekaj pred 3. uro 
So z avtom Zelenega križa pripe
ljali v goriško civilno bolnišnico 
20-letnega Lucijana Visintina iz 
Gorice, Ul. Baiamonti 14. Zdrav
niki so mu ugotovili nekaj zlom
ljenih reber na desni strani ter 
so ga pridržali na opazovanju.

Visintin je izjavil, da so ga pred 
trafiko v bližini pevmskega mo
stu v Drevoredu XX. septembra 
napadli štirje ponočnjaki, ki jih 
pozna samo po videzu. Napadli so 
ga zaradi malenkostnih prepirov. 
Karabinjerska izvidnica, ki ga je 
malo prej pospremila na njegov 
dom, pa je izjavila, da so ga našli 
v gostilni blizu pevmskega mo
stu, kjer je bil že precej okrogel 
in si je gostilničarka zaman pri
zadevala, da bi ga spravila iz lo
kala.

Precej nenavadna nezgoda s ko
lesom se je pripetila goriškemu 
šoferju 70-letnemu Francu Kome
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POSKUS TATVINE ALI VANDALIZEM?

Neznanci zažgali stojnico 
ter razbili izložbeno okno

Po 30.000 lir škode sta utrpela lastnik stoj. 
niče in kmetijski konzorcij iz Ul. Boccaccio

Neznanci so v noči od nedelje 
na ponedeljek razbili šipo na iz
ložbenem oknu kmetijskega kon
zorcija ter zažgali stojnico, ki je 
na tržnem prostoru v Boccacciovi 
ulici. Kvestura raziskuje dogodek, 
da bi prišla storilcem na sled. Ka
kor vse kaže, ne gre za poskus 
tatvine ampak za vandalsko deja
nje golobradih mladeničev, ki ho
čejo z običajnimi bravurami po
kazati svoj pogum in antikonfor- 
mizem. Prav gotovo se jim ne bo 
dobro godilo, če organi izvedo za
nje

Nekaj po 22. uri je nočni paz
nik 30-letni Gianni Paturno iz Go
rice, ki je bil na običajnem ob
hodu po Ul. Boccaccio, opazil po
žar v neki stojnici. Poklical je ga
silce, ki so v pol ure požar po
gasili. Lastnika »tojnice Andrea

Foladore in Erminija Sirk sta u- 
•trpela za okoli 30.000 lir škode, 
ker je zgorelo nekaj desk na pro
čelju.

Včeraj zjutraj pa so v trgovini 
kmetijskega konzorcija v Ul. Boe- 
caccio opazili, da je razbita šipa 
na izložbi. Nikakega dvoma ne 
more biti, da gre za dejanje prav 
tiste skupine ali posameznika, ki 
je zažgala stojnico. Sipa je bila 
razbita z dvema udarcema s ko
ničastim kovinskim predmetom. 
Obstajajo mnenja, da ne gre za 
običajno vandalsko dejanje, am
pak za poskus tatvine. Za šipo je 
bila namreč motorna žaga, ki bi 
predstavljala zaradi svoje vredno
sti kar zadosten plen. Kmetijsko 
nadborništvo je utrpelo okoli 30 
tisoč lir škode.

lu s Koma št. 10. Okrog 20.30 se 
je vrnil s kolesom domov. Kolo 
je prislonil r.a zid, ker pa je bilo 
slabo prislonjeno, se je premak
nilo, mu padlo na desno nogo ter 
ga ranilo. Odpeljali so ga v civil
no bolnišnico, kjer so mu morali 
napraviti več šivov ter so ga pri
držal, s prognozo okrevanja v 12 
dneh.

V ponedeljek kmalu po polnoči 
se je ponesrečil na izletu blizu 
Bukovice v Jugoslaviji 19-letni Ser. 
gio Mian iz Moše. 2e popoldne se 
je odpeljal preko meje z vespo, 
k, jo je upravljal njegov prijatelj 
21-letni Alfredo Skok iz Moše. Pri 
Bukovici pa so Skoka zaslepile 
luči avtomobila, ki je prihajal z 
nasprotne strani, da je zavozil s 
ceste in sta se prevrnila. Pri pad
cu se je ranil samo Mian, kj so 
ga z nekim zasebnim avtom od
peljali v goriško civilno bolnišni
co, kjer so mu ugotovili udarec 
na lobanji, oteklino na čelu ter 
več odrgnjenj po obrazu. Pridr
žali so ga na zdravljenju s pro
gnozo 9 dni.

V Zegraju pa se je v nedeljo 
že proti večeru ponesrečil zidar 
28-letni Ferruccio Fadovan iz Gra
diške, Ul. Manzoni 12. Ko se Je mu. 
dil na zidarskem odru pri neki 
zgradbi, se je spotaknil ob neko 
desko in padel z višine kakih 3 
metrov. Qb 18.45 so ga pripeljali 
v goriško bolnišnico, kjer so mu 
ugotovili udarec na glavo, bulo 
nad levim očesom, rano na levi 
roki in praske po obrazu. Pridrža
li so ga s prognozo 15 dni.

Z vrelo vodo se je polila v ne
deljo na svojem domu 69-letna Te
rezija Kodermac z Oslavja št. 6. 
V goriškl bolnišnici so ji ugoto
vili opekline prve in druge stop
nje ter so jo pridržali na zdrav
ljenju za 10 dni.

Nesreča pristaniškega delavca 
pri razkladanju ladje

Delavec pristaniške družbe 60- 
letni Antonio Nappi iz Ul. Doni- 
zetti 4 v Tržiču se je včeraj po
škodoval pri razkladanju ladje v 
pristanišču Portorosega. V glavo 
ga je udaril hlod ter mu povzro
čil hudo rano. V bolnišnici so ga 
pridržali na zdravljenju s progno
zo okrevanja v 1Q dneh.

sporočajo s tem v zvezi, da bodo 
v primeru potrditve izvedbe te 
stavke, s svojim osebjem zagoto
vili samo dobavo električnega to
ka bolnišnicam v Gorici ter doba
vo plina v mestu. Potrošniki ener
gije za gospodinjske potrebe in za 
trgovino, so naprošeni, da omeji
jo svojo potrošnjo na najnujnejše 
potrebe.

Obenem opozarjajo industrijo, 
da v primeru stavke ENEL usta
vijo svojo proizvodnjo od 6. ure

Večeri ob sredah 
v klubu «S. Gregorčič»

Jutri 13. t.m. ob 20.30 uri 
bo v dvorani kluba «S. Gre
gorčič« na Verdijevem korzu 
13, v Gorici gostoval na II. 
večeru zdravnik dr. BRANKO 
RUSTJA, znani ljubitelj glas
be, ki bo predaval 
O NEZNANEM SVETU JAZZA 

Poskrbljenuo bo za glasbeno 
spremljavo; predavatelj ga bo 
ponazoril z barvnimi diapozi
tivi.

v sredo zjutraj do 6. ure v petek 
15. t.m. zjutraj. To je potrebno, 
da se prepreči težave, ki bi lahko 
nastale, ter je tudi v njihovem ter 
v interesu zasebnih potrošnikov, 
ki morajo omejiti svojo porabo na 
najnujnejše.

Med stavko ne bodo delovale na
prave za dopolnilno dobavo pri 
vodovodu. Zato se priproča. naj 
potrošniki ne trošijo vode za po
trebe, ki se dajo odložiti (zaliva
nje, pranje itd), da bi je ne 
zmanjkalo za mestne potrošnike v 
nujnih primerih.

Uspel koncert 
godbe v Doberdobu

Koncert, ki ga je v nedeljo po
poldne doberdobska godba na pi
hala «Kras» priredila na trgu sre
di vasi, je prav lepo uspel. Okrog 
domačih godbenikov se je zbrala 
množica domačinov, ki so z zani
manjem poslušali njihova izvaja
nja narodnih, domačih in tudi tež
jih umetnih skladb. Koncert je 
trajal polcjrugo uro in na koncu 
je občinstvo godbo nagradilo z ži
vahnim ploskanjem.

Letos je bil to prvi koncert do
mače godbe. V prejšnjih letih pa 
so že večkrat nastopili in upamo, 
da jih bomo v bodoče slišali še 
večkrat Po koncertu so nadalje
vali s prosto zabavo po domačih 
gostilnah.

Pri trčenju na Oslavju 
pet lažje ranjenih

Zdravniki ortopedsKega oddelka 
goriške civilne bolnišnice so včeraj 
ueotovili, da si 24-letni Alfonso 
Donnarumma Iz Gorice, Korzo Ita- 
lia 119, ni zlomil levega komolca 
pri trčenju dveh avtomobilov v ne
deljo ob 13. url med Pevmo in 
Oslavjem, ter ga bodo odpustili iz 
bolnišnice prej kot so predvidevali.

Ob tisti url se je Donnarumma 
peljal z avtom fiat 850 po cesti 
navzdol. Z njim je bila žena 34- 
letna Marija Conzuttl in enoletni 
sinček Domenico. Trčil je z avtom 
fiat 1100, ki je prihajal po cesti 
navzgor ter ga šofiral 19-letnt Voj. 
ko Paulin iz štandreža, Romltišče 
st. L Z njim je bil v avtu 20-letni 
električar Dušan Figel z Oslavja 
Ossario 16.
^ Vseh pet potnikov so z avtom 
Zelenega križa odpeljali v civilno 
bolnišnico, kjer so Donnarumroo 
pridržali s prognozo 15 dni. ženo 
Marijo za 10 in sinčka Domenica 
za 8 dni. Paulin ln Figel pa sta 
dobila samo manjše poškodbe ter 
so Jima nudili prvo pomoč s prog
nozo okrevanja v tednu dni

CORSO. 17.00: «Awentura nella
fantasia«, L. Harwey ln C. Bloom. 
Ameriški barvni film po Grimmo
vih pravljicah.

VERDI. 17.00: «Vaghe stelle del-
l’orsa», Claudia Cardinale in Ja
mes Sorel, čmobeli italijanski 
film, mladini pod 18 letom vstop 
prepovedan,

MODERNISSIMO. 16.00: «GU alle- 
grl ammutinati del Bounty», K. 
Williams in G. Mills. Angleški 
barvni film.

VITTORIA. 17.00: «1 giovani leonin, 
Marlon Brando. Dean Martin in 
May Britt; ameriški čmobeli 
film

CENTRALE. 17.00: «Duello al rlo 
d’argento», B. Murphy in F. Dou- 
mergue. Ameriški technicolor.

DEŽURNA I.EKARNA
Danes ves dan in ponoči Je od

prta v Gorici lekarna PONTONI- 
BASSI, Raštel št. 26, tel. 33-49.

TEMPERATURA VČERAJ
Najvišja 18,6 stopinje ob 14.40, 

najnižja 5,4 stopinje ob 4.30; pov
prečne vlage 50 odstotkov.

PRISPISVaJTK ha 
DIJAŠKO MATICO I
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PRIMORSKI DNEVNIK 12. oktobra 1965

AUGJi. BHOa
Spal — 
Brescia 
Cagliari 
Catania 
Inter — 
Lanerossi 
Milan — 
Lazio — 
Torino -

IZIDI
•Bologna

— Sampdoria
— Atalanta
— Juventus 
•Foggia

Fiorentina 
Napoli 
•Roma

— Varese

IZIDI
3-1
1-0
0-0
1-1
3- 1 
2-0
4- 1

Alessandria — Modena 
Catanzaro — Pro Patria 
Genoa — Monza 
Lecco — Verona 
Mantova ;— *Novara 
Palermo — »Padova 
Piša — Messina 
Reggiana — Livorno 
Potenza — »Reggina

LESTVICA
Milan
Inter
Napoli
Fiorentina
Juventus
Lazio
L. Vicenza
Torino
Roma
Spal
Brescia
Cagliari
Bologna
Sampdoria
Atalanta
Foggia Inc
Varese
Catania

2 0 
1 1 
1 1 
2 1

3 3
1 4 
1 5 
1 5

1-0 Venezia — Trani
2-0 LESTVICA

Mantova 6 5 1 0 13
Catanzaro 6 4 2 0 12

2 10 +1 Venezia 6 3 2 1 8
7 9 =1 Palermo 6 3 1 2 10
6 9 = Messina 8 2 3 1 5
4 8 = Potenza 6 3 I 2 7
2 8 —1 Genoa 6 3 1 2 8
5 8 —1 Reggina 6 3 1 2 7
8 8 —2 Lecco 6 2 3 I 7
4 7 —2 No vara 6 1 4 1 8
4 7 —2 Reggiana 6 2 2 2 4
9 6 —2 Alessandria 6 0 5 1 4
7 6 —4 Livorno 6 2 1 3 4
4 5 —4 Modena 6 1 3 2 4
8 5 —4 Verona 6 0 5 1 2
9 6 —5 Piša 6 2 1 3 5
< 3 —5 Monza 6 2 1 3 6
8 3 —6 Trani 6 0 4 2 2

16 1 —8 Padova 6 I 0 5 6
17 I —8 Pro Patria 6 0 I 5 3

0-0
3-1
2-1
0-0
3-1
3-1
0-0
1-0
1-0
3-0

11
10

K
7
7
7
7
7
7
6
6
5
5
5
5
5
5
4
2
1

BREG TUDI V NEDELJO AKTIVEN

Borgo S. Sergio-Breg 0:0
Breg-G. Viani 4:2

Obe ekipi Brega sta presenetili
Mladinci Brega so v nedeljo zju

traj nastopili v okviru mladinskega 
turnirja proti enajstorici S. Sergia. 
Tekma se je končala neodločeno 
brez gola predvsem zaradi slabega 
napada S. Sergia.

Igralci S. Sergia so napadali ne
prestano vso tekmo In Breg je le 
kdaj pa kdaj prešel v protinapad, 
ki pa se je vedno končal že v za
četku. Zadnje minute igre pa so 
se napadalci Brega zbudili ter po
gosteje napadali. Ko pa so napadal
ci S. Sergia s hitrim protinapadom 
prišli pred vrata Brega, je vratar 
Rapotec močan strel desnega krila 
odbil na nogo nasprotnega srednje
ga napadalca. Ta je brez oklevanja 
streljal, a branilec Zocchi je s pest
jo odbil v out. Sodnik je dosodil 
enajstmetrovko, ki jo je Rapotec

ubranil. Se nevaren napad S. Ser
gia in tekme je bilo konec. S tem 
uspehom je Breg na skupni lestvici 
drugi.

Pri Bregu sta igrala najbolje ka
petan Zocchi in napadalec Rodella, 
lepo se je izkazal tudi vratar Ra
potec. Pri S. Sergiu pa je bil naj
boljši Rossetto, ki je sprožil naj
nevarnejše napade.

Moštvi sta nastopili v sledečih 
postavah:

S. SERGIO: Ota, Ramanl, Mio- 
rin, Bassi, Valente, Minin, Dapret- 
to, Rossetto, Ribarich, Coslovich, 
Vaglieri.

BREG: Rapotec, Petaros D., Hr
vatič, Petaros Z., Zocchi, Pregare, 
Rodella, Zahar, Kocjančič, Cuk, 
Žerjal.
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PO 6. KOLU

Milan 
sedaj sam 
v vodstvu
Šesto kolo italijanskega nogomet

nega prvenstva je spravilo na čelo 
lestvice Milan, ki Je gladko od
pravil Napoli; tako vsaj kaže re
zultat, toda na igrišču Napoli ni 
imel tako podrejene vloge, čeprav 
Je bil celo brez Sivorija.. Inter je 
pokazal, da misli zopet resno igrati. 
Novost tega kola Je tudi prva zma
ga Torina, ki Je v prvih kolih ni
zal same neodločene rezultate in Je 
vsekakor poleg Milana, Juventusa 
in Lazla še nepremagano moštvo. 
Prvi poraz Je doživela poleg Na- 
polija tudi Fiorentina. Rimski der
bi’ se Je končal z zmago Lazla, ki 
Je sedaj zelo blizu vrna. Katastro
falno za Bologno pa se je končala 
tekma s »sosedom« Spal.' Kam plo
ve Bologna, Je sedaj Se težko reči; 
getovo pa je, da se bo morala kma
lu boriti za obstoj v seriji A, če bo 
ie nekaj časa tako nadaljevala.

RIM, 11. — Z letališča Fiumici- 
no Je danes odpotovalo moštvo Ju
ventus v London, odkoder bo na
daljevalo pot v Liverpool, kjer bo 
tekma povratna za pokalni pokal. 
Odpotovali so igralci, ki so nasto
pili v tekmi s Catanio ter še Da 
Costa, Casati, Colombo in Sarti.

DEVETNAJSTI DERBY TRIESTINA - UDINESE

Neodločen 
je najbolj

rezultat
pravičen

Ponovno je treba pohvaliti zrelost in dostojnost občinstva
TRIESTINA: Colovatti; Cattonar, Ferrara; Sadar, Varglien, Del 

Plccolo; Mantovani, Palcini, Miani, Zerlin, Gentili.
UDINESE: Baldo; Bernard, Fedele; Zardo, Zampa, Del Pin; Man- 

tellato, De Cecco, Braida, Vincenzi, Bosdaves.
SODNIK: Rostagno iz Turina.
STRELCA: v 22’ Zardo (Ud.), v 83’ Varglien (Ts.).
Približno 8000 gledalcev. Sodnik je opomnil Sadarja zaradi opazk 

in v 90’ Zarda zaradi zavlačevanja igre. Lažje so se poškodovali 
Bosdaves, Zerlin, Miani in Zardo. Kotov 3:2 (0:0) v korist Triestine.

Devetnajsti derby med Triestino-------------------
in Udinese se je končal, kot večina
prejšnjih, z neodločenim rezulta
tom. Malo pa je manjkalo, da niso 
gostje letos prvič odnesli- s tržaške
ga igrišča obe točki. Udinese Je 
namreč vodila celo uro in Je le v 
zadnjih minutah klonila pred tr
žaškimi napadi.

Sicer Jg n.eodločen izid najpra-
vičnejši. že fes, da! je Udinese po 
golu z precejšnjo lahkoto odbijala 
neurejene napade domačinov, res 
pa je tudi, da je imela Triestina 
stalno v svojih rokah vajeti igre. 
Tržačani so vso tekmo diktirali 
tempo ln stisnili v obrambo na
sprotnike. ki so prepuščali vsako 
ofenzivno temo svojima kriloma 
Bosdavesu in Mantellatu. Prvega 
je Cattonar dobro držal, čeprav se 
je moral večkrat poslužiti grobih 
prekrškov. Težje je šlo Ferrari, ka
teremu je Mantellato večkrat ušel. 
Stalno nevarnost pa je predstav
ljal še Braida, ki je imel proti se
bi neizkušenega Del Plccola. V 
enem takem protinapadu je Var
glien podrl Braido in sodnik Je do-

A SKUPINA 

IZIDI C1
Biellese -— Piacenza 4-2
Como — Marzotto 0-0
Cremonese — Ivrea 2-1
Entella -- Mestrina 0-0
Legnano — Solbiatese 2-0
Savona -- Rapallo 1-1
CRDA — •Trevigliese 2-0
Treviso -- Parma 2-0
Triestina — Udinese 1-1

LESTVICA

Prihodnje tekme (17. t.m.) 
CRDA - Cremonese; Ivrea ■ Co
mo; Marzotto - Entella; Par
ma • Mestrina; Piacenza - Le- 
gnano; Rapallo - Biellese; Sol- 
biatese - Triestina; Trevlso - Sa- 
vona; Udinese - Trevigliese.

CRDA
Como
Triestina
Treviso
Savona
Rapallo
Marzotto
Cremonese
Udinese
Biellese
Mestrina
Entella
Ivrea
Piacenza
Solbiatese
Legnano
Parma
Trevigliese

7 1 
4 1

3 10 
2 2 0 
2 2 0 7 3 
2 114 2 
2 1 1 
13 0 
2 11 
2 0 2 
12 1 
1 2 1 
12 1 
1 2 1 
1 1 2 
112 
112 
1 0 3 3 4 
0 13 4 1 
0 13 7 7

6 4
3 2
4 5 
8 6 
4 4 
6 7 
4 5
3 4
4 5 
4 6 
2 5

7 +1 
6 
«
5 —1 
5 —1 
5 —1 
5 —1 
4 —2 
4 —2 
4 —2 
4 —2 
4 —2 
3 —3 
3 —3 
3 —3 
2 —4 
1 —5 
1 —5

ločil prosti strel kakih dvajset me
trov pred vrati. Bosdaves je žogo 
porinil, krilec Zardo pa je ukanil 
živi zid in neubranljivo streljal v 
vrata. Ta ledena prha je Tržačane 
nekoliko zmedla, kmalu pa so se 
znašli in vnovič prisilili nasprotni
ke v obrambo, žal so se tudi tokrat 
vsi napadi razblinili v kazenskem 
prostoru, kjer, go se tržaški napa
dalci vedno zmedli. Nekajkrat je 
moral poseči tudi Baldo, tako v 
37', ko je moral pod noge Genti- 
liju, ki je skupaj z Zerlinom pre
igral vso obrambo. V 40’ je izve
del krasen strel Mantovani, žal pa 
iz zelo slabega položaja, tako da je 
žoga švignila pred vrata in se zgu
bila za belo črto. Lepšo priložnost 
sta imela v 50’ Zerlin in Miani, 
toda oba sta zadela nasprotnega 
vratarja in možnost zapravila. Te
daj pa se je začela prebujati tudi 
Udinese. Bosdaves je izvedel kros 
in žogo podal Mantellatu, ki je bil 
prost na drugi strani. Napadalec 
pa je nekoliko odlašal in Colovatti 
se mu je vrgel nod noge. V 60’ je 
Cattonar izvedel silovit prosti strel 
kakih 20 metrov pred vrati, a žoga 
Je švignila mimo prečke. V 71’ pa 
Je prišlo do enega izmed dveh od
ločilnih momentov v drugem polča
su. Triestina Je bila v napadu, ko 
je Mantellato znova ušel Ferrari 
in poslal žogo pred vrata. Tu sta 
bila prosta Bosdaves in Braida, ki 
sta zaporedoma streljala v vrata, 
a Colovatti Je s precejšnjo dozo sre
če obakrat odbil. To Je bil zadnji 
podvig Udinese. Triestina se je 
vrgla v napad, kamor je stopil sam 
prosti branilec Varglien. Prav ta 
igralec je dosegel v 83’ gol. Akcijo 
Je začel Sadar, ki je v kotu preigral 
nasprotnika in podal v sredo. Zer
lin se Je žoge le dotaknil, tako da 
se je ta prikotalila do Vargliena, ki 
je streljal prav v spodnji kotiček 
vrat. Vratar se je žoge le dotaknil, 
ta se je odbila od droga in prešla 
črto. Triestina se je tedaj pognala 
v napad in v 92’ (!) je Gentili 
ime) zadnjo priložnost, a Je streljal 
naravnost v vratarja.

Udinese je tako zamudila prilož
nost, da bi zadala Triestini prvi

poraz v tem prvenstvu. Sicer pa 
ne moremo reči, da so domačini 
zaigrali slabo. V prvem polčasu so 
bili stalno v napadu, kjer pa so se 
Miani, Mantovani in Gentili vedno 
zmedli. Na sredini igrišča Je bil 
najboljši Palcini, medtem ko je 
Sadar nekoliko zatajil. Solidna o- 
bramba, v kateri se je še enkrat 
izkazal Colovatti. V drugem delu 
pa se je vseh polastila nervoza.

Moramo se omeniti obnašanje 
gledalcev, ki so kakor v prejšnji 
tekmi s CRDO, pokazali vso svojo 
zrelost in se izognili nespodobne
mu obnašanju, ki se navadno po
javi na drugih stadionih v takih 
okoliščinah.

U. K.

Popoldne je pa moštvo Brega od
igralo prijateljsko tekmo proti G. 
Vianiju. Moštvi sta nastopili v sle
dečih postavah:

BREG: Komar, Kozina, Maver, 
Kariš, Švara, Kuret, Žerjal, Rodel
la, Zonata, Valentič, Petaros. V 
drugem polčasu so igrali namesto 
Petarosa, Kariša in Žerjala Klab- 
jan, Mikuš in Samec.

G. Viani: Roddaro, Bisiacchi, Ci- 
vita, Soldano, Poddine, Lorenzan, 
Benco, Di Pasqua, Visintin, Della- 
valle, Rosatl.

Breg je v prvem polčasu igral 
proti burjl in zato zelo malo na
padal. Napadal pa je G. Viani, ki 
je z Di Pasquo že v 10’ prešel v 
vodstvo s šibkim strelom, ki je 
presenetil Komarja. Do konca pol
časa je nato prevladoval Viani; ob 
eni izmed teh akcij se je poškodo
val vratar Komar, ki pa je ostal 
vseeno na igrišču. Takoj v začet
ku drugega polčasa je Viani pre
senetil Breg s hitrim napadom, ki 
ga je zaključil Poddine z ostrim 
strelom v gol. Komar je bil brez 
moči. Breg se je nato pognal v na
pad in že v 10’ je Klabjan z oseb
no akcijo preigral vratarja in skraj
šal rezultat. V 17’ pa je Zonta z 
lepim strelom z roba kazenskega 
prostora izenačil. Breg je vztrajal 
v napadu in Valentič je z lepim 
golom povedel svoje moštvo v 
prednost. Serijo golov je za Breg 
zaključil vratar Komar s pomočjo 
burje. Ko je namreč podal na sre
dino igrišča žogo, jo je burja od
nesla pred nasprotna vrata, tu se 
je odbila od tal, prekanila vratarja, 
ki se jo je le dotaknil s prsti, ter 
končala v mreži. Proti koncu je po
stala igra groba in nezanimiva. V 
36’ je sodnik celo izključil Rosata 
zaradi grobe igre.

Breg je na splošno igral lepo, a še 
vedno preveč nepovezano, kar je 
treba pripisati pomanjkanju tre
ningov.

K. V.

BENETKE, 11. — Prijateljska 
košarkarska tekma: Reyer - Split 
68:66 ( 34:41). Najboljši na igrišču 
je bil Turdič.

mmnmm
Split in Tolmin 
v sredo v Gorici

Jutri, v sredo ob 21. uri bo ko. 
šarkarska ekipa Goriziana odigrala 
prijateljsko tekmo s Splitom. Pred. 
tekma bo med Juniorsko ekipo Go- 
riziane in Partizanom iz Tolmina. 
Vstopnina 300 in 400 lir.

Mala olimpiada
CIUDAD MEXICO, 11. — Ta te

den bo tu vsak dan tekmovanje v 
raznih športnih panogah. Tekmova
nje je dobilo ime «mala olimpia
da«, ker se ga udeležujejo tekmo
valci mnogih držav, ki se bodo leta 
1968 udeležile tukajšnje olimpiade. 
Iz Italije sta najavljena 2 tekmo
valca za kolesarstvo, 2 za telovad
bo, 3 za boks, 4 za sabljanje, 5 za 
plavanje.

Reprezentanca Milana 
proti Londonu

MILAN, 11. — Za tekmo repre 
zentance Milana in Londona, ki bo 
v Milanu 13. oktobra (v okviru 
britanskega tedna), so bili izbrani 
sledeči igralci iz Inter: Corso, Jair, 
Gori, Guameri, Ladnini, Malatrasi, 
Miniussi, Peirb, Picchi in Suarez; 
iz Milana pa: Angelillo, Barluzzi, 
Ferrario, Fortunato, Maldini, Pela- 
galli, Schnellinger in Trapattoni. 
Popoldne sta trenerja obeh klubov 
Herrera in Liedholm sestavila mo
štvo takole: Barluzzi, Pelagalli,
Schnellinger; Trapattoni, Guameri, 
Picchi; Jair, Peiro, Ferrario, Sua
rez, Corso. Rezerve: Angelillo, Mal
dini, Fortunato, Landini, Malatrasi, 
Gori in Miniussi.

TUOVADBA

Umrl je Martino 
olimpijski zmagovalec

BARI, 11. — V starosti 65 let je 
umrl telovadec Francesco Martino 
iz Barija, ki si je na olimpiadi 
v Parizu 1. 1924 osvojil dve zlati 
medalji. Zmagal je na krogih ter 
v skupinski telovadni vaji.

Martina so pokopali danes pozno 
popoldne.

Po uspehu Martina v Parizu je 
preteklo točno 40 let, da je Italija 
z Menichellijem v Tokiu zopet do
segla zlato medaljo v telovadbi.

V SOBOTO m_ NEDELJO NA DOMAČIH CESTAH

DOBRI REZULTATI V GORICI
Cesar 3.30 s palico, Corubolo 10”9 na 100 m

Najboljši deželni atleti so se 
zbrali v nedeljo na goriškem sta
dionu v Rojcah na tekmovaju, ve
ljavnem za pokal «M. Borghes«, 
katerega je zmagovalcu namenil 
klub Torriana iz Gradiške. Na star
tu je bilo seveda največ tekmoval
cev iz Furlanije, ki so tudi odnesli 
večino prvih mest in premočno tu
di prvo mesto.

Kot prvi so startali zaprekaši na 
400 m. Buttignon, Zanon in tudi 
Da Ros so bili favoriti. Slo je pred
vsem za prestiž najboljšega v de
želi. Buttignon je dokazal, da je 
on prvi on. Ne samo, da je z na
sprotnikoma z lahkoto razpolagal, 
dosegel je tudi zelo dober čas 56”.

Od sprinterjev se je v dveh pol
finalnih tekih izkazal le Corubolo, 
ki je dosegel 11”. Ostali finalisti, 
razen Zanona, niso obetali velike 
borbe v finalu in tako je tudi bilo. 
Corubolo in Zanon sta bila že v 
prvi polovici jasno prva, v zadnjih 
40 m pa je Corubolo kar skočil na
prej in dosegel v kratkem že drugi 
10”9. V daljšem in napornejšem te
ku na 400 m smo lahko tudi vi

deli izredno borbo. Loru je veljal 
za favorita, vedel pa Je vnaprej, 
da se bo le s težavo ubranil napa
dov Joana. Joan, ki je zadnje čase 
v izredni formi, je res tudi obrnil 
prognozo. Zmagal je z metrom na
skoka in obenem dosegel osebni 
rekord 50”1.

Ce govorimo dobro o formi vi
demskih sprinterjev, ne moremo 
tega reči o sedanjem razpoloženju 
dolgoprogaša Mianija iz Tržiča. Na 
papirju je izgledalo nemogoče, da 
bo pritekel kot drugi skozi cilj, 
po prihodu Blasiga pa je bilo treba 
čakati 20 sekund, da je na cilj pri
šel prav Miani.

Kvalitetna sta bila v Gorici tudi 
met krogle in kopja. V prvi panogi 
je Francescutto skoraj dosegel 14 
m, čez 13 m pa je metala še tro
jica aletov. Žal je bil borovec Fuč- 
ka daleč pod svojim standardom in 
se uvrstil s skromnim 12.37 komaj 
na 6. mesto. Zadoščenja ni prinesel 
Fučkl niti met kopja. Tu Je bil ko
maj sedmi, rezultat pa je bil odloč
no slab.

Od borovcev sta zadovoljila le

dva atleta. Vojko Cesar je zrušil 
že običajni klubski rekord. Tokrat 
v skoku s palico. Letvico je pre
skočil na višini 3.30 m, kar je za 
10 cm više kot prej. Klubski re
kord je naskakoval tudi Spacal v 
skoku v višino. Najprej je skočil 
170 cm in nato naskakoval višino 
176 cm. žal mu trije poskusi niso 
uspeli in o novem rekorku bo mor
da govora o kaki drugi priliki.

* * *

Na tekmovanju za mlajše mladin
ce, ki je bilo v soboto popoldne 
v Trstu, so Borovi atleti nastopili 
le v dveh panogah. Medvešček je v 
teku na 80 m s časom 10"2 izenačil 
svoj osebni rekord iz začetka se- 
zonee, občutno pa je osebno znam
ko popravil na 600 m Boris Košuta. 
Dosegel je 1’33”7. Mladi srednje- 
progaš ni startal zelo hitro, prvih 
400 m je pretekel zelo enakomerno 
in se znašel tudi v vodstvu. Pol 
kroga pred koncem so ga drugi pre
hiteli, borovec pa je imel v finišu 
še dovolj moči in pred ciljem vse 
prehitel in se uvrstil na prvo mesto.

BRUNO KRIŽMAN

GORIŠKI NOGOMET

Juventina je s 3:0 
premagala Primorje
V prijateljski tekmi so Sovodenjci 
gladko odpravili ekipo iz Zdravščine

Nedeljsko nogometno srečanje 
med Juventino in ekipo Primorje 
s Proseka, ki so jo odigrali na 
igrišču v štandrežu, je privabilo 
precejšnje število občinstva, ki je 
z zanimanjem sledilo poteku igre. 
Ta je bila včasih precej ostra. 
Zmagali so domačini z rezultatom 
3:0 (2:0). Po mnenju gledalcev re
zultat odgovarja poteku igre ter 
so domačini zasluženo zmagali. Go. 
le za Juventino so zabili Ghiotto 
po lepi kombinaciji, nato pa še 
Montico in Klančič. Tako se je s 
to zmago Juventina uvrstila v viš
jo polovico lestvice.

Prijateljska tekma, ki so jo So
vodenjci odigrali na domačem igri
šču proti ekipi «Poggio» iz Zdrav
ščine, se Je tudi zaključila v nji
hovo korist s precej visokim rezul. 
tatom 5:1. Domači nogometaši so 
igrali dobro, čeprav so med igro 
pokazali še nekatere šibke točke, 
ki jih bodo morali odpraviti še

pred začetkom rednega tekmova
nja. Vsekakor so pokazali boljšo 
igro od prejšnje nedelje. Prihodnjo 
nedeljo pa bodo tudi v Sovodnjah 
imeli v gosteh neko precej močno 
ekipo iz Trsta, ki bo prav gotovo 
postavila na trdo preizkušnjo nji
hovo letošnjo vigranost.

Sinoči zaključene prijave 
za Vlil. slovenski 

športni teden v Trstu

ČEZ 900 
TEKMOVALCEV 

IZ 20 DRUŠTEV!

V okviru športnega tedna je v nedeljo na stadionu «1. maj» moštvo 
«Zarje» (zgoraj) iz Bazovice premagalo ekipo P. d. «S. Škamperle* 

(spodaj) s 3:1 (1:1).
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Bologna — Spal 2 1. — 1. Honney i
Brescia — Sampdoria 1 2. Tivist 2Cagliari — Atalanta X 2. — 1. Erillo XCatania — Juventus X 2. Strania 1Foggia — Inter 2 3. — 1. Agadir 2
Lanerossi — Fiorentina 1 2. Ordonez XMilan — Napoli 1 4. — 1. Nirano 1
Roma — Lazio 2 2. Svizzera 2Torino — Varese 1 5. — 1. Miss Moffo 2Piša — Messina X 2. Glasgovia ]Reggina — Potenza 2 6. — 1. Ciko XPerugia — Anconitana 
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UČENEC !Z DŽUNGLE
Opica je brž stekla k oma

ri, jo odklenila, vzela ven 
steklenico in jo prinesla Le- 
sohnu ter se globoko prikloni
la pred njim.

,Cez deset dni bova odšla,’ 
Je rekel pijani Lesohn. ,V Sin- 
gapuru se bova vkrcala na lu
ksuzni parnik, ki naju bo od
peljal naravnost v Marseille, 
potem pa bova potovala v Pa
riz! Pomislite: pet tisoč fran
kov na teden! Brala bosta, 
fanta, o Pierru Lesohnu in 
njegovem učenem orangutanu! 
O nama bo pisal ves svetovni 
tisk!’

Schreiber je spet umolknil, 
ko da pomišlja, da-li naj nada
ljuje svoje pripovedovanje. Od 
smeri, kjer leži Indijski ocean, 
je začel pihati veter, in džungla 
ko da je na lepem oživela.

Medtem to ni dolgo trajalo, 
največ pol minute, potem pa 
je veter prenehal in noč je 
spet postala tiha.

«Nadaljujte!» sem rekel raz
burjeno. «Kaj se je zgodilo 
potem?«

«Cetrti dan nato sva s Fogel- 
bergom šla na lov in pustila 
Lesohna samega z njegovim o- 
rangutanom. Vrnila sva se na
slednji dan popoldne. Medtem 
ko je najin čoln pristal ob bre
gu, sem takoj začutil, da ne
kaj ni v redu. Začudil sem se 
naravnost pošastni tišini, ki je 
vladala na jasi, kjer so stale 
naše kolibe. Začel sem klicati 
Lesohna, a nisem dobil nobe
nega odgovora.

Ste kdaj naleteli na tišino, 
ki je bila več kot tišina? Mi
slim, da se to v literaturi ime

nuje .težeča tišina’: tihoba, ki 
vas opozarja na nevarnost, ne
kaj kakor ,mir pred viharjem’. 
Včasih džungla umolkne in na
stane grobna tihota, ki ni prav 
nič prijetna, ker nas opozarja, 
da nekaj ni v redu. Tako tiši
no sem čutil nocoj, ko mi je 
ušla strupena kača. Naj bo že 
kakorkoli, vselej, ko začutim 
tako tišino, vem, da moram 
biti previden. Resda me v ta
kih trenutkih ni strah, čeprav 
moram priznati, da mi nni pri
jetno pri duši, toda jaz sem 
takrat več kot oprezen, ker 
vem, da takšna tišina nastane 
tedaj, ko velike in male živali 
džungle umolknejo, ko se... re
kli bi... pritaje, ker so opazile 
nevarnost.

Glejte, prav takšna tihota je 
vladala na naši jasi, ko je na
jin čoln pristal ob bregu in ko 
sem krenil po stezi, ki je vodi
la k Lesohnovi kolibi. Sel sem 
po prstih in si prizadeval, da 
bi šel čim tiše, čim bolj nesliš
no. Počasi in oprezno sem raz
maknil grmovje, ki je raslo 
pred Lesohnovo kolibo, in po

tem pogledal skozi. Pri tem 
sem zagledal nekaj, kar mi 
je nasršilo lase na glavi. Tedaj 
sem se spomnil strašne lekci
je, ki jo je Lesohn dal opici: 
kako jo je privezal na dreves
no deblo in kako je potem sa
distično užival ob njenem stra
hu...

Cele tri minute sem stal ka
kor prikovan na zemljo, nato 
pa sem trznil in planil proti 
Lesohnovi verandi. A kaj mi
slite, koga sem zalotil tam? 
Koga sem zagledal skozi gr
movje? Na terasi je stal oran
gutan, v svojih kosmatih ro
kah Je držal Lesohnovo kara
binko, buljil vanjo in obupno 
cvilil!

,Kje je Lesohn? Kje je go
spodar?’ sem kriknil oranguta
nu, potem pa sem se blazno 
nasmehnil lastni neumnosti, 
ker sem slutil, kje je Lesohn. 
Opica se je zdrznila in zastr
mela vame. Gledala me je, ko 
da razume vsako besedo. ,Kje 
je gospodar?’ sem spet zaklical 
opici, čeprav sem bil gotov, da

vem za odgovor na to vpraša
nje, in četudi sem hkrati sam 
sebi pravil, da se je, glej, še 
enkrat pokazalo, da ni dobro 
preveč učiti opice. Verujte mi, 
nisem plašen in ni me bilo 
strah, čeprav sem vsaj dvaj
setkrat v življenju bil v smrt
ni nevarnosti. Medtem pa sem 
ta čas, ko sem stal ob opici s 
puško v roki, začutil, kako se 
me loteva naravnost panična 
groza. Ne zase, ker meni ni 
pretila nobena nevarnost...

Orangutan me je nekaj ča
sa opazoval, kar buljil vame, 
nato pa odvrgel Lesohnovo pu
ško, ki jo je bil držal v kosma
ti roki, prišel k meni in me 
prijel za roko, kakor da me 
hoče voditi. Brez upiranja sem 
šel z njim, sluteč, kam me bo 
popeljal. In res: šla sva pro
ti obali, proti drevesu, na ka
terega je bil Lesohn nekoč pri
vezal orangutana.

Zdaj sem bil že popolnoma 
prepričan, da vem, kje je Le
sohn in da ga po vsej priliki 
ne bom nikdar več videl. Za
kaj dobro poznam orangutane

in dobro sem vedel, kaj je bil 
Lesohn storil svoji opici. Do
bro sem vedel, kako imajo o- 
rangutani sijajno razvito spo
sobnost, da oponašajo vse, kar 
vidijo, a tudi sem vedel, da je 
bil Lesohn spet pijan kot čep.

Ves z ledenim potom oblit 
sem mehanično sledil orangu
tanu, spotoma pa sem snel pu
ško z rame in dal naboj v cev. 
Približala sva se usodnemu 
drevesu. Prvi hip sem začutil 
prijetno, razočaranje, ker ni
sem zagledal Lesohna. A že na
slednji trenutek se mi je od 
groze zledenela kri in zdelo se 
mi je, da mi bo postalo slabo. 
Da, imel sem le prav! Okrog 
debla so bile čvrsto ovite tan
ke in močne vrvi, na njih pa 
je visel le en sam rokav Le- 
sohnovega tropskega suknjiča. 
Ta rokav ni bil prazen, gospod! 
Ne! V njem je bila Lesohno- 
va roka, edino, kar je ostalo 
od njega, edino, kar je vzdr
žalo pred strahovito močjo, ki 
je odvlekla Lesohnovo telo.

Situacija je bila sedaj po
vsem jasna. Lesohn se je po

vsej priliki spet napil ko svi
nja in se najbrž pijan zrušil 
na tla. Medtem se je v orangu
tanovi betici rodila, recimo, 
misel. Spomnil se je, da bi zdaj 
lahko on dal Lesohnu takšno 
lekcijo, kakršno je svoječasno 
dobil od njega. Zakaj tu ni šlo 
samo za željo po maščevanju, 
marveč za nepremagljiv opičji 
nagon oponašanja, a ta nagon 
je pri opicah povezan z veliko 
sposobnostjo posnemanja.

In zato je takrat pograbil 
Lesohna, ga odnesel do onega 
drevesa — ali morda odvlekel 
s silo — in ga tam privezal, 
kakor je bil nekoč Lesohn pri
vezal njega. Potem se je vr
nil v kolibo in v želji, da bi 
čim bolj verno posnemal svo
jega gospodarja, je vzel nje
govo puško, šel na verando in 
čakal. Kdo ve, doklej je čakal? 
nikoli ne bomo zvedeli, da-li 
se je Lesohn streznil in spo
znal, v kakšni nevarnosti je, 
če je začel vpiti od groze, ko 
je zagledal krokodile in ko so 
se plazili proti njemu. Kakor
koli je že bilo, orangutan je

znal vse razen enega; kako se 
nabije puška in kako se stre
lja iz nje. In zato je, medtem 
ko so krokodili žrli Lesohna, 
mogla opica samo brez moči 
vreščati in v najboljšem pri
meru še šklecati s puško. A ko 
sem prišel jaz, je bilo že pre
pozno!«

«Kaj ste storili potem?« se 
mi je izvilo iz grla.

«Nič,» je dejal Schreiber mir
no in skomignil z rameni. ((Do
bro sem vedel, kaj je pokojni 
Lesohn storil opici. Vedel sem 
tudi to, da je tisto, kar imenu
jemo usoda, izrabilo opico za 
svoje orodje. Bi vi kaznovali 
opico? Ali bi jo ubili? Mar mo
re biti .odgovorna’ za svoje de
janje? Nikakor, ker je bila 
zgolj opica. Pogledal sem jo, 
nemara očitajoče, ona pa se 
je umaknila od mene in zače
la spet cviliti, očitno nesrečna 
spričo tega, kar je storila. Obr
nil sem ji hrbet in ko sem se 
čez nekaj minut spet ozrl tja, 
kjer je stala, je ni bilo več. Po
goltnila jo je džungla!«

t


